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Od severného póla po južný 

rozprestiera sa ríša Vikára 
Kristovho. 500,000,000 kato­

líkov stojí za svojim pápežom.

MIDDLETOWN, PA., V STREDU (WEDNESDAY), 5. NOVEMBRA 1958.

Jednota
ČÍSLO (NO.) 3511

DAJME UZNANIE, KDE PATRÍ

Korunovácia Jeho Svätosti Jána XXIII. ČO JE NÁŠ PODIEL?
Fr. Augustín J. Záň

Niekedy sa stane, keď sa dáva niekomu uznanie, zabudne 
sa zaslúžilé uznanie dať niekedy zaslúžilejšiemu. A hoci to 
nenl rúmyseľne, a dobrým, čo aa chce niekomu dať, že za 
prácu takého pochválite, zrobí sa škoda, lebo niekto, čo mal 
byt pochválený, vystal. Hoci by sa to nemalo pociťovať, ale 
ľudská nátura je ľudská nátura; nie v každom jednaká. 
Preto tuná chcem dať zaslúžilé uznanie našim JEDNOTÄR- 
SKYM OKRESOM, ale nechcem, aby niekto si utvoril mien­
ku, že jeden okres je pochválený viac oko druhý, lebo, pa­
mätajme všetci, práca v okresoch, a to hlavne prostredníc­
tvom okresných úradníkov a rozličných výborov v okrese, 
ktoré sú hlavne utvorené vtedy, keď sa robí Jednotársky 
Deň, alebo nejaký iný výstup, alebo čo je pozoruhodné, prá­
ca, ktorá sa robí v spolkoch za účelom DOSTAT VIAC NO­
VÉHO ČLENSTVA, je všetka DOBROVOĽNÁ,nenútená. 
Preto týmito slovami chcem naším okresom vzdať hold, po­
chvalu, ktorú si zaslúžia, lebo, PAMÄTAJME DOBRE, je to 
pričinením aa našich okresov, že máme úrad pri JEDNO- 
TÄRSKYCH DŇOCH, PRI USPORIADANÍ FURDEKOV- 
HO DNA, PRI USPORIADANÍ DNA OTCOV, >RI USPO­
RIADANÍ MASS INTTIATION, PRI ZÚČASTNENÍ SA NA 
AGITAČNÝCH SCHÔDZKACH, KTORÉ HLAVNÝ ÚRAD 
Z ČASU NA ČAS ZVOLÁ. Tu pri všetkom tom nielen aa 
poznáme, meno FIRST CATHOLIC SLOVÁK UNION do 
Širokej verejnosti sa vyzdvihuje. Verte, nikdy tak medzi na­
šimi americkými susedmi nebolo toto naše meno známe, ako 
je teraz. Ale čo je hlavné, výpomoc daná prostredníctvom 
okresov na ATLETICKÚ ČINNOSŤ rozličného druhu a 
iným za účelom VZRASTU JEDNOTY, ČO SA UMOŽNÍ 
NOVÝM ČLENSTVOM. A Čo je ešte HLAVNEJŠIE, do- 
svedčujo sa, že PRVÁ KATOLÍCKA SLOVENSKA JEDNO­
TA drží sa svojej náboženskej Činnosti a dosvedčuje sa, že 
ja SLOVENSKA, Že pochádza z AMERIKANOV SLOVEN­
SKÉHO PÔVODU.

Ano, je to organizácia, v ktorej každý rodom Slovák ka­
tolíckeho náboženstva mal by byť Členom.

Tuná sa oznamuje, ako v minulých rokoch, tak i v roku 
1958 bola okresom predpísaná odmene, ako to bolo oznáme­
né:

Odmena okresom KJ a MO do ich pokladníc. Okresom 
dá sa zvláštna odmena. V čase od 1. marca 1958 do 31. augu­
sta 1958 dá sa za každého NOVÉHO ČLENA, prijatého do 
spolku KJ alebo MO v aktívnych okresoch po $1.00, prijatého 
do rezervných tried v KJ alebo MO; po 25 centov za tých, 
ktorí budú prijatí do dočasnej triedy v MO bez rozdielu, na 
aký obnos podpory.

V ktorom okrese spolky prijmú najviac členstva v mesia- 
ci, taký okres dostane ďalšiu zvláštnu odmenu $25 00.

Tu sú predstavené OKRESY, ktorý koľko odmeny do­
stal V odmenách je tiež zahrnuté tých mimoriadnych $25.00, 
ktoré okre? dostal, keď spolok v príslušnom okrese najviac 
členstva v niektorom mesiaci dostal. Na ich adresy okresov 
so šekom bol tiež poslaný výkaz, ktorý spolok mal najväčší 
počet nových v mesiaci.

ĎAKUJEME VŠETKÝM ZA ICH PRACÚ a prosíme 
v každom spolku pomôžte dobrej veci, získajte aspoň po jed­
nom novom členovi v týchto dvoch mesiacoch, ktoré tohto 
roku ešte sú s nami.

Týždeň po voľbe pápeža JáStAXlH, prišla najkrajšia u- 
dalosť v Jeho požehnánomuvote: korunovácia, ktorá i for­
málne doplňuje rozhodnutie posvätného kolégia cirkevných 
kniežat, keď vybrali muža učeného, ale pritom skromného a 
poníženého za 262. nástupcu sv. Petra.

Slávnosť korunovácie pred-' 
chádza už celý rad rozhodnu­
tí,, ktoré vykonal pápež Ján 
XXIII Hneď na druhý deň po 
voľbe mal rozhlasový prejav, 
v ktorom apeloval na štátni­
kov celého sveta, aby zacho­
vali mier, vzdal hold katolí­
kom východného obradu a 
dotklivo sa zmienil o krutom 
prenasledovaní katolíkov ko­
munistami.

Ostatné dni vyplnil prijíma­
ním kardinálov z jednotlivých 
krajín a úřednictva Svätej 
Stolice. Prvý týždeň, to bola 
samá aktivita, ruch, pohyb. 
Sv. Otec Ján XXUL na svoj 
vysoký vek nielenže vyzerá 
veľmi svieži, ale 1 svojou prá­
cou dokazuje, aká to bola 
šťastlivá voľba.

Všetci hodnotitelia postavy 
nového pápeža zhodujú sa v 
dvoch veciach: Je to veľký u- 
čenec, cirkevný historik a pri­
tom skromný človek. Spomí­
na sa, že už ako kardinál pra-

1. Scranton, Wilkes-Barre, Pa. okres__  336 $277.50
2. Eastern Penna., Hazleton, Allentown, 

Pa. okres___________.-..,____ __ 280 232 50
3. Pittsburgh, Pa. okres__ ______ ______  288 220.00
4. Cleveland, Ohio okres______________  238 167.50
5. New Jersey okres_______________ ;_  230 170.75
6. Mahoning-Shenango Youngstown, Ohio 

okres____ __ ___________________  206 146.75
7. Westmoreland County, Greensburg, Pa. 

okres___________________________ 181 135.25
8. Monessen, Pa_ okres________________  127 94 00
9. Ford City, Tarentum. Pa. okres______  112 82.75

10. Uniontown, Pa. okres______________  108 75.00
11. Johnstown, Pa. okres______________ 99 69.75
12. New York, New York okres------—— 77 53 75
13. Chicago, Ill. okres _________________ 72 61.50
14. Stredomichiganský okres___________ 61 42.25
15. Houtzdale, Pa. okres_______________ 40 29.50
16. Štát Connecticut okres______ ______  39 30.00
17. St. Louis, Mo. okres -- ---------------------- 26 15.50

Počet nových Odmena

Philadelphia, Pa. — 1. no­
vembra bol uvedený do úra­
du metropolitu ukrajinských 
grékokatolíkov v USA Kon­
štantín Bohačevský. Okolo 
12,000 Ukrajincov a ich pria­
teľov sa zhromaždilo na sláv­
nosť do Convention Halí Na 
slávnosti predsedal osv. arci­
biskup Amleto G. Cicognan), 
apoštolský delegát

Metropolita Bohačevský 
má sídlo vo Philadelphií a je­
ho právomoc sa vzťahuje na 
300,000 ukrajinských gréko- 
katolíkov v USA okrem no- 
voanglických štátov.

Dozvedáme sa. že brat hl. 
dozorca KJ Ján J. Iskra a 
jeho manželka vydávajú dcé­
ru Moniku Julianu za Ber­
narda Jozefa Rydzewského. 
Sobáš bude 22. novembra 
1958 o 9. hodine ráno v slo­
venskom kostole Božského 
Srdca vo Wilkes-Barre. Pa 
Hostina v hoteli Redington.

Ukrajinci majú metropolitu Je to veľká udalosť nášho 
bratského národa a my sa 
pripojujeme k mnohým gra­
tulantom a privolávame ich 
metro poli to vi: Boh néch živí 
ukrajinských grékokatolíkov 
i celý ukrajinský národ.

Iskrovci vydávajú dcéra

videlne chodieval do svojej 
rodnej dedinky a tam medzi 
roľníckou chudobou, z ktorej 
pochádza, trávieval letné dni. 
Tam boli jeho prázdniny. Rád 
stretával svojich priatcľqv z 
detstva. Choval sa k nim ne­
nútene, hovorieval ako rovný 
s rovnými o ich každodenných 
potrebách. Žil skromne, jedá­
val so svojimi najbližšími prí­
buznými. ktorí roľníčia v Sot- 
to Ľ Monte.

V tejto slávnostnej chvíli, 
keď sa odohrávajú krásne u- 
dalosti korunovácie Jeho Svä­
tosti pápeža Jána XXIII.. za­
lietame všetci do Večného Me­
sta a spolu s trpiacimi bratmi 
a sestrami na Slovensku mo­
dlime sa za zdravie Vikára 
Kristovho, kladúc pred neho 
kyticu vernosti a oddanosti 
Rúnu.

Daj. Bože, splna priehrštia 
milostí svojmu zástupcovi na 
zemi!

VÁŽNE UPOZORNENIE 
OHĽADNE KALENDÁRA

Pohreb kardinála Mooneyho

Redaktor Jednoty aj tohto 
roku pripravil kalendár za 
rok 1959. Už, Ideme tlačiť po­
slednú forma. Kalendár je 
tak rozsiahly ako po iné ro­
ky. Vydáme bo zavčasu, aby 
ho každý mal pred Vianoca­
mi na stole.

Oena zostáva nezmenená: 
po dolári pre každého Jednot­
livca. Ale pre členov IKSJ, 
ktorí sl kalendár objednajú 
prostredníctvom svojho spol­
ku, kalendár stoji iba 50 cen­
tov.

Niektoré spolky odkladajú 
s objednávkami na poslednú 
chvíľu. Prosíme všetkých bra­
tov predsedov bratských čí- 
so), aby Ihneď zistili, či už 
poslali kartu do tlačiarne 
Jednoty. Alt nie, nech tak n- 
robia ihneď. Objednávky vy­
bavujeme podľa toho, ako 
prichádzajú.

KALENDÁR jednota 
P. O. Box 150 

Middletown, Pa.

Detroit, Mích. — V piatok 
3L októbra pochovali v De- 
troite Jeho Eminenciu Edu­
arda kardinála Mooneyho, de- 
troitského arcibiskupa. Pon- 
tifikálnu sv. omšu odslúžil za 
nebohého kardinála apoštol­
ský delegát, arcibiskup Am­
leto Giovanni Cicognani, kto­
rý v auguste 1937 vykonal 
obrad natrónenia kardinála 
Mooneyho ako detrottekého 
arcibiskupa.

Kázeň povedal osvp. arci­
biskup Jozef P. Hurley zo St 
Augustíne, Fla., ktorý kedysi 
zastával úrad tajomníka ne­
bohého kardinála.

Pozostatky nebohého kar­
dinála Mooneyho boli vystre­
té v katedrále, kde sa odba­
vili aj pohrebné obrady. Oko­
lo 250,000 katolíkov i neka­
tolíkův prišlo vzdať poslednú 
úctu Jeho Eminencii,

Kardinál Mooney ako arci­
biskup mal pod svojou sprá­
vou 1,200.000 katolíkov, me­
dzi nimi aj niekoľko tisíc Slo­
vákov.

Dostali sme do redakcie 
novú mapu Slovenska, ktorú 
vydal Milan V. Lorman v 
Austrálii. Je to mapa nezvy­
čajná, krásna, ktorá každého 
môže len potešiť.

Mapa je farebná, ohraniče­
ná slovenskou trikolórou a 
obrázkami popredných národ­
ných dejateľov, a to: Tisu, 
Štefánika, Hlinku, Rázusa, 
Čcrnáka, Štúra, Sldora, škul- 
télyho. Hviezdoslava, Berno- 
láka, Hurbana-Vajanského a 
Miloslava Hurbana. Tiež je 
ozdobená obrázkami týchto 
slovenských hradov: Brati­
slava, Nitra, Orava. Devín. 
Trenčín. Zvolen, ďalej je na 
nej obraz Košického Domu, 
Levočskej radnice, Bardiova, 
Bradla. Zo slovenských hôr 
sú zobrazené Tatry a Kriváň.

Na mape sú vyznačené 
všetky poprednejšie mestá a 
dediny ako aj končiare, rie­
ky, železnice, priesmyky, jas­
kyne, hlavné cesty atď

Mapu našim čitateľom od­
porúčame a ako sme infor­
movaní, možno ju dostať v 
Spojených Štátoch na tejto 
adrese: Ján Beliansky, 655 
Reed Avenue, Moncsen, Pa.

Krásna mapa Slovenska
Sochár Ivan Meštrovič vy­

hotoví pomník Martina 
Kukučína

Chorvátsky sochár Ivan 
Meštrovič. zvaný "sochárom 
20. storočia", vyhovel prosbe 
Slovenského kultúrneho spol­
ku v Buenos Aires a vyhoto­
ví pomník, ktorí chcú Slováci 
v slobodnom svete postaviť 
slovenskému spisovateľovi 
Martinovi Kukučínovi v Pun- 
ta Arenas v roku 1960. na 
sté výročie jeho narodenín

Majster Meštrovič, dnes už 
75ročný, odpovedal na pozva­
nie v tom zmysle, hoci je 
veľmi zamestnaný svojimi 
vlastnými prácami, ako aj 
aj svojim zamestnaním na U- 
niverzite Notre Dáme, jedna­
ko vraj nemôže odmietnuť 
žiadosť Slovákov, ktorých má 
rád. Podoberá sa vyhotoviť 
sochu Kukučínovu.

Komisia na postavenie po­
mníka Martinovi Kukučínovi 
vyslovila majstovi Meštrovt- 
čovi srdečnú vďaku za jeho 
ochotu, že svojím dielom po­
môže dôstojne uctiť a utr- 
vácniť pamiatku slovenského 
spisovateľa, ktorý prežil väč­
šiu čiastku svojho života me­
dzi Chorvátmi, najprv na o-

Pápež Ján XXUL narodil 
sa 25 novembra 1881 v Sotto 
n Monte, severné Taliansko. 
Za kňaza bol vysvätený 10. 
augusta 1904 v Monte Santo. 
Deväť rokov bol tajomníkom 
biskupa Tedeschiho a zároveň 
profesorom cirkevných dejín 
a apologetíky v seminári 
v Bergamo. Počas prvej sve­
tovej vojny slúžil ako vojen­
ský kaplán. Po vojne zorga­
nizoval prvý študentský do­
mov v Taliansku so sídlom 
v Bergamo. Domov pomáhal 
chudobným študentom. Dp. 
Roncalli vôbec sa zaujímal o 
výchovu mládeže a na tomto 
poli vykonal veľmi mnoho.

stal do roku 1930. O päť ro­
kov neskoršie stáva sa apo­
štolským delegátom pri tu­
reckej vláde. V Turecku po-J 
sobí! skoro až do konca dru­
hej svetovej vojny.

V decembri 1944 arcibis­
kup Roncalli sa stáva apo­
štolským nunciom vo Fran­
cúzsku, kde si získal obdiv a 
srdcia nielen vládnych čini­
teľov, ale aj širokých vrstiev.

12. januára 1953 stal sa 
kardinálom a o tri dni ne­
skoršie patriarchom benát­
skym. Ako kardinál bol čle­
nom Kongregácie pre orien­
tálnu Cirkev a Diela Šírenia 
Viery.

Ako benátsky patriarcha 
vydal niekoľko okružných 
listov, v ktorých aa ostro po­
stavil proti komunizmu a so­
cializmu a varoval pred kaž­
dou spoluprácou s ľavicový­
mi politickými stranami.

Nový pápež, Jeho Svätosť 
Ján XXín, je autorom via­
cerých vynikajúcich historic­
kých diel a patril medzi naj­
uznávanejšie autority v cir­
kevných otázkach dávno pred 
tým. než sa stal kardinálom.

.* V meste Winchester, v Anglicku stoji mohutná a mi­
moriadne krásna katedrála. Postavil ju slávny biskup Wa- 
kelin za neobyčajných ťažkosti a nedostatku. Keďže nemal 
na stavbu katedrály dosť dreva, obrátil sa s prosbou na krá­
ľa Viliama. Kráľ mu blahosklonne dovolil vyrúbať v kráľov­
ských lesoch toľko dreva, koľko ho za Štyri dni zatnú. AM 
obesiac sa vybral kráľ Viliam na prechádzku do svojho 
lesa. Šli, šli, ale do lesa neprichádzali. Konečne došli ku vel­
kému, nedohotovenému stavisku. Kráľ sa pýta svojho po­
bočníka, čo je to za stavbu? Pobočník mu odpovedá, že je 
to nová katedrála, čo stavia biskup Wakelin. Kráľ sa ďalej 
pýta, či ešte majú ďaleko do lesa? Pobočník mu odpovedá, 
že lesa niet, že ho biskup celý vyrúbal na svoju novú ka­
tedrálu.

Kráľ bol hrozne prekvapený a povedal, že on biskupovi 
dovolil vziať len toľko dreva, koľko ho sa štyri dni zotnú. 
Pobočník doložil: ‘‘Ano, veličenstvo, biskup tento rozkaz 
presne dodržal, ale on si na tie štyri dni pozval všetkých 
drevorubačov celej krajiny na pomoc."

Úlohou katolíckej Cirkvi na zemi je vystavať o mnoho 
vznešenejšiu, dokonalejšiu budovu, ako sú drevené alebo ka­
menné katedrály. Katolícka Cirkev má vystaviť v srdciach 
svojich veriacich kráľovstvo Božie na zemi, ktoré by pre­
viedlo smrteľníkov do blaženej večnosti. Pápež, biskupi a 
kňazi však bez pričinenia veriacich nemôžu veľa dokázať. 
A to najmä nie vtedy, keď mocnosti tmy, bezbožného ko­
munizmu a hrubozrnného hmotárstva používajú aj tie naj­
rafinovanejšie zbrane, aby len duševne zruinovali jednot­
livca. Ak by sa im toto podarilo, tak otrávia celú ľudskú 
spoločnosť a postavia ju proti Pánu Bohu.

Jednou zo zákerných zbrani diabolského podsvetia je 
takzvaný osobný apoštolát, teda, Že idú od osoby k osobe, 
zakladajú malé pracovné a ideové skupinky (buňky), pro­
stredníctvom ktorých rozosievajú svoju akazonosnú náuku 
bezbožmetva a nevery. Týmto spôsobom sa predierajú aj do 
tých .najširších vrstiev. Tento buňkový systém diabolskej 
práce prehliadol už aj pápež Pius XL, ktorý' v zmysle staré­
ho latinského hesla; “Anna annis opponuntur (proti zbra­
niam zbraňami)”, vyzval celý kresťanský svet, aby sa dal 
do katolíckej protiakcie, ktorá by, búc sformovaná pod ve­
dením cirkevnej hierarchie, vytvorila mocný káder laických 
apoštolátov. Aj pápež Pius XD. podpísal túto výzvu, toto 
volanie po laických apoštoloch. A dnes už iste x nebies vy­
zýva celý kresťanský svet, aby sa každý pokrstený jedno­
tlivec ujal svojho podielu na katolíckej akcii, ktorá by po­
kresťančila tak život a skutky jednotlivcov, ako aj celý svet. 
Pápež Pius XII. si výslovne želal, aby sme najmä v mesiaci 
novembri pamätali na túto nesmierne významnú povinnosť 
a aby sme ju zahrnuli do svojich modlitieb a modlitbovým 
Apoštolátom, ktorý sa v mesiaci novembri modlí na úmysel: 
“Aby sa laickí veriaci nadchli duchom ozajstného apošto­
látu!"

Týmito laickými veriacimi sme my všetci, teda veriaci 
okrem pápeža, biskupov a kňazov. Pán Boh aj od nás oča­
káva apoštolát pre svoje nebeské záujmy, a to všade tam. 
kde sa pohybujeme a b kýmkoľvek sa stýkame. Ak všetci 
bez rozdielu vykonáme svoju povinnosť, svoj podiel na laic­
kom apoštoláte katolíckej Cirkvi, môžeme sa dožiť istejších 
časov a väčšej slobody pre vieru a verejnú mravnosť!

V roku 1921 sa stal pred­
sedom celo talianskeho Diela 
Šírenia Viery. Stic v tomto 
úrade, precestoval mnohé eu­
rópske krajiny, aby. organi­
zoval hlbšie a širšie túto túto 
významnú misionársku inšti­
túciu.

V roku 1925 stal sa diplo­
matickým zástupcom Svätej 
Stolice v Bulharsku. O rok 
neskoršie bol vymenovaný za 
arcibiskupa. V Bulharsku zo-

Zjednocovacie snahy 
pokračujú

strove Brači v Dalmácií a ne­
skôr v Punta Arenss, medzi 
chorvátskymi vysťahovalca­
mi.

Komisia na postavenie po­
mníka aj taktní verejne ďa­
kuje majstrovi Meštrovicovi 
za poctu, ktorú týmto svo­
jím rozhodnutím vzdáva nie­
len slovenskému spisovateľo­
vi, ale aj priateľstvu Sloven­
sko - chorvátskemu, ktoré sa 
práve na kultúrnom poli pre­
javovalo od dávnych čias.

Kukučínov pomník bude pr­
vé dielo tohto svetoznámeho 
sochára — Ivana Meštrovi- 
éa — na slovenskú tému.

Práca o Ľudovítovi Štúrovi 

v Ukrajinskej Akadémii 
náuk

Ako sa dozvedáme, SNRvZ 
a SOV predostreli uznesenia 
Dr. F. Ďurčanskho a Dr. J. 
Kirschbauma vo veci zjedno­
tenia svojim predsedníctvam 
a po ich vyjadrení verejnosť 
sa dozvie všetky podrobnosti.

Dostali sme zprávu, že zná­
ma rozhlasová stanica WERE 
bude mať pekný program v 
piatok 7. novembra o 7.30 ho­
dine večer, na ktorom sú za­
chytené všetky udalosti od 
smrti Pia XU. až po koruno­
váciu Jána XXUL Program 
búd? z pásov nášho sloven­
ského pracovníka Tibora Gaš- 
parika, spravodajcu vatikán­
skeho rozhlasu a osobitného 
spravodajcu stanice WERE 
pre otázky cirkevné.

Vřele odporúčam? Slová­
kom v Clevelande a na okolí. 
Ako vieme, stanicu WERE 
možno zachytiť aj v južnom 
Ontariu, Kanada.

O čo vlastne ide?
I.

Jednotár-pohrebník

Cleveland, pozor!

Ukrajinská voľná akadé­
mia vied a umení, ktorej síd­
lo je v Kanade, kde Ukrajin­
ci majú svojich zástupcov 
nielen vo vláde a parlamente, 
ale aj v mnohých vedeckých 
ustanoviznich, vydala anglic­
kú štúdiu prof. J. Kirschbau­
ma o Ľudovítovi Štúrovi a- 
ko 32. prácu v sérii Slavistl- 
ca Canadiana.

Prácu pôvodne autor pred­
niesol na kongrese Asociácie 
kanadských slavistov v Otta­
wa a na návrh popredných 
slavistov sa zaradila do sé­
rie "Slavistica". Prof. Kirsch­
baum sa vo svojej štúdii, 
ktorá vyšla pod názvom “Ľu­
dovít Štúr and his plače in 
the Slavic World ', zaoberá 
významom Ľ. štúra nielen v 
v slovanskom svete, ale aj v 
slovenskej kultúre, jazykove­
de. literatúre a politike. O- 
krem toho črtá jeho ľudský 
a politický profil a osvetľuje 
pre endzích slavistov celý rad 
problémov, týkajúcich sa slo­
venského jazyka, slovenskej 
literatúry a národného živo­
ta.

K štúdii je pripojený cen­
ný zoznam cudzojazyčných 
kníh, ktoré pretriasajú slo­
venské otázky objektívne, a- 
lebo aspoň nie zlomyseľne 
tendenčné. Takže štúdia v 
teste aj v poznámkach obo­
znamuje čitateľa nielen s o- 
sobnosfou Ľ. štúra, ale v 
skratke s celou slovenskou 
problematikou kultúrnou a 
čiastočne aj politickou.

Redaktorom série "Sláviš- 
líca" je známy slavista, prof.

Cleveland, O. — Brat Bert 
A. Koval, dobrý' jednotár a 
sestřenec dp. Michala Jašku, 
O.S.B., má pobrebnícky pod­
nik pod menom Koval Fune- 
ral Home, 14925 East Bagley 
Road. Cleveland 30. Ohlo.

Odporúčame ho našej jed- 
notárskej a slovenskej verej­
nosti v Clevelande.

J. B. Rudnyckyj, ktorý je 
toho času aj predsedom ka­
nadskej asociácie profesorov 
slavistiky a šéfom oddelenia 
slovanských štúdií na Uni-1 
versity of Manitoba.

Pápeži posledných desaťročí burcujú katolické povedo­
mie a so zvýšeným hlasom volajú po laickej spolupráci, po 
zvýšení laického nadšenia za právu Božie na zemí A žiaľ, 
vidíme, že svet duševne viazne viac a viac a spamätúva sa 
len vtedy, keď už na krky dostal otrocké jarmo nábožen­
skej neslobody a sociálneho otroctva. Táto tvrdá skutočnosť 
nás pobáda, aby sme sa vážne zapodievali s otázkou, prečo 
kráľovstvo Božie na zemi nezapúšťa hlbšie korene v živote 
jednotlivca, v živote našich kresťanských rodín a tak aj ce­
lých národov!? A to zvlášť, keď je už dnes na svete vyše 
460 miliónov katolíkov b aj mnohé milióny iných pokrste­
ných jednotlivcov.

Každodenne skusujeme, že svet sa čím ďalej, tým viac 
ruinuje a že tí, čo sú povolám roznášať Svetlo ta, kde vlád­
ne tma. lásku ta, kde vládne nenávisť, spravodlivosť ta, kde 
panuje bezprávie, akosi zlyhajú. A Kristus si ku tejto po­
vinnosti sviatostné pozval každého jednotlivca, ktorého si 
omilostil sviatosťou svätého krstu a pomazal sviatosťou Du­
cha Svätého pri svätom birmovaní O každom takomto jed­
notlivcovi povedal; “Vy ste soľou zeme. Keď soľ stratí silu, 
čim ju osolia? Nie je už na nič, iba ju vyhodiť, aby ju ľudia 
pošliapali" (Mat. 5, 13).

Nikto tu nemôže z ničoho obviňovať Krista, že by nebol 
zreteľne povedal, čo si od každého z nás žiada. Kristus u- 
skutočnil svoje vykupiteľské dielo a Cirkev katolícka z jeho 
výslovného rozkazu dejinami učí jeho Božskú náuku a po­
núka jeho milosti, ktoré vysluhuje vo svätých sviatostiach 
všetkým pokoleniam. Teda nie v Kristovi, alebo v katolíc­
kej Cirkvi je vina, že nás neraz nepriatelia kráľovstva Bo­
žieho bijú! Vina je v nás samých, a to preto, že náš život 
sa nezrovnáva s tým, čo venme a vyznávame. Musíme sl 
priznať svoju náboženskú Caxb^yosť, svoju kresťanskú ne­
aktivitu. Máme krásne kostoly, máme oltáre, mame nedeľná 
sväté omše, píše sa množstvo náboženských kníh a časopi­
sov a ako sa musíme cítiť v duši zahanbení, keď vidíme tie 
premnohé milosti Božie, na ktorých mnohým tak málo zá­
leží! V nedeľu si načerpáme Svetla z Kristovho Srdca, soli 
z jeho náuky a mali by sme ich rozniesť do nášho každo­
denného života, kde by sme sa mali stať duševnou soľou 
pre svoje prostredie, pre svoju rodinu, pôsobisko, spoloč­
nosť. Na žiaľ radšej sa dávame unášať duchom ulice, voľno- 
myšlienkárstva, tmy a kresťanskej nevšímavosti. Koľko 
kázni sme už len v živote vypočuli, možno sme tí aj po-

(Pokračovanie na str 4. )



Representing K.  J.   1957
January 11 J atftiWd * meeti'ng audŕtoqE acfbrfcíM^n oiä^m- 

Honal activity on bowl °f ®c Thiŕo ^AxuIÍJM^Jcdnota Tenteb^žour- 
nament at the Amdrlcan Slovak Uome Alleys In Lorain. Ohio.’ .

February 2 Vas Ln attendance and worked actively tn the ^or 
sanitation of the Eleventh Annual Jednota Duckpin Handicap Tour­
nament at the William Penn Hotel in Pittsburgh. Pa.

March 23 at the request of the President, I attended the open­
ing of the S. B. C in Chicago, Illinois, where a Jednota trophy was 
presented

April 27' In tho city of Lorain. Ohio I was present to oversee 
the opening of the Third Annual Jednota Men’s Tenpin Tourna­
ment.

May 8 was present at the closing of the Third Annual Jednota 
Tenpin Tournament at the American Slovak Homo Alleys In Lo­
rain, Ohio

May 8—9 was present at the athletic committee meeting In 
Pittsburgh, Pa., and attended the banquet of the McKeesport Branch 
IM duckpin bowlers in McKeesport, Pa.

Stay 11 was present at the opening of the Eleventh Annual 
Jednota Duckpin Tourney Ln McKeesport. Pa

May 18 represented the Jednota at the first annual banquet of 
the Furdek District bowlers in Cleveland. Ohio.

May 25 I attended the annual banquet of the Youngstown. 0. 
District Tenpin Bowling League in Youngstown, Ohio.

May 20 was present at the final meeting of the Third Annual 
Jednota Tenpin Tournament, where pines «ere determined for the 
tournament winners. The meeting took place in Lorain. Ohio.

May 27—28 was a delegate at the Slovak League meeting in 
Cleveland. Ohio.

Juns 2 I attended graduation exercises of Benedictine High 
School, where John Winncek, one of the Jednota Home students 
received bls diploma.

Two official trips during the summer of 195" — one in July and 
the other in August — were made to the Jednota camp in Middle- 
town, Pa., where an annual Inspection of the camp and its facili­
ties was made.

June 1957 attended Slovak Day celebration in Cleveland. 0.
October 1957 was present at the annua! Furdek Day celebration 

la Cleveland. Ohio.
October 1057 at the request of the President made an investi­

gation of Branch 808 affairs in Cleveland. Ohio.
Ao In the previous 24 years, was In regular attendance at the 

Furdek District meetings in Cleveland. Ohio, and took active part 
in ths District's annuel Jednota Day.

November 22 held a Fourth Annua! Jednota Tenpin Tournament 
meeting In Cleveland, Ohio.

ATHLETIC ACTIVITIES — 1954—1955
Bowling, a top winter Indoor sport and high on the agenda in 

Jednota sports promotions, started Its 1854—1055 season tn Sep­
tember and concluded with the month o' May 1955 Following were 
the results:

Port Vue Branch 452 represented by Bcndiks. Medlens. Witkow- 
skla. Mihalek*. Zaborakys, Chontos', Sirotnaks and Thomas' teams 
came through with another Up season.

Zabonkys. winners of the first round, went on to the league 
championship by defeating the Bendits. winners of the second half

Jane Parknovy was the league's top bowlerette. M. Chontos was 
league president

McKEESPORT, PA. LADIES LEAGUE
Represented by an outstanding group of lady member contest­

ant* and a top official family, the Branch 278 Ladles Duckpin League 
earn* through with flying colors for the ninth successive season 
Baluh*. Check*. Eikos. Clarences. Josephs and Kazimcrs made up 
the entries

The Baluh kegierettes wiped out their opposition in the first 
and second rounds to waltz to their second successive bowling league 
crown.

Mary Mirna of the Checks was top average bowlerette 
DUQUESNE LADIES DUCKPIN LEAGUE

Under top leadership, the Duquesne. Pa. Jednota Ladies League 
cam* through with top success In their third year of operation.

Eddie Vesonder». Mlnarcaks, Shaughnessys and Dr. Miklos' 
made up the league.

Eddie Vesonder» scored topi In the opening round. The 
Shaughnessy* heat off the Dr. Miklos squad to cop the second. The 
Shaughnessys won over the Eddie Vesonder* to grab the league 
laurels.

Th* league extended the privilege of free bowling to a member 
each week.

YOUNGSTOWN, OHIO DISTRICT TENPIN LEAGUE
Th* Youngstown. Ohlo Jednota District with the following eight 

entries: Struthers No. 1 Branch 259. Haseiton Branch 260. Youngs­
town Branch 882 No. 1. Youngstown Brunch 682 No. 2. Campbell 
Branch 519. Lansingville Branch 731 No. 1 and No. 2 teams wrote a 
nueee&sful chapter to their bowling league activities for the season 
of 1954—1955

Lansingville No. 1 squad took-the Initial round and Struthers 
No. 1 »cored the second. Struthers copped the league laurels by 
overpowering Lansingville in the rolloffs.

Struthers No, 1 set a team high with a 282-1 total. J. Murar 
of the Lansingville No. 1 was top average league bowler. J. Sod- 
lak of Struthers No. 1 bad a 257 high single game.

BRANCH 315 MIXED DUCKPIN LEAGUE
Men and women members banded together for the first time 

os a Jednota bawling unit and camo through with a highly enjoy­
able bowling reason. '

Notre Dame, St John, fit Vincent and St\Franc!s were league 
entries, Tho Notre Dante squad with 50 wins aqd 23 losses scored 
the league's first bowling laurels.

Mickey Kushner of Notre Dame was top male bowler. Mary 
Kushner of St John's was top female bowler.

PITTSBURGH. PA. MIXED LEAGUE X-
•Th* Pittsburgh District mixed league composed of tho St Her­

man», ^oafers, Bum» and All Stars »cored top success in their 
second season of league operation.

The All Star team waded through a very rough schedule to 
take the first and second round and the league laurels J. Stanek 
topped the male bowlers. Ellen Fleming headed the league's 
female bowlers.

INDEPENDENT BOWLING TEAMS
Because It was apparent that no Jednota leagues would be 

organized in Ibeir areas, many Jednota members, fond of the bowl­
ing game, joined independent leagues under the-Jednota banner.

Branch 80 members of Milwaukee. Wisconsin, concluded their 
1954—1855 bowjjng season near the top of the local North -Avenue 
Homo 775 League. Alex Filo, a branch officer, was the team's 
prime mover.

Branch 130 of Whiling. Indiana, under the watchful eye of 
Al Bednar and Frank J. Semancik represented the Jednota well 
in the local Holy Name League.

Branch 743 bowlers of Detroit, Michigan, made a favorable 
showing la Ute local Catholic Slovak League. Joseph Kotuiak 
heeded the team.

Paul Butrin spearheaded the Hev. Ervin Gelhoff duckpin team 
through a fair season in the Fayette Dux Duckpin League in Union- 
town. Pa.

Branch 758 bowlers of Owosso. Michigan were in the Imais Ln 
tho local Friday Night League. The team was under tho able lea­
dership of Peter Mcrva.

Branch 157 bowlers of Catasauqua. Pa concluded their 1954— 
1955 tenpin campaign n®r the top in the local Borough League. 
Emery Figúra was too booster,

St John Branch 553 of Akron. Ohio had four entries in the 
local Catholic War Vets League. None of the entries scored the 
championship, but they represented the Jednota well.

Branch 553 ladies' tenpm team brought top honors to the 
Jednota by winning the St. John Church Bowling League crown 
far the second successive year. Louis Klaco. Gus Klein. John Ole- 
nick were top 553 sports boosters.

Branch 831 bowlers of Tarentum. Pa, enjoyed fair success 
in the local home duckpin league

Branch 831 ladies bowling team had a spirited season in the 
local duckpin traveling league.

Branch 636 bowlers of Fort William, Ontario. Canada, finished 
just a step from the winners in a local loop.

Branches 810 and 784 bowling members enjoyed top success 
In tho local Cy—Met mixed league.

SPECIAL BOWLING RECOGNITION
Jane Parknnvy of Port Vue Branch 452 was selected one of the 

ton -ten bowlerette* in tho United States and Canada. She placed 
No. 7.

Al GavaDk and Frank Lipovsky of Branch 35 made the honor 
roll of the international list of the A. R. D. B. C.

Edward ilinarcak. Mary Chontos and the Director of Athletic 
Activities were placed on the Executive Conuiu l tec of the A. í 
D. 2. C.
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_ , ’BASKETBALL; 1954—1955
basketball M a sports promotion did not reach the heights that 

I^sIwJd have, but we are hopeful that with all its attractive ele­
ments that it will rise to a top Jednota promotion.

St. Michaels Branch 738 of Homestead. Pa, ended - their sea­
son by juat missing winning the Munhall—Homestead Church League 
basketball laurels.

Branch 42 M. 0. had successful basketball operations for its 
young membership at the St Gabriel Gym in Pittsburgh. Pa. A 
four-team league concluded its season in top style.

NINTH ANNUAL JEDNOTA RUBBERBAND DUCKPIN 
BOWLING TOURNAMENT — 1955

Another top Jednota sponsored activity represented by many 
fine men and women went into the organization record books as 
member duckpin bowlers turned out for the Ninth Annual Handicap 
Duckpin Tournament which was held al the Laurel Lanes in 
Uniontown. Pa, Saturday and Sunday. April 16 and 17.

This two-day weekend Jednota bowling classic sanctioned by 
tho Athletic Committee because of its many fraternal and social 
values had entries from Ford City. McKeesport, Monessen. Brad­
dock. Port Vue Glassport. North Side Pittsburgh. Ambridge. Do­
nora, Uniontown. Tarentum. Aliquippa. West Aliquippa, Munhall. 
Duqtcsne. Homestead and other areas.

Approximately 150 men and women duckpin member bowlers 
took part tn the singles event 52 entries were listed in the 
doubles event 33 entries were listed In tho team events.

The entire tournament ran on a handicap basis to give each 
participant en equal chance and was subsidized by the parent body.

George Baluh. Auditor of the 5- ~C.^--v U, was tournament 
chairman as well ns tho M.C. at the'ebbing tourney ceremonies

The Dilreetor of Athletic Activities- "Frank ,P. Semancik. was 
present and extended greetings of his office as well as those 
of the President and welcomed all participants on behalf of tho F 
C. S. U. He stated that the F. C. S. U. we* ever ready to contribute 
to such a worthy cause which brings the men and women members 
together on a fraternal, competitive and social basis. The Director 
asked tho support of the participant in all F C. S. U. endeavors 
He stayed to oversee the tourney operations.

Present also at the tourney were Supreme Chairman of Audi 
tors, Michael J. Záhorský: Rudolph Medicn. Supreme Medical 
Examiner; Joseph Bcndik. Supreme Court Secretary; Edward Mi 
narcak. Supremo Auditor; Mary Novak, Supreme Court member, 
and Thomas Kraloncb, President of lie Rev Ervin Gelhoff Dis­
trict and other local branch officers and members

TOURNEY RESULTS
Al Beka of McKeesport Pa., scored No. 1 in the men's singles 

with a 618 mark.
The combination of Paul Butwln and S Janošík scored No. 1 

in the men's doubles with * 1085 mark.
The Braddoek, Pa. Branch 35 team held the No. 1 spot in the 

five-man team event with a 2503 score.
Mixed doubles No. 1 tourney position went to F Fortune and 

Al Beka who scored a total of 1029-
H. Stash took No. 1 in the ladles singles with a 470 score.
Ladies doubles No. 1 tourney winners were F. Chambers and 

D Podrasky with 88L
Tho ladles five-member team top spot was won by the Do­

nora, Pa. Jednotars who came in with 2037.
J Mosley held top men's all-events position with a 1584 total 
Ladies all-events winner was D. Petrus with 1394.
Al Beka of McKeesport, Pa, scored a high single game among 

tho men bowlers with a 250 game
F. Fortune scored the top single with a 232 mark In the ladies 

division.
A prize for the team that traveled the greatest distance went to 

tho bowlers from Aliquippa.
A total of 51.143.00 was taken tn at the tourney Jednota con­

tributed $42500.
My gratitude goes out to the fine tournament committee and 

to all the fine men and women participants who cooperated to make 
the tourney a complete success.

The tournament committee consisted of the following: Frank 
P. Semancik. ex officio: George Baluh, president: Edward Minor- 
c.ik, first vice president: Mary Chontos, second vice president: 
Ellen Fleming, third vice president; Caesar HUvka, fourth vice 
president; Andrew Doman, secretary; J W Tajc. assistant secre­
tary; Mary Novak, treasurer; Michael J. Záhorský, chairman of 
auditors; Victor Willem, Evelyn Damasky auditors; Paul Butwln. 
overseer.

FIRST ANNUAL JEDNOTA MEN'S TENPIN TOURNAMENT
After several year* of hopeful planning, the First Annua! Jed­

nota Men's Tenpin Tournament became a reality The birth of this 
first annual bowler's classic took place at the Struthers Bowling 
Center in Struthers, Ohio, on May 7. 8. 14 and 15.

John Sedlačko, chairman of the first tourney, a member of 
Branch 259 in Struthers, Ohio, was the MC at the opening.

Harald^liliigan, Mayor "of Struthers, was on hand to welcome 
the bowlers. Steve olenick, a member of the Ohio Senate, and a 
member of the Jednota, was also present District and branch of­
ficers also were in attendance.

Tho Director of Athletic Activities who layed out the skele'.on 
plans for the tourney, greeted all participants Ln the name of the 
F. C. S. U. He expressed the value of membership to all Slovak 
Catholic people.

He stated that the F, C. S. U. was happy and proud to sponsor 
any activity which brings its members closer one to the other in 
all Jednota areas. He asked all to strive for greater Jednota pro­
gress through the medium of social and recreational projects.

At the close of the opening ceremonies, the Director of Ath­
letic Activities picked * ball and fired it down the alley for a 
perfect strike. The tourney was officially on,

TOURNEY RESULTS
120 entries represented tho ilnglea event
75 entries represented the doubles event
34 teams represented the team events.
All events, too, was well represented.
St John Cadets of Branch 59". Lakewood. Ohio, scored No. 1 

in the team event with a 2940 score.
Edward Zurovchak and A Beluschak of Branch 24. Cleveland, 

Ohio, were No. 1 doubles winners with, a 1395 pin total.
F Minrovic of Branch 553, Akron. Ohio, held a 702 total to 

score, tops in the. singles event
AH events winner was Willie Gogs of Cleveland. Ohio, with 

a 1907 score.
A total of 63 prizes were given the winners in addition to 

the trophies.
The first tenpin tournament was a top success. Every mem­

ber of the committee as well as every participant should be com­
mended for their efforts in making this Jednota classic a top 
success.

The official tournament committee consisted of: Frank P. Se­
mancik. ex officio; John Yavorsky, honorary chairman, John B. 
Nassar, overseer; John Sedlačko, chairman; Gus Klein, vice chair­
man; Richard Simon, second vice chairman: Andrew J. Hirt, sec­
retary; William Sedlačko, assistant secretary; George Urban. John 
Olenick, Jr, M. F. Fcrcnchak. auditors; John Hutira. treá^rer

This tenpin tournament was sanctioned by the A B. C ’•
* • SLOVAK BOWLING CONGRESS

The Thirtbtnth Annual Slovak National Bowling Tournament 
sponsored by tho Slovak Bowling Congress, was held in Milwaukee, 
Wisconsin, at the North Avenue Auditorium weekends from March 
5 to May 22. 1955

The reason for mentioning this tourney is that many of our 
members are participants, and It is a promotion of Slovak spirit. 
Then, too. the Jednota donates a trophy that goes to the member 
who is No. 1 in nil-events. Upwards of 100 members were registered 
with the Director of Athletic Activities as taking part. Some did not 
take tho trouble to register.

Joseph Pavlscka. a member of Branch 313 in Chicago Illinois, 
was the winner of the Jednota ail events trophy. He also came in for 
other tourney prizes.

The S. B C. was sanctioned by the A B. C.
JEDNOTA HOME CAMP — 1955

The Jednota Home Summer Camp on the Home Grounds in 
Middletown, Pa . opened for the 1955 summer season on July 3 
and closed on August 21 with seven full weeks in place of the 
usual six weeks.

Sanctioned each year by the Jednota Athletic Commitlee be 
cause of its high value, the camp each season has been accepting 
boys and girls of our M. O from 7 to 14 years of age.

It Is located but a stone's throw from Harrisburg the Capi­
tal of Pennsylvania. It can easily be reached via the Pennsylvania 
Turnpike. It is desirably set back from the main highway on a 
high elevation.

The chapel where daily Mass is said, the housing faculties 
for the children and the Sisters of Saints Cyril and Methodius are 
located in the main building.

Baseball, hikes, games, camp Jirci and swimming make Up 
some of the outdoor activities program.

Story telling, crafts, movies, camp theatricals, sewing, song- 
fests and others made up the indoor program.

The swimming pool, a real asset to the camp, was used by all 
the campers when weather permitted.

Taking part dally In tho complete camp program was the 
secret of an enjoyable camp experience, which encourages team 
play, sociability and sportsmanship.

342 boy* and girls from many areas were in attendance. This 
was the largest group yet that ever attended the camp.

Tho Horae priest. Rov. Philip Kaducak. OSH. acted as eamp 
counsellor during the entire 1955 camp season. He added much 
to the success of the camp program.

The good Sisters of SS Cyril and Methodius under the direc­
tion of Sister Evangelista. Sister Superior, wore tho top contribu 
tors. Their daily concern for each camper was a big factor in the 
comp's success. May God continue to bless their everyday efforts.

My two visits to. the camp found the children in excellent 
health and good spirits ns' they wont about the camp routine.

The recreational facilities were In good working order.
hi O. Elders once again wore lop contributors In bringing 

happiness to many BL 0. youngsters. May they always continue to 
make contributions which are to tho welfare of our fine Jednota.

Tho camp continues to be one of our top assets. It I* truly 
valuable to £ha welfare of our Junior Order.

BASEBALL — SUMMER OF 1955
Baseball, the No i American summer sport and softball, a 

popular game, had the following registered entries for 1955:
Akron. Ohio Branch 553 had a senior softball team in the local 

C. Y. 0. League.
Branch 553 of Akron. Ohio, also had an entry in the inter­

mediate C. Y. 0. Hardball League,
Branch 164 M. O. under the leadership of George Evancho 

had an Independent hardball team playing local teams.
Alex Hamas and John Miks* were leaders In hardball activi­

ties among the youngsters of Branch 42 M. O.
BOWLING — 1955—1956

Bowling, a top winter indoor sport, continues to be lops 
among the men and women Jcdnota membership. This was home 
out once again as the entries checked in for the 1955—1956 season

Branch 831 of Tarentum. Pa, came up with tho following 
four entries which made up tho House Duckpin League: Steelers. 
Rams, Eagles and Lions. Frank Basnak, branch secretary spear 
headed this league activity

*■ The Port Vue. Pa. Jednota ladies continued in Jcdnota bowl­
ing 'prominence as they checked in on the 1955—1059 season with 
the following eight entries: Thomas'. Sabol's. Chontos'. Median's, 
Sirotnak's. Puhala'*. Witkowski's »nd Zahorsky'i. Mary Chontos 
was president: 1 Spernock, vice president: Mary Bury was league 
secretary and score compiler, and Mary Marovlch was treasurer.

McKEESPORT BRANCH 276 LADIES LEAGUE 
For the second straight year, the lathes of Branch 278 opened 

their bowling reason with six entries. This Is the oldest league in 
successive operation In the Jednota bowling circuit This league 
opened its 1855—1956 season in September with the following en­
tries: Kazumers. Kralls. Checks. Eikos. Josephs and Pubs.

Evelyn Damask? was president: Irene Katchur was secretary 
and score compiler and Mary Polinko was treasurer. — 

YOUNGSTOWN. OHIO DISTRICT LEAGUE
The Youngstown, Ohio District Bowling League was reorganized 

and for the third straight year made their appearance with an 
eight-team entry

Youngstown Branch 682 No 1 and No 2 teams; Struthers 
Branch 259 No. 1 ahd No. 2 teams; Lansingville Branch 731 No 1 
and No. 2 teams; Haseiton Branch 260 and Campbell Branch 519 
were the teams represented.

Al Orenlc was president. John Kozusko. vice president; Wil­
liam Setbacks. secretary and Michael Ferenchak. treasurer.

PITTSBURGH, PA MIXED DUCKPIN LEAGUE
The men and women members of Branches 421 and 460 banded 

together in fine fraternal fashion and checked In on tho 1055—1958 
season with the following four entries: Klines. Chttrillnn. Flemings 
and Gurnacks.

Herman Churilia. Ellen Fleming and Lois Golobic made up 
the league's official family

BRANCH 315 MIXED DUCKPIN LEAGUE
The 'm>n and women of Branch 315 continued, to demonstrate 

their enthusiasm In Jednota bowling as they registered for the 
1955—1856 season with the following four solid entries: St Fran­
cis. St Johns. St Vincente and Notre Dame.

Mary Kushner. Mary A. Novotny end Vic Zelinskas headed the 
league operation.

FORD CITY BRANCH 200 C. U. MIXED LEAGUE
After days of diligent planning and organization work, plus 

strong enthusiasm for bowling. Branch 200 of Ford City. Pa. -joined 
the Jcdnota howling picture.

The league composed of the following 20 entries bowled Satur­
days and Sundays on. their own Jednota Homo Alloys: Beagles, 
Bassets. Setters. Beavers, Dolphins. Broncos, Raccoons, Dachshunds. 
Muskrats. Pandas. Chipmunks. Poodles, Angoras. Spaniels. Airdales. 
Greyhounds. Bobcats. Quails. Bruins and Collies

INDEPENDENT BOWLING TEAMS
Again because there were no going Jednota loops in their areas, 

members who love the game became entries in indepenedtn bowling 
leagues.

Branch 743 bowlers of Detroit. Michigan, represented the Jed 
note in the local Catholic Slovak League. J. Cheekle was the team 
Captain

Branch 130 howlers of Whiting, Indiana, were Jednota'* bowling 
entry in the local St John's Church tenpin loop. AI Bednar and 
F. Semancik were team promoters.

Rev Ervin Gelhoff District of Uniontown, Pa, had a duckpin 
entry representing the Jednota in the local Fayette Dux League.

Branch 756 bowlers of Owosso. Michigan, under the leadership 
of Peter Mcrva were entries in a local Friday Night Tenpin Loop

Branch 157 of Catasauqua, Pa , represented the Jednota in a 
local Borough Tenpin League. Edward Pramik headed the team.

St John the Baptist Branch 553 had a ladles tenpin team in 
tho local SI. John Church League

Branch 831 of Tarentum, Pa, had a ladies duckpin team rep­
resenting the Jednota in the A. K. Traveling League.

Branch 810 and 781 of Montreal. Canada, had members on the 
local Cy—Met Church Bowling League

Branch 638 Yf Fort William. Canada had a Jednota bowling team 
in the local bowling league.

Branch 42^of Barberton. Ohio, had n men's and ladies tenpin 
team in local leagues

Branch 553 of Akron. Ohio had four men’s tenpin teams in 
the local Catholic War Vets League.

Branch 75 of Shamokin. Pa, was an entry in the local Holy 
Name League.

BASKETBALL — 1955
Numerous articles had been written concerning tho organiza­

tion of basketball, but the response from our Jednota areas 
was low.

Brother John Miks*. Branch 42 M. O Elder and Alex Hamas, 
Branch 2 sports director, reported in with a four team basketball, 
league with the following entries: St. Aloysius. St Johns. Archangels 
and St Gabriels. Gaine» were played at El. Gabriel Gym in Pitts­
burgh. Pa,

CLOSING OF 1955—1956 BOWLING ACTIVITIES
The 1055 organized bowling activities were not concluded 

until May of 1956, The following were the results:
The eight team Port Vue Ladies Duckpin League consisting of 

Thomas', Sabols, Chonlos'. Medlens. Sirotnaks. Puhalas. Witkow­
ski* and Zahorskys had a very successful season Sirotnaks scored 
tho top laurels by taking the first and second rounds. Dolly Smo- 
lak Was top average bowlerette

McKEESPORT BRANCH 279 LADIES LEAGUE
The McKeesport Branch 270 Ladies Duckpin League had an­

other highly competitive season as they concluded their ninth 
successive bowling campaign.

Krabs won the second round and the league laurels in a roll­
off match with the Kazimers. winners of the first round-

Nary Mima was top average bowlerette.
YOUNGSTOWN. OHIO DISTRICT BOWLING LEAGUE

The eight-team Youngstown Ohio District Tenpin Bowling 
League came through the 1955—1859 campaign with flying colors.

Struthers. Ohio Branch 259 No 1 team turned on the steam to 
win the first and second round and tho league laurels avoiding a 
rolloff.

BRANCH 315 MIXED LEAGUE
For the second straight year, the Branch 315 Mixed Duekpin 

League, composed of men and women members, came through in 
fine style.

St. Jolin's, one of the four entries, copped the league laurels 
in a very close contest The league operated on a seasonal win 
and loss basis and not on a split season setup.

BRANCH 230 FORD CITY MIXED TENPIN LEAGUE
The Branch 200 Mixed Tenpin Bowling League consisting of 

20 entries came, through brilliantly In their first season as a Jed­
nota loop.

"Tho Bronco team, men and women, piled up a record of 63 
wins and 27 losses, to score the laurels.

Tom Dinga. was top male average bowler .To Brumbaugh was 
top femme bowler. Michael Charney was president and Jo Brum 
baugh was the secretary of the league.

TARENTUM, PA. BRANCH 831 HOUSE LEAGUE
Branch 831’* four-team duckpin league, consisting of ths 

Eagles. Rams. Lions and Stealers camo through the 1055—1958 
season with top honors. Lions won the top round and the Steelers 
the second round. Tho Steeler* outdistanced the Lions In the roll­
off to grab the league championship. a

INDEPENDENT BOWLING TEAMS — 1955—1956 SEASON
Branch' 425 Barberton. Ohio ladies tenpin team finished In a 

creditable spot in the local league. - ^
Branch 425 men's tenpin bowlers entered In the local Friend 

ship League on behalf of the Jednota, had a fair season.
Branch 130 of Whiting, Indiana spurred on by hustling tenpin 

competitors gave a good account of the^elves lR"thc local HJ-taani 
St John Church League.

Branch 653 of Akron, Ohio had four entries in the local 
Catholic War Vets League. They were strong contenders all the way.

Branch BBS's ladies tenpin team brought much credit to the 
Jcdnota by taking the St. John Church bowling championship for the 
third straight year.

Branch 743 bowler* of Detroit Michigan had a satisfactory 
season in the local Catholic Slovak League.

Branch 638 bowler* of Fort William. Ontario, Canada, won the 
Parker trophy as a member of the local league.

Branch 831 ladle* duckpin team had a fair season In the local 
A. IL Traveling League.

Branch 75« men's bowling team of Owosso. Michigan was just 
nosed out in tho Friday Night Rengue.

Branch 75 bowlers of ShOnkin. Pa, had a top season in ths 
local Holy Name League.

Branches 810 and 784 of Montreal, Canada, did well in ths 
Cy—Met league competition.

TENTH ANNUAL JEDNOTA RUBBERBAND DUCKPIN 
BOWLING TOURNAMENT

Another top Jcdnota sponsored activity with many men and 
women, participants was put In the books as tho Tenth Annual 
Jednota Duckpin Handicap Tournament was brought to a success­
ful conclusion. Tho tourney took place at the & Z Lanes in Brad­
dock. Pa_ on Saturday and Sunday, April 28 and 29. 1856.

Although every Jednota man and woman duckpin bowler was 
eligible to take part in this tourney, entries camo from Ford City, 
Monessen. Uniontown. Pittsburgh. Aliquippa. West Aliquippa. Pori 
Vuo. McKeesport. Donora. Ambridge, Homestead. Munhall. Brad­
dock, Greenfield, Turtle Creek and other areas.

The prize pot for the two-day classic amounted to $1.174 25 
the highest since the tourney was organized Jednota donated $450.00.

Approximately 140 men and women were registered In the sin. . 
glcs event, 50 in the doubles, 45 in the men and women team events 
50 in the all events. The mixed doubles too were well represented.

This annual duekpin tourney continued on tho handicap basis, 
giving each participant an equal crack at the prize list. *

John Puhala, Auditor of the F. C. S. U, was chairman of the 
tourney.

Tha Director of Athletic Activities was present at the two-day' 
operation of the tourney to oversee the program setup.

The Director welcomed all participants on behalf of the F. C. E 
U. He stressed the value of Jednota membership and asked for 
greater support in the organization of new bowling leagues to in­
sure greater success in future tournaments He stated that the F. C. 
S. Ü. encourages support of any worthy fraternal project that brings I 
together men and women members on a fraternal and social basis 
as this tourney has each year.

TOURNEY RESULTS
Greenfield Branch 254 won the men's team event with a 2452 

score.
Al Beka of McKeesport. Pa, was top singles man with a 571 

mark.
P. Bohinsky and P. Gause won the men's doubles prize with a 1041 

mark.
Port Vue Branch 452 which had the largest group of contestants 

won all the prizes in the ladles team event Their No. 1 team scored . 
a 2021 total.

F. Fortune—Debowski were No. 1 in tho ladies doubles with 653
Wanda Ropar scored tops in the ladies ringles with 406.
Mixed doubles No. 1 spot went to A. Beka—F. Fortune who had * 

1103 score.
J. Muha with a 1581 score was tops in the men's all events.
Wanda Roper's 1302 was No. 1 in tha ladies all events.
The tournament committee as well as the many men and women 

contestants are deserving of high praise in making this the tenth 
annual duckpin tournament a complete success

The tournament committee was composed of Frank P Semancik. 
ex officio: John Puhala. president; Edward Minarcak. vice president; 
Mary Chonlos second vice president; Evelyn Damasky. third vice pre­
sident; Mary Novak, fourth Vice president; Andrew Puhala. secretary; 
Frank Stash, assistant secretary; Mary Mirovich, treasurer; Michael

SECOND ANNUAL MEN'S TENPIN TOURNAMENT
J. Zahorsky. chairman of auditors; Paul Kral, Erwin Huhra, auditors; 
George Baluh. F. Butwin, and J, Molnar, overseers.

The Second Annual Jednota Men's Tenpin Handicap Tournament 
took place at the Gran Alley* in Akron. Ohio on May 5. 6. 12. 13, 1956. 
The opening ceremonies took place at 7:00 P m on May 5 with Gua 
Klein, tournament chairman, acting as M. C. before 150 Jednota par­
ticipant* and members.

Brother Klein presented the Director of Athletic Activities who 
welcomed ail participants on behalf of the F, C. S. U. Brother Saman- 
elk complimented the committee on the splendid job done and 
asked all those present to extend themselves in some contribution to 
the progress of our organization.

John Krisanda. president of Akron’s Branch 553 greeted the 
bowlers on behalf of the branch and the club which they operate. 
Ho invited all participants to stop at the club before returning 
to (heir homes.

Rev. 5. Valko. postor of St John's Church rolled out the first 
ball to place the tourney In motion.

Resulte of tho tourney:
223 entries in the singles event. 117 entries in the doubles event; 

45 entries in the team event, and 210 entries in the oil events
SL Ladislas Branch 12 of Cleveland. Ohio won the team high 

with a 3006 score.
Lawrence and Andrassy. members of the Branch 12 bowling 

squad scored the tops in the doubles with a 1307 Joseph Chismar of 
Branch 734. East Pittsburgh, Pa, held the top singles mark with 
TOO. George Kura of Struthers. Ohio, won the all events with a 
1028 score.

15 prizes were given to tho team winners.
31 prizes were given the doubles winners.
53 prizes were given the singles winners.
A total of $1.410 00 in prizes was distributed Trophies were 

given the top winners
The official committee for this tournament was comprised of 

Frank P. Semancik. ex officio. Gus Klein of Akron. Ohio, chairman; 
Cornelius Mahall, Lakewood. Ohio, vice chairman; William Sedlacko, 
Struthers, Ohio, second vice chairman: Michael Ferenchak. Youngs­
town, Ohio, secretary; Richard Sima. Youngstown. Ohio, assistant 
secretary; Andrew Hirt. Youngstown. Ohio, treasurer; Laureaos 
Young. Cleveland, Ohio, Paul Woytko, Cleveland. Ohio, and John 
Walko. Youngstown. Ohio, auditors.

The tourney for the second straight year was sanctioned by 
the American Bowling Congress

SLOVAK BOWLING CONGRESS
The fourteenth annual S B C. tournament took place at tile 

Twenty Grand Alleys in Cleveland, Ohio. The Director of Athletic 
Activities represented the F. C. S. U at the tourney, where a trophy 
was presented, which was to go to a Jednota member who scored 
No. 1 in the *U events among the member representatives.

Over 100 Jednota members had registered with the Director of 
Athletic Activities as participants in said tourney

The tourney is open to all Slovak tenpin bowilers regardless 
of where they come from

Rev. Joseph Ungarsky. pastor of Holy Trinity Church In Lo­
rain. Ohio, a member of Branch 420 and a fine bowling competitor, 
won tho Jednota all event* trophy He along with many other 
Jednota member bowlers copped top prizes, which again points 
out that our boys can compete with tho best.

SPECIAL BOWLING RECOGNITION — 1956
Al Beka of McKeesport Branch 276 scored one of the tops In 

the A. R. D. B. C.
Edward Minareak, Mary Chontos and Frank Semancik. your 

Director of Athletic Activities, were again appointed to the Execu­
tive Committee of the A R. D. B. C.

Rev. Joseph Ungarsky. a member oí Branch 428. Lorain Ohio, 
scored the Jcdnota all event’ in the 8. B. C. with a 1990 score. 
This is the highest yet recorded by the trophy winners^

JEDNOTA CAMP 1956 "
’ The Jednota summer camp, sanctioned each year by the Ath­

letic Committee, and located in Middletown. Pa, just out of Har­
risburg, Pa, opened it* 1956 camping season on Sunday. July 8. 
1956. This was the camp's eleventh consecutivo season of operation.

Six weeks of camping was on tap for the M. O. boys and girls 
from 7 to ¡4 years of age.

The eamp, easily coached via the Pennsylvania Turnpike, has
(Continued on page 5)



ZLATÝ SOBÁŠ U MATUŠČÁKOVÝCH

Foto laskavosťou "The Courier". Connellsville, Pa.

Connelsville, Pa. — Brat 
účtovník čísla 303 KJ Andrej 
J. Matuščák oslávil so svo­
jou manželkou zlatý cobáš. 
sruby si obnovili v nedeľu 20. 
októbra v kostole sv. Júna 
pred dp. J. T. Bednárikom, 
ktorý odslúžil za nich bv. om­
šu a gratuloval Im prvý k to­
muto významnému sviatku.

Naši Matúščákovci pochá­
dzajú zo Slovenska. Sobášil 
ich nebohý dp. Ervín Gelhoff 
v tunajšom kostole-sv. Jána 
24. októbra 1908. Pani Ma- 
tuščáková sa volala za slo­
bodná Klára Saksová. Na ad­
resa 1522 West CrawfordfíS 
venue bývajú 49 rokov.

Pán Boh im požehnal 11 
dictok, z nich átyri zomreli, 
žijúce dietky: Pani Mária 
Macková, pani Anna Mollná- 
rová, Andrej ml, advokát- 
pokladník okresu Fayette, Jo­
zef, Stefan, pani Margita La­
vinová, pani Františka Bus-

solctti. Majú 26 vnúčat.
Šesť dietok našich Matuä- 

čákových má vzdelanie z ko­
légia a tri pôsobia ako uči­
telské sily. Je to doklad, ako 
starostlivo si vychovávali Ma- 
tuščákovci svoju početnú ro­
dinu. A to všetko šlo zo zá­
robku baníka. Brat Matuščák 
pracoval 46 rokov pre H. C. 
Frick Coke Co. Brat Matuš­
čák je na odpočinku. Má 78 
rokov. Okrem toho je činný 
v K. J., je i členom .Spolku 
Najsv. Mena Ježiš a poklad­
níkom Neodvislého slovenské­
ho klubu.

Jubilantka je členkou spol­
ku Kresťanských Matiek a 
ružencového spolku.

Obaja jubilanti sa tešia 
dobrému zdraviu. Prosíme 
Pána Boha, aby ich dlho u- 
držal v kruhu svojej rodiny 
a blahoprajeme im k pekné­
mu jubileu.

Člen čísla 303 KJ

Raffáčovci pomohli 
emigrantke

Smútok v čísle 369 KJ

Spojené Státy poskytli prí­
strešie a pracovné príležito­
sti už niekoľko vynikajúcim 
slovenským lekárom-emigran- 
tom, ktorí svojou odbornou 
činnostnú konajú cenné služ­
by svojej adoptovanej vlasti 
a získavajú Čest a uznanie 
svojmu národu. S radosťou 
sa dozvedáme, že ich počet 
sa teraz zvýšil o prvú sloven­
skú lekárku-emigrantku, Dr. 
Magdalénu Mattay, ktorá v 
tieto dni priceatoala vs trans­
portom N. C. W. C. do New 
Yorku.

Doktorku Mattay je Orav- 
ka u bola pôvodne učiteľkou 
v Pezinku. V emigrácii sa 
rozhodla študovať za lekárku. 
Na univerzitách v Rakúsku a 
Belgicku osvedčila mimoriad­
ne nadanie a pomocou šti­
pendia ukončila svoje štúdiá 
vo Francúzsku, kde bola mi­
nulého roku s najvyšším vy- 
znamenanim vyhlásená za 
doktorku vied lekárskych. 
Potom pôsobila na niekoľ­
kých francúzskych i talian­
skych klinikách.

Tejto snaživej emigrantky- 
airoty sa už počas jej štúdií 
zaujali jej oravskí krajania, 
známi chicagskí manželia 
Stefan a Jennie Raffačovi. 
Hoci Im bola úplne neznáma, 
obetavé ju napomáhali, jej 
príchod do Ameriky sponzo­
rovali a vyše päť rokov jej 
vytrvale kliesnili cestu cez 
všetky prekážky, s ktorými 
sa roduvemi Slováci-emigran- 
tl obyčajne stretávajú. Boh 
odmenil ich snahy plným ú- 
spechom, lebo 18. októbra ea 
Dr. Mattay s obapolnou ra­
dosťou uvítali. Aj my ju sr­
dečne vítame medzi nami a 
prajeme jej, aby svoje odbor­
né vedomosti čim skoršie mo­
hla uplatniť na širokých pra­
covných poliach tejto kraji­
ny slobody.

BRATIA SPOLKOM t- 
RADN1CI. NEZABUDNITE 
ST OBJEDNAŤ KALENDÁR 
JEDNOTA!

Donora, Pa- — 17. septem­
bra odobral sa na večnosť 
brat Jozef Opct. jeden z na­
šich najstarších pionierov a 
pracovníkov za spolok Mena 
Ježiš č. 369 KJ. Mal 73 ro­
kov. V Donore býval 58 ro­
kov. Za celý tento čau pra­
coval v American Steel Wlre 
Co. V 65. roku odišiel na od­
počinok.

Brat Opct bol farníkom od 
vzniku našej osady sv. Domi­
nika a tiež bol od počiatku 
Členom nášho spolku č. ‘369 
KJ. Podobne i jeho manžel­
ka. Boli 52 rokov členmi náš­
ho spolku. B o 1 úradníkom, 
predsedom spolku. Patril aj 
do iných bratských spolkov, 
bol členom Spolku Najsvätej­
šieho Mena Ježiš, osudného 
klubu sv. Dominika a iných.

Brat Opet skonal v nemoc­
nici v Charierol. Ležal tri 
týždne, nie lekári mu neve­
deli pomôcť. Bol to Uchý a 
dobrý jednotársky pracovník. 
Preto je to veľký žiaľ pre 
naše členstvo.

Brat Opet sa narodil v ob­
ci Janovce, župa šarišská. 
Podobne aj jeho manželka 
Mária, rodená BaČkorošová. 
Pán Boh im požehnal šesť de­
tí. Jeden syn im zomrel Syn 
Jozef je v našom spolku, po­
dobne aj zať Dolniak. Všetky 
dletky bú zaopatrené. Staré­
ho otca oplakáva i 9 vnúčat.

Telesné pozostatky nebo­
hého brata Opeta boli vy­
streté v pohrebnickej kapln­
ke Rudolfa Sverhu, ktorý je 
tiež naším členom. Spolkoví 
bratia sme sa zišli vzdať po­
slednú úctu bratovi Opetovi 
a pomodlili sme sa za jeho 
dušu svätý ruženec.

Smútočné obrady v po- 
hrebníckom ústave odbavil 
dp. kaplán Kubacký. Záduš­
nú bv. omšu a obrady v kos­
tole sv. Dominika odbavil 
ndp. Msgr. Jozef Kušnier, 
náš duchovný správca. A tak 
sme uložili mŕtve telo do 
matky zeme na večný odpo­
činok.

Vieme, kedy sme sa naro­

dili, ale nevieme určiť, kedy 
nás Pán Boh povolá k sebe. 
Len to vieme, že raz musíme 
zomrieť. A na túto večnú 
cestu máme byť vždy pripra­
vení, aby bola bezpečná. 
Smrť nevyberá, naše dni sú 
spočítané. Keď príde náš čas, 
musíme zanechať manželku i 
milé dietky a poberať sa tam, 
odkiaľ neni viac návratu.

Celá rodinka Opetová, mi­
lá matka, syn a dcéry, v 
tomto veľkom žiali ďakujte 
Bohu, že ste mali takého do­
brého manžela a starostlivé­
ho otca. Chváľte Pána Boha, 
Že mu dal zomrieť po kres­
ťansky, po katolícky.- Rovart 
sa: Aký život, taká-amríŕTu 
platí aj o bratovi Opetovi. 
Bol dobrý a dobre skonal. 
Pripravil sa na večnú cestu, 
súc zaopatrený svätými svia­
tosťami. A to je tá najväčšia 
milosť Božia. Lebo takých 
odplata v nebesiach neminie. 
Ctená rodina, matka, dietky, 
oddajte sa do vôle Božej. 
Boh d o p u a t f, ale neopusti. 
Vyslovujem vám hlboko pre­
cítenú sústrasť v mene spol­
ku, za ktorý náš zosnulý brat 
pracoval. A prosím vás: Ne­
zabudnite jeho miesto zapl­
niť čo len dvoma novými 
členmi z vašej rodiny.
 Ján A. Petrus, predseda

Zlatý sobáš u Kovalčíkov
Cleveland, O. — Brat Ko- 

valčík oslávil so svojou man­
želkou dňa 28. septembra t. 
r. zlatý sobáš. O 9. hodine 
ráno pristúpili ku svätému 
oltáru v kostole sv. Vendelí­
na. Obnovili si sľub vernosti 
a tak Father Stanko odslúžil 
za nich sv. omšu, požehnal 
ich a gratuloval im k jubileu 
l prial im, aby sa dožili aj 
diamantového sobáša.

Po sv. omši bol pre jubi­
lantov obed. Prišli aj priate­
lia a gratulovali im.

Jubilanti sa narodili na 
Slovensku. Do Ameriky pri­
šli v roku 1908- Sobášili sa 
v kostole Najsv. Trojice v 
Bycsville, O. Brat Kovalčík 
pracoval najprv v bani. Ale 
keď prišla rodina, chcel jej 
pomôcť a tak sa presťahoval 
do Clevelandu. Tu pracoval 
pre Standard 011 Co. Po 23 
rokoch statočnej práce odi­
šiel na odpočinok.

Jubilantom Pán Boh po­
žehnal 6 synov a 3 dcéry, 20 
vnúčat s 2 pravnúčaťa. Je to 
pekná rodina. Brat KovalČík 
je členom čísla 384 KJ.

Jubilantom zo srdca blaho­
želám a nech im dá Pán Boh 
milosti dožiť sa i diamanto­
vého jubilea.

Jednotár

Brat Juraj Hvišč usnul 
v Pánu

Yonkers, N. Y. — Dňa 18. 
septembra 1058 zomrel po dl­
hej a ťažkej nemoci brat Ju­
raj Hvišč, člen čísla 41 K. J. 
Nebohý brat bol chorý 25 ro­
kov. Kým bol zdravý, býval 
veľmi veselý a žartovný, tak­
že bí ho Slováci veľmi obľú­
bili. V spolkovom živote mal 
záľubu, v ktorých bol čle­
nom. V každom spolku úra­
doval a bol zapisovateľom až 
do svojej choroby. Tiež cho­
dil na konvencie ako delegát, 
takže ho mnohí dobre pozna­
li, najmä naši pionieri. Dlhé 
roky pracoval pre Alexander 
Smitli Carpet Co , kde mal 
pekné miesto.

Brat Juraj Hvišč sa naro­
dil v Kúrime, stolica šariš­
ská. Do Ameriky prišiel v 
mladom veku. Za ním prišla 
aj vyvolená jeho srdca Mária 
Imbrová, s ktorou sa sobášil 
v tunajšom slovenskom chrá­
me Najsv. Trojice 25. apríla 
1003. Aj jeho manželka po­
chádza z Kurimy. Pán Boh 
im požehnal troch synov, Já­
na, Jozefa a Juraja.

Telesné pozostatky boli vy­
streté v pohrebnickom ústa­
ve Jána Sechneho ml. Pohreb 
bol pekne vystrojený. Náš 
mladý pohrebnik zasluhuje 
si uznanie.

Úradníci a mnohí členovia 
zišli sa do pohrebnickej ká- 
plnky, kde sa pomodlili za 
dušu zomrelého svätý ruže­
nec. Predriekala ho moja 
maličkosť.

Uverejňujeme obrázok br. 
hlavného pokladníka Adama 
Podkrivackého s prvým vnu­
kom Jánom Adamom Thay- 
crom.

Chlapček narodil sa v ne­
deľu dňa 17. augusta 1958 v 
ten deň, kedy brat Podkri- 
vacký musel odísť do Delroit, 
Mích., na schôdzku hl. úradu, 
výboru stanov a iných prí­
prav pre 33. konvenciu. Tak­
že chlapčeka-vnuka nevidel, 
až keď sa vrátil z 33. konven­
cie spát do Chicaga.

Tak isto ani otecko malého 
Janka A. Thayera nebol prí­
tomný pri jeho narodení. Tri 
dni pred jeho narodením, a to 
hneď po polnoci dňa 15. augu­
sta 1958, musel odcestovať do 
Koreji ako vojenský major.

Malý Janko jc už členom M. 
O. Starý otec brat Podkri- 
vacký dal ho zapísať do čísla 
484 M O., ktoré sám zakla­
dal.

A jeho otecko James Leslie 
Thayer je tiež členom Prvé; 
Katolíckej Slovenskej Jedno­
ty, a to v čísle 224 K. J. Tak­
že teraz každý z rodiny je čle­
nom č. 224 K. J., vyjmúc ma­
lého Janka, ktorý je členom 
čísla 484 M. O. Lenže i toto 
M. O. je pod dozorom čísla 
224 K. J.

Matka Elenka (rodená Pod- 
krivacká) je učiteľkou.

Brat Podkrivacký 
s vnukom

Pohreb sa konal 22 sep­
tembra z rimsko-katolickeho 
chrámu Najsv. Trojice za 
hojnej účasti veriacich. Zá­
dušnú sv. omšu odslúžil náš 
obľúbený duchovný dp. And­
rej Novajovský. Počas svä­
tej omše organistka Mária 
Knippelová pekne hrala na 
organe. Pri speve jej pomá­
hala jej sestra, pani Helena 
Beňová. Telesné pozostatky 
brata Hvišča odpočívajú na 
cintoríne sv. Jozefa.

Okrem manželky a troch 
synov oplakávajú ho aj tri 
vnúčatá a sedem pravnúčati

My pozostalí bratia zo vše­
tkých spolkov, do ktorých si 
patril, náš milý brat Hvišč, 
prajeme ti, aby ťa náš dra­
hý Spasiteľ prijal do svojho 
kráľovstva. Pevne veríme, že 
budeš prebývať v sláve ne­
beskej. bo na tejto zemi si 
už mnoho pretrpel za tých 
25 rokov. Naozaj vieš, čo jc 
slzavé údolie.

Manželke i dietkam a celej 
rodine vyslovujem v mene 
svojom i v mene spolku hl­
boko precítenú sústrasť. Ne­
zabudnite nikdy na svojho 
dobrého manžela a otca. Ty 
brat Juraj, odpočívaj vo sva­
tom pokoji a svetlo večné 
nech tí svieti.

Jozef Minčák.
spolubrat a krajan

27 VITAMÍNOV
s mlnarAlnt účinkuje tWAZT xlep- 

SeneJ formuli ZDRAVITAMDÍ. AkoJ 
Cflajt« o tonr Trpela, som na veľ­
ký :Arrat, le «om sa obivels. aby 
som neipidla po «chodoch dolu ■ 
h : im mata hrozna faikč. tie 
som apal* a nemala Hadan chut 
na Jedlo. Síri soby mi vidy do ve­
čera opuchli, že fotra som chodila 
M d m 72 rokov ä myslela som. Je 
ui ml nlí nopomMe. Alo teras po 
u*’.sai tohto rAiračného ZDRAVÍ- 
TANÍNU, ktorý ml tak pomohol, 
moja ťažkosti sú preč a zase je 
rSetko, ako mň byť. — Mra. Berte 
Flsher. 27 Hlgbland Are . Pnaaalc. 
X. J. — AJ rím mOte zduavita- 
MIN pamflet. keď »1 ho obJednAta 
cito dnes! Fľaška na 5 týždňov ra 
$3 '3 alebo radšej hneď dvojnásob­
né množstvo ZDRAVITAMIN kap- 
Nút n* S a pol mesiace lea JS.5S 
vyplatené rýchlou poštou so súru- 
t u. Casb. Mover OrdOr. Sek alebo 
C O D — Slovanský odvod na níl- 
vento Je pripojený.
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Bratislav Jetfňek. ■!. lekárnik 
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Oznamujem, že brat Ján 
Kopas a jeho manželka sú 
už starými rodičmi Sú oni 
členmi čísla 746 KJ. Pracujú 
za našu Jednotu a spolok M. 
O. číslo 433. Ich dcéra Anna 
je vydatá za j). Eduardom J. 
Zofčákom. Aj oni patria do 
nášho spolku a ich syn Edu­
ard Ján mL je už v našom 
M. O. V nedeľu 14. septem­
bra ho pokrstil v chráme sv. 
Rodiny náš duchovný správ­
ca, dp. Michal Komár.

Chlapec je zdravý, z čoho 
majú radosť rodičia i starí 
rodčia. Kmotrami boli pán 
Albert Zoféák a pani Kovaly, 
rodená Ferenčik z Bronz, N. 
Y. Rodičia pripravili bohatú 
hostinu u starých rodičov 
Kopasovýeh. Bližšia rodina 
zasadla za bohatý stôl O 
všetko sa pekne postarali 
stará matka pani Kopasová 
a jej sestra Tothová. Obe sú 
rodené Ferenčíkové. Obsluha 
bola nad mieru dobrá a vše­
tkého, čo si srdce zažiadalo, 
sme mali.

Okolo druhej začali pri­
chádzať ďalší hostia, priate­
lia do našich Kopasov. Bolo 
veru vyše 50 vzácnych hosti, 
medzi nimi pán Michal Zof- 
čák s rodinou, pán Dulemba 
s manželkou, pán Rebik s ro­
dinou, pani Anna Kcrtisová, 
pán Evans s rodinou, pán 
Ján Kováč s manželkou, pán 
Pavel Balický s rodinou, pán 
Lečo s manželkou, pán And­
rej Toth s manželkou, pán 
Michal Kocanik s rodinou, 
pán Juraj Ferenčik s man­
želkou z Bronxu, N. Y., pán 
Michal Kovaly s manželkou, 
tiež z Bronxu a pán Michal 
Ferenčik zo Swissvale, Pa. 
Možno som niektoré mená 
vynechal, Prosím o prepáče­
nie.

Keď už bolo všetko pohro­
made, každý si pomáhal a 
zabávali sme sa. Veru naše 
šikovné kuchárky, ako som 
ich spomerAil, zaslúžia si po­
chvalu.

Neskoršie sme sa preniesli 
do peknej záhrady, medzi o- 
vocné stromy, medzi duby a 
ku krásnym kvetom. Bola to 
voľná zábava. Spomínali sme 
si na náš ubiedený rod tam 
v našej otčine. Nechýbala 
nám ani muzika. Postaral sa 
o ňu p. Kovaly, manžel krst­
nej matky a dcéry p. Juraja 
Ferenčika. Mladší si zatanco­
vali, ale aj starší sa cítili vý- 
borne a omladli. Pri muzike 
aj Čas rýchlejšie utekal

Ale všetkému býva koniec. 
Nadišiel večer a Čas lúčenia. 
Podali sme si pravice a kaž­
dý sa poberal domov.

Aj na tomto mieste blaho­
želám rodičom i starým ro­
dičom a značím sa s brat­
ským pozdravom na jednotá- 
rov

Andrej Toth

Veselo som povedal hop
Chicago, Dl. — Bal som to 

ja, Andrej Rusiňák. lebo som 
preskočil už 7 krížikov môjho 
života 19. októbra 1958. Ale 
o pohostenie moja manželka 
e dietkami sa postarala deň 
predtým, L j. v sobotu 18, ok­
tóbra večer. Mali sme v kru­
hu mojej milej domácej rodi­
ny spoločnú večeru. Lenže nie 
všetci sme boli na nej prí­
tomní, len 2 synovia, Ondrej 
s manželkou i dietkami a 
Emil, tiež s manželkou i diet­
kami, aj dcéra Anna s man­
želom aj s chlapcom. Dcéra 
Helena je vydatá až v Hagers­
town, Maryland, tak tá nebo­
la prítomná pri spoločnej ve­
čeri s nami, ale za to bola pr­
vá, ktorá mi poslala peknú 
karotku s vinšavanim aj dar 
v obálke na moje památně 
narodeniny. To isté urobili aj 
ostatné moje milé deti: ani 
moja najmladšia sestra Hele­
na nezabudla na mňa. ako aj 
moje deti.

Bolo to pre mňa niečo, na 
čo som si ani nemyslel, žeby 
moja manželka spolu aj s 
dietkami také niečo pripravili 
na moje narodeniny.Nuž neni 
to nič nové, ale predsa je to 
len veselé, lebo len vtedy otec 
vidi, ako si ho deti ctin Bola 
to pekná spoločná úcta pre J

Chicago, Ill.. — Spolok Ka­
detov sv. Ondreja číslo 647 
KJ sa teší spolubratovi z je­
ho úspechu. Je to brat Rudolf 
W. Bernath. Rodičia jeho bú 
pán Rudolf a pani Anna Bár-* 
nathová, matka (rodená Hla­
vatá). Bývajú pod č. 3313 N. 
Panama Ave., Chicago, 111. 
Tento nás brat rastie s otcom 
a s mladším bratom v tomto 
spolku, tiež bol aj v MO. Za­
čal rozmýšľať v škole už v 5. 
triede o univerzito, čo a na Čo 
by sa chcel vyučiť. Keď pri­
šiel čas, jeho milí rodičia mu 
to dopriali a sa o to aj posta­
rali a dali ho do takej školy, 
kde sa mohol učiť to, na čo 
vždy myslel. Veru dobre my­
slel, lebo stal sa chemickým 
inžinierom. Skúšky skladal 
29. augusta 1958. Dostal teda 
diplom z univerzity. Učil sa 
dobre, lebo to vidieť z toho, 
akí} odmenu dostal z univer­
zity. Bola to odmena, že do­
stal na jeden rok štipendium.

Po ukončení univerzity te­
šil sa on a tešili sa spolu s nim 
aj jeho dobrí rodičia. Ale bolo 
veľmi málo spoločnej potechy, 
lebo Strýko Samo mu poslal 
pozvánku, aby sa s rodinou 
rozlúčil a hlásil sa do vojen­
skej služby. S radosťou dal sa 
na cestu 6 októbra, lebo on 
sa teší, že tam sa bude môcť 
zdokonaliť v štúdiách, o kto­
ré sa tak veľmi zaujíma

Je to veľmi dobre pre nás 
Slovákov, že sa naša mládež 
tu v Amerike stará o lepši kú­
sok požehnaného chlebíčka. A 
koho my máme? Daj, Bože, 
aby sa v našej mládeži vyvi­
noval čim ďalej lepší rozum, 
aby mohla nasledovať mládež, 
ktorá sa stará o lepši kúsok 
chleba a pripravuje lepšiu bu­
dúcnosť slovenskému národu 
po celom svete.

Ja aj s celým spolkom sr­
dečne gratulujem nášmu bra­
tovi. Nech mu Pán Boh po­
máha v tom, čo chce docieliť, 
aby doniesol dobrú reklamu 
od vojska svojej dvojakej ná­
uky. Tak len. Rudko, do toho, 
aby tvoje námaha priniesla 
dobrý úžitok pre teba.

Andrej Rusiňák, 
účtovník

mna od nich, lebo človek, keď 
už má 7 krížikov na pleciach, 
tak je už veru nie mladý.

Ináč ja si splácam svoju dl­
žobu riadne, čo dlhujem smrt­
ke. tiež aj Interes, takže mám 
nádej, že sa dožijem ešte viac 
narodenín v kruhu s mojou 
famíliou. Ináč každý človek 
má vypočítané hodiny tuzem­
skej púte.

Tiež musím pripomenúť, že 
tu nebol prítomný náš svat 
Anton Petricca, ktorý odce­
stoval na zimu do Floridy 
pred 4 týždňami, len je 4 a pol 
roka starší odo mňa. Tak nám 
tu bolo bez neho ako slepačej 
polievke bez solí, lebo on je 
driečny a veselý človek.

Teraz milá manželka aj mi­
lé deti, privolávam vám srdeč­
né Pán Boh zaplať. Aj tebe 
moja sestra, za vaču prítom­
nosť. vinšovanie a milodar, 
ktorým ste ma obdarili na mo­
je narodeniny.

Dobre sme si zajedli, ani ob­
čerstvenie nechýbalo. Ale keď 
deti začali muziku štimovať. 
tak aj rodičia sa začali domov 
poberať, lebo už bolo blízko 
dvanástej hodiny. Ale veru 
ešte ich aj dvanásta odbila. 
Ale pre mňa to nebolo nič, le­
bo ja som bol doma. Najlepšie 
je byť na hostine len doma.

Andrej Rusiňák

KUPUJTE ÚSPORNÉ
U. S. BUNDY!

Science Shrinks Piles 
New Way Without Surgery 
Stops Itch—Relieves Pain
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Zlaté jubileum osady 
Sv. Rodiny v Erie, Pa.

Schôdzka Východnej 
oblastí SSK

Eríc, Pa. — V nedeľu 2S. 
októbra mali sme slávnosť 
zlatého jubilea našej osady 
av. Rodiny a pritom aj po­
sviacku krásnych mramoro­
vých oltárov. Svojou návšte­
vou poctil nás i osvp. arcibis­
kup John Mark Gannon, kto­
rý predsedal počas slávnost­
nej sv. omše, ktorú celebroval 
náš duchovný správca dp. 
Stefan H. Meko. ktorý ul 22 
rokov vedie k stále väčšiemu 
pokroku našu slovenskú far­
nosť.

Hlavný oltár posvätil osvp. 
Teodor Kojíš, O.S.B., opát 
slovenských benediktínov v 
Clevelande. Bočné oltáre po­
svätil ndp. Msgr. W. J. Stan- 
czak, Ph. D.

Posvätená bola i krásna so­
cha Panny Márie Lurdskej 
medzi kostolom a školou, kto­
rá je našim zlatojúbilárnym 
pamätníkom.

V roku 1907 slovenskí kato­
líci v Erie dali sa do styku s 
ndp. Msgr. Andrejom Igna- 
síakom, poľským duchovným 
osady sv. Stanislava. On im. 
pomohol nájsť pozemky na 
Fulton a East Ninth Streeta, 
ktoré ten istý rok kúpili a za­
čali zbierku na drevený ko­
stol, ktorý začali stavať na 
jar 1908.

Kostol posvätili 29. novem­
bra 1908. Ešte pred posviac­
kou kostola za prvého duchov­
ného správcu osady sv. Rodi­
ny bol pridelený dp. Karol 
Smclko. Osadu spravoval tri 
roky. Potom jeden rok o far­
níkov sa starali ndp. Herman 
C. Weinker a Father Rudolpb.

V roku 1912 stal sa fará­
rom našej osady dp Andrej 
Jurčák, ktorý prišiel z Houtz- 
dale, Pa. Našu farnosť spra­
voval 24 rokov. Za jeho správ 
covstva vznikla osadná škola 
pod kostolom.

V roku 1936 vystriedal dp. 
Jurčika Father Meko, ktorý 
je opravdivým, budovateľom 
našej osady. Najskôr vybudo­
val osadnú halu a prístavok 
k škole. Skoro všetku prácu 
pri stavbe spravili naši mu­
žovia z osady pod vedením 
brata Štefana Semeka Potom 
sme prebudovali faru, premie­
stni ju, aby sa mohlo začať 
s budovaním nového kamen­
ného kostola. Stalo sa tak v 
roku 1942 a vtedy náš kostol 
stál Si 50.000.

O šesť rokov neskoršie za­
čali sine stavať novú školu, 
ktorá stála S1S0.000. Neskor­
šie sme pribudovali k nej ha­
lu za S60.000. škola bo^no- 
svätená 11. decembra 19«.

V roku 1956 osada posta­
vila nový' konvent pre Ctihod­
né sestry sv. Františka v su­
me 890,000.00.

Teda naša osada naozaj 
prekvitá, za čo sme vďační 
nášmu neúnavnému dp. Šte­
fanovi M. Mekovi. ktorý- si 
získal naše srdcia a ktorého 
láska k našej osade nepozná­
va hraníc. Boh nim ho žehnaj 
dlhé roky! Štefan Kalivoda

UČTE SA SLOVENSKY! 
AKO? ČÍTAJTE NA STRA­
NE JARA V KAŽDOM ČÍ­
SLE JEDNOTY,

V nedeľu 16. novembra bu­
de konať svoju ročnú schô­
dzku Východná Oblasť Sdrn- 
ženia Slovenských Katolíkov 
pri osade Najsvätejšej Troji­
ce v Egypt, Pa., kde účinku­
je hlavný tajomník Sdruže- 
nia Slovenských Katolíkov a- 
ko správca osady.

Slávnostná rv. omša bude 
v kostole Najsvätejšej Troji­
ce o jedenástej hodine (11:00 
A. M.). Celebrovať bude dp. 
Michal Ditský, asistovať bu­
dú dp. Pavel Pekárik ako ja- 
hen a dp. Štefan E Križin 
ako podjaheň. Kázať bude dp. 
Jozef Baran. Očakávame, že 
prídu I ostatní dôstojní páni 
z okolia, ktorí majú kaplá­
nov.

Po sv. omši bude spoločný 
obed. Miesto sa ohlási v kos­
tole, Všetci, čo mienia byť na 
obede, sú žiadaní oznámiť to 
na oblastnú adresu najneskôr 
do 11. novembra. Prosíme 
jednotky Sdruženia, spolky 
patriace do Sdniženla pro­
stredníctvom Východnej O- 
blasti. zvlášť ale prosíme dô­
stojných pánov, nech prídu 
na našu schôdzku nech po­
čujú zprávu t našej ročnej 
činnosti, zprávu o tohoročnej 
cyrilo - metodejskej pútí v 
New Yorku.

Na schôdzke utvoríme pro­
gram pre rok 1959 Ustálime 
miesto cyrilo-metodejakej pú­
te: rokovať budeme o umies­
tení sôch sv. Cyrila a Metó­
da v bazilike Nepoškvrnené­
ho počatia vo Washington 
D. C.; rozhodneme, či dáme 
tlačiť ďalšie vydanie modlit­
bovej knižky ''Duchovné Ru­
že"’ a či vydáme knižočku 
“Deväť Deviatnikov" s opra­
vami. O tomto majú preho­
voriť naši dôstojní páni, lebo 
knižky sa používajú v kosto­
loch a tiež pri spoločnom 
speve. Potrebné opravy mu­
sia prísť od nich.

Program schôdzky bude 
krátky, veľa do zápisnice ne­
budeme klásť, lepšie málo a 
všetko vykonať. Preto i zprá­
vy budú krátke, každý nech 
povie, čo vykonal a čo vy­
konať mal a nevykonaj Jedi­
ne to zastupiteľstvo na schô­
dzke rado počuje, čo sa vy­
konalo pre Cirkev, pre Boba 
a národ.

Nečakajme, až nás začnú 
červení dusiť 3 posielať do 
väzníc: potom bude neskoro 
organizovať spolky na obra­
nu vien-. Viem, smejú sa z 
pracovníkov za Sdruženie. nie­
len jednoduchí, ale aj ti mú­
drejší a tým to vera bo že ne­
pasuje.

Keď len vtedy pre Sdmže- 
nie pracujeme, keď nám z to­
ho niečo kvapne a prestane­
me. keď kvapkať prestane, 
dokazujeme, akí úzkoprsí 
sme. akí smiešni sa robíme.

Martin Kopunek, 
oblastný předseda.
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KEBY VŠADE SA PRACOVALO AKO 

V PERTH AMBOY
Veru, v našej Jednote by sme mali aspoň tri razy toľko 

členov, ako Ich máme! No, ako všade, tak aj v Perth Am- 
boy treba mať ľudí, ktorí vedia, ako získať nových členov. 
To, že v Perth Amboy máme najväčšie Sialo KJ, je záslu­
hou ľudí, ktorým Jednota & jej- program naozaj ležali a le­
žia na ardcl. V najväčšej miere je to zásluhou brata Stefana 
Onušku a brate Stefana Záka, ale nezabúdame, že veľký 
podiel na našom vzraste v Perth Amboy mal aj blahej pa­
mäti nebohý ndp. Msgr. Ján Rúra. Príkladná spolupráca 
medzi duSpastierom a miestnými spolkovými úradníkmi! A 
to nám najviac dne« treba, keď naša Prvá Katolícka Slo­
venská Jednota má si zachovať prvenstvo medzi všetkými 
slovenskými podpornými organizáciám!.

V štáte New Jersey máme 30 spolkov KJ, v ktorých 
sme mali 4,360 členov koncom roku 1957 : 2,836 mužských 
A 1,524 ženských. Počiatkom roku členstva bolo 4,211, teda 
KJ bola o 14» členov väčšia koncom roku 1057.

V samotnom Perth Amboy, kde takmer každý z našich 
ľudí patri do KJ a iných slovenských podporných organizá­
cii, sme vzriastli o 168 v dvoch spolkoch a v jednom sme 
■tratili 9, teda získali sme 159 členov za tri roky. Číslo 59 
KJ, číslo to Onuškovo, Vzrástlo "o 108 členov š číslo 514 KJ, 
Žákovo číslo, o 60 členov. V Tremley Grasselli (Llnden) 
risk bol 25 Členov a y Elizabeth 23 členov.

Nof pozrime sa na štatistiku, aby sme presne vedeli, a- 
ko sa kde pracovalo za našu Jednotu.___________________

Číslo Mesto
členov

1. januári 1955
Členov 

3L decembra 1957

86 Bayonne Qty 338 338
132 Boonton 51 46
415 ' Boonton 57 48
121 Bouhd Brook "■ 34% 29
324 Carteret 172 A 175
794 Clifton 30 \ 26
613 Dunellen. 28 >. 26
49 Elizabeth 211 ^ 233

722 Fords 34 25
710 Franklin Furnace 46 47
174 Guttenberg 91 S3
67 Hibernia 271 24

381 Jersey City 204 - 193
782 Manville 49 50
385 Montville 19 16
58 Newark 69 68
32 Passaic 116 “*’ . 114

192 Passaic 46 /44
59 Perth Amboy 1,109 1,217,

201 Perth Amboy 145 ' 136
514 Perth Amboy 221 281
438 Phillipsburg 47 43
290 Raritan 140 132
168 South Amboy 45 44
696 Stanhope 3 3
746 , Tremley-Grasselll 235 260
102 Trenton 352 361
652 Trenton . 248 255
757 Trenton 44 • • 43
235_____ Rockway________________

Spolu 4,211 4.360
Teda, len osem spolkov ukazuje vzrast za tri roky; o- 

■tatné nepokročiU, alebo mali stratu. Nechce sa nám veriť, 
že našich ľudí bolo menej v roku 1957, ako v roku 1955. A- 
ko všade, tak aj v tomto prípade jedno je zrejmé: kde sa 
naši bratia a sestry a zvlášť naše spolkové úrady o to zau­
jímajú, tam. naše spolky musia sa vzmáhať a prekvitať. Po­
čúvame a čítame, že mladi nechcú do našej Jednoty. Ale 
ťažko tomu veriť, lebo už máme viac dokladov, že terajšia 
generácia dá sa získať, ak jej vysvetlime, o čo ide. Zdá sa 
nám, že naša Jednota, ako aj iné slovenské podporné orga­
nizácie, nerobí veľký pokrok v získavaní nového členstva, 
lebo sme dosiaľ nevedeli vystaviť most, ktorý by umožnil 
bližšie kontakty nových generácií s predošlými. Nech sa 
naša generácia postará o to, aby si vychovala povedomých 
a uvedomelých jednotárov pre budúcnosť: A to je tá naj­
hlavnejšia práca našich spolkov a našich spolkových úrad­
níkov. S prepotrebnou prácou nesmieme odkladať!

vzdychli, aké len boli krásne. Ale kde je ich ovocie? Pán 
Ježiš aj dnes, v 20. storočí, rozosieva ústami svojej Cirkvi 
svoju Božskú náuku, ale srdcia tých ktorých si povolal, aby 
v nich semeno jeho Pravdy vzišlo, oatávajů skalnatou, du­
ševné vyprahlou pustatinou, kde bujnejú všetky vášne a ne­
resti. A keď zasa príde nedeľa, možno sa zase rozhorlíme, 
že by len predsa malo kráľovstvo Božie prísť na svet, ale 
opäť v týždni ani len slamu zaň nepřeložíme krížom, teda 
aby náš súkromný a verejný život bol kresťanskejší a Bo­
humile jší! Keď takto mnohí svojou ľahostajnosťou pomáha­
jú diablovi, aby jeho pekelné plány na svete víťazili,-o to 
viac by sme my mail pracovat za kráľovstvo Božie na zemi.

Pápež Pius XL túto snahu a prácu za posvätenie jed­
notlivca, jeho súkromného a verejného Života, nazýva ka­
tolíckou akciou a tí, ktorí ju obetavé a hrdinsky konajú, aa 
nazývajú laickými apoštolmi. Pápeži Pius XI. a XlL neú­
navne vyzývajú každého veriaceho, aby sa stal takýmto 
laickým apoštolom, apoštolom svojho vlastného života a 
apoštolom svojho prostredia, aby sa vždy a všade uskutoč­
ňovala a výsostne sa1 rešpektovala najsvätejšia vôľa Božia 
Diabol používa pre svoju propagand kiná, knihy, časopisy, 
televíziu a zákerný systém svojich prisluhovačov, ktorí sa 
nehanbia ísť od osoby k osobe. Nuž Kristus na tom istom, 
poli očakáva od nás našu katolícku protiakciu. Sv. Peter 
apoštol nám túto vznesenú povinnosť voči Kristovi pripo­
mína týmito slovami:

“Vy ste však rod vyvolený, kňazstvo kráľovské, svätý 
národ, jeho (Kristov) vlastný ľud, aby ste zvestovali mo­
hutné skutky toho, ktorý vás povolal z tmy do svojho po­
divného svetla" (I. Pat 5, 9). O nič odlišnejšie nie sú ani 
slová posledného, zvěčnělého Pia XIL, ktorý vo svojej en- 
cyklike "MenU nostrae" (Našej pamäti) volá: "Posvätenie 
sveta je bezpochyby podstatne závislé na katolíckych lai­
koch, na tých, čo tvoria náš spoločenský poriadok, áno, aj 
na tých, čo tvoria zákony a vlády. Katolické buňky musia 
byť založené vo fabrikách a na pracoviskách akéhokoľvek 
druhu, aby tl, čo duševne hladujú, došli spät ku Kristovi a 
ku Cirkvi. A v tejto vážnej práci, Pán Boh určil jednému 
každému z nás určitý podiel, z ktorého sa raz budeme zod­
povedať pred súdnou stolicou Božou."

II.
Náš podiel na duševnej záchrane sveta

Nech nám tu posvieti vhodná udalosť: V istom meste 
sa stalo nešťastie. Novostavba domu sa zrútila. Jedného ro­
botníka privalilo. Všetci robotníci sa dali do práce, aby ho 
zachránili, len jeden aa akosi okúňal. Istý robotník ho zba­
dal, tak zvolal na neho: "Poď, pomáhaj, či nevidíš, že tvoj 
brat je v nebezpečenstve?

Áno, tvoj brat, tvoj priateľ, sused, tvoj národ... je v 
nebezpečenstve, ak sa od neho neodvalí balvan nevery, tmy 
a rozkoši.

Ako pomáhať? Počuli sme: Príkladom svojho života v 
prvom rade. “Tak nech žiari pred ľuďmi vaše svetlo, aby 
videli vaše dobré skutky a oslavovali vášho Otca v nebe­
siach" (Mat 5, 16).

Okrem toho je to náš verejný život ktorý musí byť 
tiež posvätený. Dnes už nestačí len katolicizmus uzavretý 
do kostolov. Každý náš skutok v rodine a vo verejnosti mu­
sí vyznávať Krista a musí byť dobrou reklamou Toho, od 
ktorého sami čakáme milosrdenstvo. Keď diabol vyvíja tak 
udatné svoju akciu, ľahostajnosťou a rozkošami si zotro­
čuje milióny zaslepencov, na nás je, aby sme sa stali do­
brými laickými apoštolmi Krista, za jeho Pravdu, za šťast­
livý žiyot dietok_Božích na zemi. Možno nás toto úsilie bude 
stáť nejakú námahu a osobné obete. Neváhajme! Mesiac 
november sa začína sviatkom Všetkých Svätých. Ich víťaz­
stvo nás musí oduševniť a presvedčiť nás, že sa vyplatí po­
máhať Kristovi, aby víťazil!

Kedysi boli preteky v člnkovani. Dvaja už-už dobehova- 
li k cieľu. Jeden z nich, aby len s istotou dobehol, odťal si 
ruku a hodil ju na druhé pobrežie. Vyhral. — Tí, čo prete­
kajú s diablom, musia obetovať ešte viac: pokojné svedo­
mie, šťastie osobné a rodinné a najmä milosť Božiu, čo ich 
pripravuje o večné spasenie. Toto všetko však Kristus za­
ručuje tým, čo svoje náboženské presvedčenie podopierajú 
svojím vlastným životom, skutkami a príkladom života; to 
sú praví laickí apoštoli 1

Pravda, snahy laického apoštolátu bez Božieho požeh­
nania sú nemysliteľné. NedonicsU by žiadaného výsledku. 
Preto najmä v mesiaci novembri; v mesiaci to Všetkých Svä­
tých, ich prosme o nebeský prihovor, aby sme svoju povin­
nosť — byť statočným katolíckym laickým apoštolom — 
dokonale pochopili a vykonali to, čo od nás očakáva náš 
Božský Spasiteľ. Istotne na tom, čo v tomto ohľade vyko­
náme, sa zvrtne celé naše osobné šťastie a celá naša več­
nosť, ako nim to sľubuje sám láskavý Spasiteľ: “Každého 
teda, kto ma vyzná pred ľuďmi, vyznám aj ja pred svojim 
Otcom, ktorý je v nebesiach. Kto ma však zaprie pred ľuď­
mi, toho aj ja zapriem pred svojim Otcom, ktorý je v ne­
besiach" (Mat 10, 32-33).

ČO JE NÁŠ PODIEL?
(Dokončenie 1. strany)

Miesto Matúša Jankolu v cirkev­
nom a národnom živote 
NOVINÁR A SPISOVATEL

C o sme doteraz povedali o dp. Jankolovi a čo ešte 

povieme, opiera sa hlavne o jeho myšlienky, ako ich 
podal v mnohých článkoch a úvahách i knižných 
vydaniach. Charakter a písomné prejavy dp. Janko­
lu poznávame teda priamo. Jankola bol nadaný a 
obratný novinár a veľmi pohotový spisovateľ. Z jeho 
novinárskych a literárne-náboženských i národných 
príspevkov vidíme, že hol vzdelaný a jeho články a 
knihy vždy sa podriaďovali kresťanskej morálke.

Mnoho ráz hovorí z Jankolu učenec, ale rýchlo 
sa zbadá a svoju reč prispôsobuje ľudu. A toto je 
veľká prednosť dp. Matúša Jankolu ako novinára 
a spisovateľa.

Výkonným redaktorom hol dp. Jankola veľmi 
krátko. Za správcu Jednoty ho zvolili na štrnástej 
konvencii IKSJ, ktorá sa konala v dňoch 23.-28. má­
ja 1910 v Chicagu, DL Prvé číslo pod jeho správou 
vyšlo G. júla 1910 a 14. júna 1911 už sa vzdal správ- 
costva Jednoty.

Heslom dp. .Lmkohk bolo: Láskou, pravdou a 
spravodlivosťou. Dôsledne ho uplatňoval aj v novi­
nárstve a v spisovateľstve. Boli to zásady, ktoré 
toto heslo ovplyvňovalo, čo spravili z Jankolu sve-

POMÔŽTE SLOVENSKEJ LIGE V AMERIKE V JEJ 
TA2KOM BOJI ZA SLOBODU SLOVENSKÉHO NARO 
DA ZAPÍŠTE SA ZA ČLENOV EŠTE DNES POŠLITE 
51.50 NA ADRESU: MILAN V. BLAŽEK, 4922 SO. LE- 
CLAIRE AVENUE, CHICAGO 38, ELU

1) Jednota, 15. Júla 1998.
2) Jednota. K júna 1911. Dp. Jankola m vzdul správcovstva Jednoty 

krátko po zasadnutí hlavného úradu IKSJ (22 -27. mája 1911) v MM 
dletown. Pa. O tejto ročnej schôdzku naplnil Joiot Hutak (Kalendár 
Jednota. IBIS. sir. 54): “Rov. J. Porubskí, duchovný KJ, na telegra­
fický dotaz posial odpoveď, že príde len V lom pAdo. ak sa Rov. M. 
Jankola vzdá úradu čo správca orgánu. Hl. úrad vyrozumel z toho, že 
Rov. J. Porubský poďakúvh sa z úradu a jeho rezignáciu prijal.“
3) Kalendár Jednota, Cleveland, 1898. str. <2 Mamorandqtn podpísali: 

Stefan Furdek. Som Dielik, John Spevák, Gustáv Maršali, Július J. 
Wolf a Rov, M. Jankola. Na str. 36-38 toho Istého ročníka Kalendára 
Jednoty ja text apelu slovenských vlastencov to d la 19. marca 1697 
u priliehavým Úvodom. Jozef Huáok (Kalendár Jednota, ISIS, str. 44) 
o clevelandskom Memoranda napísal: “Memorandum toto nebolo dlho 
dodržiavaná. A niektorá zo slgnatúrnych 'veľmocí' pri prvej prílolitoiU 
vyhlásili ho za jednoduchý 'zdrap* papieru."

(Pokračovanie)

domitého novinára a významného cirkevného sloven­
ského spisovateľa “Možno pre toto heslo”, napísal 
Jankola, “nepáčil som sa daktorým a získal si ne­
priateľov. Ale ja od toho hesla nemôžem odstúpiť 
ani na piaď, čo by ma hneď ešte sto ráz na smrť 
prenasledovali. * ’1)

Táto dôslednosť je charakteristická pre Matúša 
Jankolu. Od prvého čísla až po posledné, ktoré vyšlo 
pod jeho dozorom, Jednota bola zrkadlom jeho duše 
a zároveň obrazom slovenského života v Amerike, i 
v starej vlasti. Jankola uverejňoval svoje články na 
úvodnom mieste pod názvom Vezmi a čítaj. Sú to 
články s pevnou vnútornou stavbou a tvoria jedineč­
ný cyklus o najvážnejších problémoch slovenských 
z hľadiska náboženského a národného. Ak dp. Jan- 
kola pokladal za potrebné, vracal sa k jednotlivým 
otázkam a ozrejmil ich z viacerých stránok. Možno 
povedať, že na svoju redaktorskú Činnosť dp. Jan- 
koía sa dokonale pripravil a svojim Čitateľom pred­
ložil všetky otázky, ktoré v tom čase bolo treba rie­
šiť. Okrem úvodníkov uverejnil mnoho iných člán­
kov a zpráv. Zorganizoval si celý rad spolupracov­
níkov.

Jednota pod redaktorstvom dp. Jankolu bola 
vážnou tribúnou slovenských vzdelancov. Udávala 
tón a robila jasno. Za redaktorstva dp. Jankolu roz­
vírila sa debata o dvoch táboroch. Sám Jankola veľ­
mi aktívne zasiahol do tejto debaty a v mnohom ju 
podnecoval, hlavne pokiaľ šlo o odsúdenie tábora 
slobodomyseľných a maďarónov. Ale keď debata za­
čala dostávať príchuť osobných bojov, bol to dp. Jan­
kola, ktorý debatu radšej zastavil, ako by bol dovo­
lil rozjatrovať rany na slovenskom národnom tele, 
Pravda, vtedy už stanoviská sa boli ozrejmili, ako 
sme to videli v inej kapitole.

Veľká škoda, že dp. Jankola sa vzdal redaktor­
stva, ako sa pred desiatimi rokmi vzdal i predsed­
níctva IKSJ. Ale kým predsedníctva sa zriekol pre 
vnútorné spory, zatiaľ v roku 1911 očakával zmenu 
vo svojom živote. Sám vydal o veci svedectvo:

“Na minulej konvencii, keď som tento úrad 
prijal, ani sa mi len nesnívalo, že o rok nastane 
zmena v mojom živote a pre vyššie záujmy musím 
opustiť tenže. Poznamenávam, že to vyžaduje moja 
budúcnosť — je to cirkevná záležitosť — nie žiadne 
ťažkosti, mrzutosti alebo osobné nedorozumenia. Za 
čisté, nezištné, ideálne zachovávanie zásady ‘za vie­
ru a národ’ pracoval, trpel a obetoval som vyše šest­
násť rokov. Teraz musel som sa zrieknuť verejného 
účinkovania navždy. ”2)

Necelý rok redaktorstva je však len nepatrným 
úsekom Jankolovej novinárskej činností V novinár­
stve hral dôležitú rolu od svojho príchodu do Spo­
jených Štátov. O tom, ako vážne ho brali ostatní 
slovenskí novinári v Amerike, svedčí aj doklad, kto­
rý nachádzame v "Memorande slovenských noviná­
rov, zhromaždených dňa 14. októbra 1897 v Cleve­
land, O., v spoločnej porade”.

Medzi Jednotou a Amerikánsko-Slovenskými 
Novinami, orgánom to Národného Slovenského Spol­
ku, sa viedli bratovražedné spory, ktoré ťažko niesli 
hlavne krajoví Slováci Preto 19. marca 1897 Ján 
Francisci, Svetozár Hurban Vajanský, Andrej Ha- 
laša, Jur Janoška, Fr. V. Sasínek, Martin Kollár, 
Andrej Kmeť, Pavel Mudroň, Matúš Dula, A. Pie- 
tor, Jozef Škultéty, Ďuro Čaida a Fr. Richard Os val d 
upravili z Turčianskeho Sv. Martina osobitný apel 
na americko-slovenských novinárov na zastavenie 
sporov. Pod dojmom tejto výzvy zišli sa slovenskí 
novinári v Amerike do Clevelandu a uzniesli sa na 
Memorande, v ktorom sa mimo iného osvedčili:

“My tu zhromaždení slovenskí novinári predne 
osvedčujeme aa, že týmto prestáva bratovražedný 
boj medzi nami; že my podavši si dnes svoje čestné 
pravice, stávame sa bratmi, akými pôvodne stvoril 
nás Vseiňohúei a Jeho dary využitkujeme zvlášť 
k prospechu národnému, spolocensko-mravnému, ná­
boženskému a hmotnému ľudu nášho. Po druhé a 
súvisne s prvým zaväzujeme sa spoločne a jednot­
livé i v časopisoch i osobne rázne vystúpiť proti kaž­
dému štvaniu a niženiu nášho národa slovenského, 
už či by ono bolo činěné zo strany nativistov a Či 
zhubných odrodilcov. Po tretie: My tu zhromaždení 
všetci vzájomne, ale i každý osve zaväzujeme sa, že 
od týchto čias voči sebe nielen šetriť budeme zákbnj* 
novinárskej i^vzdclanej slušnosti, ale že osobné veci 
nikdy neučiníme podkladom našich polemií; že na­
mi všetkými bude hýbať iba úprimná láska k náro­
du, ktorý je nášmu vedeniu zverený alebo na nás 
odkázaný, Že spojenými silami svorne brániť bude­
me reč našu spisovnú proti všetkým útokom čině­
ným z ktorejkoľvek strany. Súčasne ale osvedčuje­
me sa, že nik z nás nevzdal sa práva dovolávania 
sa pravdy a že slobodu myšlienky zadržali sme si 
všetci. ”3)

JADIERKA
Habem us papam! Máme pá­

pež*. Stoji skala a na nej Cir­
kev Kristova, Cirkev pravá. 
Boh žehnaj Jána XXIII. a 
sprevádzaj ho v najťažšom 
apoštoláte.

Výnimočnosť kat o 1 í c k e j 
Cirkvi a poslanie jej viditeľ­
nej hlavy vidieť najlepšie I z 
toho, keď sa zamyslime, aké 
mimoriadne znamenité talen­
ty sa dostávajú na prestol sv. 
Petra. I Ján XXIII. je jedným 
z tých pápežov, kterých svä­
tosť a učenosť vynikajú nado 
všetko. * +

i kto chce, aby členstvo, volič­
stvo, bratia a sestry ho zahr­
ávali láskou a úctou. Kto slú- 
ži. vedie; kto požíva dôveru, 
ten sklamaný nebude.

Keď na pomaly chýlime ku 
koncu roku a pripravujeme 
sa na ročné schôdzky spol­
kov, uvažujme o tom, So Je 
služba členstvu, spolku, orga­
nizácii. Co je to? Níe poklon­
kovanie sa, nie čakanie, že 
nám niekto dá veľkú odmenu. 
To je v prvom rado práca * 
obetavosť.

Meno Ján znie nám milo nie­
len preto, že vari medzi Slo­
vákmi ani jedno iné mono neni 
tak užívané, ale 1 preto, že 
jeden z pápežov tohto mena, 
Ján VIII., má mimoriadny vý­
znam v slovenských dejinách.

V niektorých veľkých mes­
tách, nako napríklad vo Phila­
delphii, vidíme pouličné auto­
maty s novinami amerických 
socialistov. Vedia, čo chcú a 
svoju propagandu natískajú.

Bol to Ján vm„ ktorý vy­
slobodil z väzenia sv. Metó­
da a ktorý prijal Svätoplukov­
ho vyslanca Zemežižňa a po­
slal Svätoplukovi list, v kto­
rom schvaľuje slovanskú li­
turgiu a zveruje Slovenský 
národ pod ochranu sv. Petra.

Nám netreba veci natískať, 
ale aktívnejší by sme mohli 
byť a v tomto by sme sa mali 
poučiť od našich nepriateľov 
socialistov. Lebo kým oni pra­
cujú, my často spíme alebo 
aspoň driememe.

Iste neni béz zaujímavosti, 
že Ján XXIII. má blízko k vý­
chodnému obradu. Studoval 
ho, pozná ruskú, bulharskú, 
tureckú a grécku mentalitu n 
sám bol patriarchom Bená­
tok, užívajúc teda titul, kto­
rý je viac známy len na Vý­
chode.

Socialisti sú vynaliezaví. 
Jeden priateľ-podnikateľ nám 
hovoril, ako jeden socialista 
nahovoril väčší podnik, aby 
nášmu priateľovi dal prácu. 
Chcel mi zatvoriť ústa, hovo­
ril nám priateľ, lebo ja tých 
niekoľko socialistov v našom 
meste dobre poznám a vyobiL 
vam ich.

Socialistov v Amerike neni 
veľa, ale je to veľmi útočná 
chasa. A socialistov ťažko ro­
zoznať od komunistov. Ani 
tých neni veľa. Ale ako raz 
povedala bývalá komunistka 
prof. Doddová, vedeli by uro­
biť prevrat v krajine.

Dal by Pán Boh, aby za pon­
tifikátu Jána XXIII. vrátilo 
sa Rusko i celý východ do lo­
na pravej Cirkvi Kristovej.

V prvej reči 29. októbra Sv.

Otec vzdal hold veriacim vý­
chodného obradu, prosil moc­
ných tohto sveta, aby užívali 
technické vynálezy na udrža­
nie mieru a blahobytu, nie na 
vojny a vrelú spomienku ve­
noval prenasledovaným kato­
líkom za Železnou oponou.

Všímame si aj slovenských 
komunistov z Cikaga, Podob­
ne ako ostatní, ani oní nepo­
pustia zo svojho. A kým sa 
my vadíme, oni veselo citujú 
niektoré “perličky" zo sloven­
ských časopisov a robia tak 
“odpisová službu” pre krajo­
vých komunistov. Len sa vaď­
me i ďalej!

Pápež Ján XXIII. má vo 
veľkej úcte sv. Karola Boro- 
mejského. Napísal o ňom už 
sedemzväzkové dielo a má 
pripraviť aj ôsmy zväzok. Na 
Slovensku sviatok sv. Karola 
Boromejského sa osobité spo- 
mína! Znak to, že M i tam te­
šil veľkej úcte tento vynika­
júci svätec a bojovník za. prá­
va Kristovej Cirkvi.

Sv. Otec Ján XXIII. Je veľ­
mi skromný, ako bol jeho 
predchodca. Údajne pred od­
chodom do konkláve mal po­
vedať Istej rehoľníci: Vždy 
som chcel byť v úzadí a stále 
sa dostávam dopredu.

Privítali sme vážne pokusy 
o zjednotenie. Nám nejde o 
to, čl nás priateľ alebo nás 
sused “zvíťazí"; ale či sa slo­
venskej veci pomôže. A my vi­
díme veľké možnosti, ak sa 
dohovoria dva tábory: SNRvZ 
a SOV. Kto myslí o zjednote­
ní vážne, bude túto akciu pod­
porovať.

Ako sme my informovaní 
zo smerodajného miesta, zá­
stupcovia SNRvZ a SOVu ne­
mysleli iba na svoje organi­
zácie, ale aj na ostatných e- 
xilných Slovákov a v tomto 
zmysle urobili potrebné kro­
ky, aby VŠETKÝCH dostali 
pod jednu strechu. Teda stra­
chy niektorých ľudí, ako čí­
tame v jednom časopise, sú 
neopodstatnené. Práce je 
dosť. Len sa do nej a teraz, 
keď sa doopravdy má zjedno­
covať, nerozbíjať. Kto teraz 
rozbije, vezmi si na svedomie 
trvalú rozvadenosť a roztrie­
štenosť.

Na korunovácii Pia XII. bo­
la zastúpená slovenská vláda 
a Slovenská Republika mala 
vo Vatikáne svojho vyslanca 
celých šesť rokov. Včera len 
slovenskí exulanti stáli na ná­
mestí sv. Petra a modlili sa za 
Piovho nástupcu. Ale Boh dá, 
že ešte pri Sv. Stolici bude zá­
stupca slobodnej Slovenskej 
Republiky.

Každá organizácia je živým 
prejavom zmýšľania jej člen­
stva. Platí jo. &J o KJ- Co ro­
bíme, čo nové zariaďujeme, to 
je výraz sily a myslenia spol­
kov, delegátov na konvencii a 
pravda, predvídavosti hlav­
ných úradníkov.

Vzďaľujeme sa od 33. kon­
vencie, ale nijako sa nesmie­
me vzdialiť od toho, čo dele­
gáti prijali a naložili nám vy­
konať za našu Furdekovu ar­
mádu. Konvencia je snem. O 
tri roky delegáti sa nás budú 
pýtať: Co ste spravili?

Prenikajú zprávy, že z Pra­
hy a Bratislavy sa ozval no­
vinár Jozef Petro, ktorý žil v 
Argentíne ako exulant Zatiaľ 
sine nedostali presnú zprávu, 
čo sa s Petrom stalo. Ako my 
vieme, Jozef Petro bol dôsled­
ný protjkomuuiste.

Bojíme sa, že Ide o ďalšiu 
tragédiu. Komunisti číhajú 
na všetkých, ktorí im stoja v 
ceste. Nevieme, kto bude na­
sledoval, ale po mníchovskom 
atentáte agenti neprestali 
pracovať proti slovenským 
vlastencom.Doteraz Pán Boh bol s na­

mi, držal našu KJ a poželuiá- 
val ju v každom ohľade. To 
je veľká vec; pre každého z 
"nás vyznamenanie, že môže­
me slúžiť takej veľkej kato­
líckej a slovenskej organizácii.

Ako nám oznámil I)r. Frá­
ňo Tího,'ha Dušičky postavili 
vkusný pomník no., hrob za­
vraždeného Matúša Cenníku. 
Pomery nedovolili to, čo by 
sa bolo žiadalo, alo Dr. Tiso 
nás uisťuje, že pomník je dô­
stojný.

Slúžiť, to je to pravé slovo 
na každého, komu zveria úrad



SLOVO BOŽIE

EPIŠTOLA NA 24. NEDEĽU PO SV. DUCHU
Čítanie z letu sv. Pavla apoštola Kolosanom, hlava 3, verš 12-17

Bratia! Ako vyvoleni Boži, sviti a milovaní, oblečte aa 
do rúcha, milosrdného smýšľania, dobrotivosti, mierností, 
trpezlivosti. Znášajte sa navzájom a odpúšťajte si, ak by 
u niekto ponosoval na niekoho! Ako vám Pán odpustil, tak 
■j vy! Nadovšetko však priodejte sa láskou, ktorá je spoji­
vom dokonalosti a pokoj Kristov nech vládne vo vašich srd­
ciach, lebo k tomuto cieľu ste boli povolaní v jednote Kri­
stovho tela a buďte za to vďační Slovo Kristovo nech vo 
vás bohato prebýva! Múdro sa navzájom poučujte a napo­
mínajte.' S vďačným srdcom spievaj to Bohu žalmy, hymny 
a duchovné piesne. A čokoľvek činíte slovom alebo skutkom, 
všetko čiňte v mene Pána Ježiša, ďakujúc Behu a Otcu skrze 
Ježiša Krista, Pána nášho!

Stať zo sv. evanjelia podľa Matúša, hlava 11, verš 24-30.
Za onoho času .predniesol Ježiš zástupom toto podo­

benstvo: Kráľovstvo nebeské podobné je človekovi, ktorý 
dobré semeno seje na svoju roľu. Ale kým ľudia spali, pri- 
ôiel jeho nepriateľ a prlsial aj kúkoľa medzi pšenicu á odi- 
íieí Keď úž vyrástalo steblo a počalo do klasu vyháňať, až 
vtedy sa objavil kúkoľ. Tu pristúpili sluhovia k svojmu pá­
novi a pýtali sa ho: Pane, či si nezišiel na svoju roľu dobré 
semeno7 Kdeže sa vzal teda aj kúkoľ? On im odpovedal: 
Nepriateľský človek to urobil! A keď sa sluhovia ďalej pý­
tali: Chceš, aby sme išli von a posbierali ho?, odpovedal im: 
Nie! aby ste azda pri abierani kúkoľa nevytrhali spolu s ním 
I pšenicu. Nechajte oboje rásť až do žatvy. V dobe žatvy 
vydám rozkaz svojim žencom: Poebierajte najprv kúkoľ a 
poviažte ho do snopov na spálenie, Čistú pšenicu však shro­
máždíte do mojej stodoly.

SVÄTÉ EVANJELIUM

Dominantnou ideou našej rušnej doby je Idea odplaty. 
Npu je ovládaný život vnútorný i zahraničný, činnosť Štá­
tov, národov i jednotlivcov. Na verejnosť sa vynášajú do pa­
mäti nezmazateľné vryté zápisky o krivdách a útlaku, o po­
žívaných výhodách a odplata slávi orgie. Vojna pomsty a 
odplaty vstúpila na miesto svetovej vojny, a ako by táto 
bola ešte zúrivejšia. Je totálnejšia, jej zbrane sú ešte vra- 
žednejšle, jedovaté výpary pomstou kypiacich modzgov sú 
nevyčerpateľné vo vynachádzaní všelijakých krutých retor- 
kII. Ľudia v prevážnej väčšine stah sa drabantmi a sudca­
mi, ktorí sa zháňajú po previnilcoch. Zasahuje sa do právo­
moci Božej, ktorý si vyhradil každú pomstu a odplatu.

Kedy prestaneliž pomstychtivosť? — pýtajú sa ľudia 
uštvaní, znepokojení, ohrození, mučivou neistotou vyčerpa­
ní Kedy budú ľudia znovu dietkaml Otca nebeského? Kedy 
prestane stotožňovanie omylov s previnilcami? Kedy uzna­
jú ľudia, že hrešiť a pomýliť sa je čosi ľudského? Kedy sa 
začnú ľudia riadiť zákonmi lásky? Lásky k bližnému? Kedy 
bude za Nižného pokladaný každý človek? Človek búrlivého 
dneška mal ai všimnúť toho hospodárstva, ktoré spomína 
evanjelium tejto nedele. Zákernou prácou nepriateľského 
človeka zapríčinená mu bola veľká škoda na roliach, ale on 
pritom-všetkom nedá sa zachvátiť a strhnúť k pomstychti- 
tostl, nemá ani jediného ostrého slova na spôsoby nepriateľa

KnSpfier, cirkevný dejepisec svetového mena, začína 
stať o protireformácii paradoxnými slovami: “Od nepriate­
ľa spása" Sledujúc vývoj udalostí, prísne geneticky a prag­
maticky zistil, že nejedna — ináč veľmi bolestná rana — 
ktorú dostala Cirkev, mala pre ňu aj výhody a úžitok. Ak 
toto piati o božskej ustanovizni, o Cirkvi, prečo by to ne­
mohlo platiť aj o jednotlivých jej údoch? Ide o to, aby sme 
našli spôsob, ako by aa to zlo, čo nepriateľ znamená, mohlo 
obrátiť na dobro vcelku alebo aspoň čiastočne. Ideálne by 
bolo zmieriť sa ním, získať si ho, ale to závisí od dvoch. Keď 
ja zmierenie nemožné, tak aspoň robiť, ako robí aj Boh: zo 
11* vyvodzovať dobré. Musíme byť presvedčení o tom, že z 
vôle Božej aj nepriatelia majú pre nás spásonosné poslanie. 
Benjamín Franklin píše vo svojej autobiografii: "Keď som 
sa dal do. práce skúmania seba samého, udivene som zistil, 
že je vo mne omnoho viac chýb, ako som myslel. Prišiel som 
na to, že všetko je čistou pravdou, čo rozširujú o mne ne­
priatelia. V budúcnosti budem si správať tak, aby nepriate­
lia museli zmeniť svoje reči o mne." Osvedčené príslovie ho­
vorí: “Váž si svojich nepriateľov, lebo oni tá upozorňujú 
na tvoje chyby."

Aj dejiny potvrdzujú, že nepriatelia môžu, mocne pri­
spieť k rozkvetu národov. Kým národy trpia v porobe, v 
otroctve, sú bezúhonné, mravne silné, stmelené; keď zasvitne 
však slnko slobody, keď sa nemajú koho báť, zbujnejú v nich 
rozličné neresti. Po šťastnom zakončení tretej vojny proti 
Púnom rímsky senát sa mal rozhodnúť, čo sa má stať s Kar­
tágom. Známy Cato naliehal, aby bolo úplne spustošené. Ale 
vtedajší veľkňaz Sclpia Nasica zastával opačný náhľad, lebo 
hovoril; "Ak Rimania nebudú mať nepriateľa, pred kým by 
sa mali báť, oddajú sa potom záhal ke a čnosti Rimanov zväd­
nú." Jeho stanovisko padlo, Kartágo bolo zrúcené, ale deje­
pisci datujú upadol Rímskej ríše od r. 148 pred Kr., v kto­
rom boli Kartágo a Korint spustošené. Podobné poučenie 
môžeme čerpať aj z cirkevných dejín. Sv. Hllarius napísal: 
Cirkev kvitne, keď je prenasledovaná, víťazi, keď je utlá­
čaná, vzmáha sa, keď je opovrhovaná, stojí, keď sa zdá. že 
upadá. Declovo prenasledovanie dalo podnet vzniku pustov- 
nlctva. Sv. Ambróz povedal: Bez prenasledovania Cirkev 
pridá o perly. Známy je výrok sv. Tomáša: Nebyť kacírov, 
nebola by kvitla veda svätých. Aj sv. Augustín opätovne 
poukazuje na význam bludov pre vývoj cirkevnej náuky.

Je užitočné, a poučné aspoň letmo si všimnúť verejného 
pôsobenia Kristovho. Nepriatelia nenechali ho samého sko­
ro ani na minútu. Cesta Kristova bola ako cesta po svahu 
nejakej sopky, pod nohami horúca pôda, ovzdušie horúce, 
čierny dym sa vznášal hore do výšin. Ale po strážach sopky 
Vezuvu sa rodí to najchýrnejšíe víno: lacrimac Christi, tak 
Kristus nepriateľmi pozorovaný, obliehaný a pýtaný pove­
dal tie najfrapantnejšie výroky: "Dávajte teda cisárovi, čo 
je cisárovo." (Mat 22, 21.) "Kto z vás je bez hriecnh, nech 
prvý hodí do ífej kameň" (Ján 8, 7), aj najkrajšie podoben­
stvá: bapr. o milosrdnom Samaritánovi. Nepriatelia vy dali 
Kristovi najpôsobivejšie svedectvo zachovalosti, keď mlčali 
na jeho výzvu: "Kto z vás usvedči ma z hriechu.” (Ján 8, 
48.) Modlitbou za nepriateľov obrátil kajúceho lotra a nútil 
pohanského stotnlka k vyznaniu: "Tento človek bol naozaj 
Syn Boží" (Marek 15, 40.) Po tejto Kristom označenej ce­
ste kráčali potom jeho horliví nasledovníci: sv. Štefan, kto- 
rý za svoju modlitbu bol už na tomto svete odmenený. "Uzrel 
slávu Božiu a na pravici Božej stáť Ježiša." (Sk. 7. 55.) A 
vyprosiť Cirkvi najohnivejäieho apoštola sv. Pavla, ktorý

VÝKLAD

Zpráva riaditeľa atletickej činnosti K. J. a M. O.

the housing facilities for the campers and the Sisters on the Home 
grounds.

The chapel In the main building where daily Mass is uid and 
the homelike atmosphere that prevails here is ever appealing to 
the campers.

Baseball, hikes, games, campfires, swimming, story telling, 
movies, crafts, theatricals, sewing, song fests, etc., made up the 
outdoor and Indoor camp programs.

Over 300 boys and girls were in attendance. Taking part in 
the complete camp program was again the secret to an enjoyable 
camp experience.

The Home priest Rev. Philip Kaducak, O.SD., and Phil Conely 
were camp counselors during the 1956 summer season. They did 
much to insure a complete camp experience to all campers. 
' The Sisters of SS. Cyril and Methodius under the direction of 
Sister Evangelista were of daily concern for each camper. May Ged 
continue to bless their work.

Personal observation and conversation with the girls and boys 
at the camp on my two visits of Inspection of the program and fa- 
duties showed the^jamp was very much enjoyed.

Picture* of the (Tířopvss were taken on each visit and dis­
played on the jsDorte^age.

The M. O. Elder* once again were leading factors in ths camp's 
promotion. Their continncua cooperation will make the camp aver 
popular.

Application* of campers were approved from the cities and 
towns in Pennsylvania, Ohio, New Jersey, Connecticut, Illinoli. 
and other states,
BASEBALL, SOFTBALL AND BASKETBALL — SUMMER OF 1956

Baseball, the No. 1 American summer sport and softball. an­
other very popular summer activity, had the following active par­
ticipants ih 1966:

Akron, Ohio Branch 553 had a senior softball team in the local 
C. Y. O. league where they won top success and honors.

Branch 553 of Akron. Ohio also had a hardball entry in the 
C. Y. O. Intermediate Division.

John Olenlck, Jr. headed the Intermediate squad and Joseph 
Mitehen headed the softball team.

Branch 831 of Tarentum. Fa., had a top softball entry repre­
senting the Jednota in tho local Bettor League.

Branch 42 M. O. of Pittsburgh, Pa., had a four-team hardball 
league In their area for their youngsters.

Branch 42 M. 0. also had s hardball entry in the local hard­
ball league.

Branch 738 of Homestead. Pa. had a highly competitive sea­
son in the local Church Basketball League where they were an entry.

Four basketball teams made up of Branch 42 IL 0. members saw 
action in the St Gabriel Jednota Basketball League at the St Ga 
briel Gym tn Pittsburgh, Fa.

BOWLING — 1956—1957
Bowling, still the No. 1 Jednota sports promotion, had a vory 

encouraging group of men and women bowlers as the curtain went up 
on tho 1956—1957 season.

There were repeaters and newcomers. Men and women on a 
competitive basis were meeting to promote fraternal and social 
spirit

Port Vue Branch 452 ladies scored the tops once again as they 
coma up with a ten-team duckpin entry to set their season1 sched­
ule off. This was two teams more than any of their previous 
seasons.

The league again headed by Mary Chontos. an ardent Jednota 
contributor, had the Witkowskys. Zahorskys, Chontos’, Sabols. 
Thomas'. Puhalas, Sirotnaks. Medlens. Baluhs and Hassays as entries.

TARENTUM, PA. BRANCH 831 HOUSE LEAGUE
Branch 631 of Tarentum, Pa. came through with a six-team 

duckpin league to start off their 1956—1957 bowling campaign. 
This was two additional entries over the previous season.

Frank Basnak, the branch secretary, spearheaded this league 
setup which bad the following entries: Steelers. Rams. Lions, Cards. 
Eagles and Bears

McKEESPORT BRANCH 276 ladies league
The McKeesport Branch 276 ladies with top interest in duck- 

pin bowling, came in with their tenth straight Jednota bowling unit 
.Eight teams, two more than the previous season. Consisting of 

the following teams, checked in on the 1956—1957 season: Kralls. 
Kerpecs, Checks, Eikos. Minnicks. Pubs. Ryans and Kazimers.

Evelyn Damasky was president: Irene Katchur. secretary and 
score compiler, and Mary Polínko, treasurer.

YOUNGSTOWN. OHIO DISTRICT LEAGUE $
With their organizational plans in order." the Youngstown. Ohio 

District registered for the 1856—1957 bowling campaign for the 
fifth straight year with eight squads. Youngstown Branch'682 No. 
1 and No. 2 teams. Struthers Branch 259 No. 1 and No. 2 teams. 
Lansingvillo Branch 731 No. 1, No. 2 and No. 3 teams, and Hasel 
ton Branch 260 were league members

Mickey Ferenchak, secretary, handled the statistics of the 
league.

BRANCH 315 MIXED DUCKPIN LEAGUE
For the third straight year, the men and women members of 

Branch 315 banded together to coma up with a four-team league 
operation. St Vincents, St Francis, St Johns and St Michaels 
made up the entries. Andrew Vasko of Munhall. Pa., was the pre­
sident; John Celovsky of Rankin. Pa, was secretary and Vic Zilin 
sites of Kennywood. Pa,, was treasurer.

FURDEK DISTRICT TENPIN LEAGUE
After several years of planning, the members of the Furdek 

District in the Cleveland. Ohio area, made * tenpin bowling league 
a reality as they checked in on the 1956—1957 season with an 
eight-team entry.

St Francis Branch 398. St Marys Branch 428. SL Andrews 
Branch 24. St Martins Branch 202. St Andrews Branch 530. St 
Michaela Branch 507. St Ladislaa’ Branch 12 and St Josephs Branch 
450 were teams making up the district's first bowling loop.

Andrew Podscdly was president; George Hudak. Sr., vice pre­
sident: Joseph Hlusak, secretary and score compiler, and John 
Stefanov, treasurer.

Games were rolled on the Golden Pin Alleys In Cleveland. Ohio 
every Thursday evening.

EASTERN PENNSYLVANIA TENPIN LEAGUE
The Eastern Pennsylvania Jednota area stepped into the Jednota 

bowling picture for the first time with the following four entries: 
Catasauqua Branch 157, Bethlehem Branch 158. Allentown Branch 
567 and Egypt Branch 796.

Officer* of the league were: August Hurban, president; P. Rs 
cak, vice president; Edward Pramlk, secretary and treasurer, and 
Georgs Yadush. statistician.

DONORA, PA MIXED DUCKPIN LEAGUE
Donora, Pa., the site of at least-two national Jednota duckpin 

tournaments after soma very fine organizational efforts registered 
for tho 1856—1967 bowling season with * four-team mixed duckpin 
league made up of mon and women members of the area. Debow- 
skis, Muhai, Maytons and Moravecs made up the entries, which were 
spearheaded by Ermin Huhra and Edward Yuhas.

CENTRAL MICHIGAN TENPIN LEAGUE
The Central Michigan Jednota members came into the Jednota 

tenpin bowling for the first time in September of 1956 with a four- 
team league.

Teams represented were Bannister. Michigan Branch 721 No. 
1 and No. 2 teams. Flint, Michigan Branch 633 and Owosso Michi­
gan Branch 756.

Peter Merva, tho district sport director spearheaded the 
league program.

FORD CITY, PA. JEDNOTA MIXED TENPIN LEAGUE
Tho following twenty teams checked in for the 1956—1957 

bowling season from Branch 200 in Ford City, Pa.:
Yams. Turnips, Cauliflowers. Endives. Brussel Sprouts. Sugar 

Beets. Parsnips. Kales. Sciillions, Corn Cobs. Asparagus Tips, Lima, 
Beans, Onion Hings, Broccoli». Carrot Tops. Parsleys, Celery Stalks. 
Cucumbers. Sweet Potatoes and Spuds.

This 20tcam league made up of men and women had as its 
officers Michael Charney, president; Jo Brumbaugh, secretary and 
score compiler.

INDEPENDENT BOWLING TEAMS — 1955—1957
Because there were no going Jednota bowling leagues in their 

areas, the following were entries in independent leagues:
Branch 130 of Whiting. Indiana was an entry in the local SL 

John's 16-tcam league._________________________________________

(Continued from page 2)

potom súm kládol na srdce svojim veriecim: “Nedaj sa pre­
môcť zlu, ale dobrom premáhaj zlo." (Rím. 12, 21.)

Pomsta môže prinášať nové časy a svety, ale len láska 
si vyhradila tvoriť lepšie časy a svety. Nepriateľa treba nie 
zničiť, ale získať, nie poraziť, ale spasiteľné zahanbiť.- “Ba 
keď je tvoj nepriateľ hladný, nakŕm ho; a keď je smädný, 
napoj ho!" Keď tak urobíš, žeravého uhlia nahrnieš mu na 
hlavu!" (Rím. 12, 20.)

Branch 553 of Akron. Ohlo hud a men’s tenpin team in the 
local Beachcomber's League

Branch 553 of Akron. Ohio also bad two ladles tenpin teams 
in the local St JoHU's Church Tenpin League.

Branch 831 of Tarentum. Ps. had a ladies duckpin team in the 
local A X Traveling League.

Branch 75 of Shamokin, Pa., had an entry In the local Holy 
Name League.

Branch 638 of Fort William. Ontario. Canada, had a going Jed­
nota team in the local tenpin league.

Brand) 743 of Detroit. Michigan, was a bowling entry In the 
local Catholic Sokol League.

Branch 157 of Catasauqua, Pa., entered a tenpin team In the 
local Borough League.

Branch 425 of Barberton. Ohio, had a men's and ladies team 
entered in the local leagues.

CLOSING OF 1955—1957 BOWLING ACTIVITIES
Jednota bowling activities started in 1956 were concluded in 

May 1957 with the following result*:
The ten-team Port Vue Ladle* League consisting of the Witkow­

ski's, Záhorský1» Chontos'. Sabol's. Thomas’, Pahala’* Sirotnak's. 
Median's, Baluhs and Hassay's concluded another fine season with 
Sabols declared the winners after a rolloff with the Sirotnak's by 
15 pins G. Dankevich was top league bowlerette. ~ - .

YOUNGSTOWN. OHIO DISTRICT TENPIN LEAGUE ' w
The Youngstown, Ohio District Tenpin League competed of 

branches from Youngstown and surrounding areas completed their 
sixth straight Jednota bowling-campaign with much success

The Youngstown Acme Branch 259 bowler* won the league 
laurel* by taking the first and second rounds.

McKeesport branch 276 ladies duckpin league
Again represented by a spirited group of league office«* and 

top contestant*, the eight-team duckpin bowling league of Branch 
278 member* came through their tenth consecutive bowling cam­
paign with top honors.

Tho Kerpee femmes waltzed to the league laurels by over- 
powering their opposition in the first sod second rounds,- thereby 
avoiding a rolloff.

Helen Stash was top average league bowlerette., 
BRANCH 315 MIXED DUCKPIN LEAGUE^

For the third straight year, the men and women members of 
Branch 315 proved that they have what it take* to make a going 
Jednôt* duckpin loop. They had a banner 1956—1957 season.

The St. Francis mixed unit with a record of 54 wins and 33 
losses for the season won the league laurels. * •

FURDEK DISTRICT TENPIN LEAGUE
Organized for the first season of activity, the eight team Fur­

dek District Tenpin Handicap League in Cleveland. Ohio, came 
through with flying colors.

SL Joseph's Branch 458 from the West Side of town scored 
the first round and St Martin's Branch 202 from the East Side of 
town came through in the second. The St Joseph’s bested the St 
Martin's in the rolloffs to take the league honors.

A. Jakubisin was top average bowler and Sirôtky held a 278 
top single.

EASTERN PENNSYLVANIA TENPIN LEAGUE
The Eastern Pennsylvania Tenpin League having the following 

teams: Catasauqua Branch 157. Bethlehem Branch 158. Allentown 
Branch 567 and Egypt Branch 796, came through in grand style in 
their first year of Jednota bowling.

It was a very interesting season, which saw Catasauqua and 
Bethlehem teams battling neck and neck for round laurels. The 
Catasauqua team won the top round by two and then went on to 
take the final round and the league crown.

Bucko of Bethlehem Was top league average bowler.
DONORA, PA. MIXED DUCKPIN LEAGUE

Donora. Pa. men and women duckpin bowlers completed a 
very fine season in their year of operation.

Muha's won the top round and the Mayton's the final round. 
The Mayton’s bested the Muha's in the final rolloff to cop the title.

John T Muha was top average mon among the men tossers. 
Marge Yuhas topped the ladies.

TARENTUM. PA. BRANCH 831 HOUSE DUCKPIN LEAGUE
Branch 830 of Tarentum, Pa., represented by six entries for the 

first time concluded their 1955—1957 bowling season in commend­
able style. The Cards were tops in the opening round and the 
Steelers scored the second, in the roloffs, the Cards came out on 
top by a margin of 7 pins to take the championship.

CENTRAL MICHIGAN TENPIN LEAGUE
The Central Michigan Jednota Bowling League blasted its way 

to complete success in its first year of operation. Owosso Branch 
755 team won the 1956—1957 bowling laurels of this league.
BRANCH 200 FORD CITY, PA. TENPIN MIXED BOWLING LEAGUE

The 20-team Branch 200 mixed tenpin loop organized on the 
C. U. basis for the second straight year wrote off a successful 
1856—1957 bowling campaign. The largest bowling loop In the 
Jednota circuit had a very interesting season throughout The En­
dive team, close to the top of the league heap most of the time, 
copped the laurels by a half point margin.

H. Praženica led tbc malo bowlers. Jo Praženica led the female 
tossers.

INDEPENDENT BOWLING TEAMS
The results of Jednota teams in independent bowling loops for 

the 1956—1957 season were:
Branch 130 of Whiting. Indian» fought hard for a place in the 

local 16-team SL John's League, but ended up in the second division 
They were a highly spirited unit

Branch 553 of Akron. Ohio did well in representing the Jednota 
in tha local Beachcomber's League, even though they did not win 
the league crown. -•

Branch 553 with two ladies tenpin teams in operation had a 
good measure of success as the No. 1 unit went on to win their 
fourth straight title in the local St John Church League.

Branch 743 of Detroit, Michigan made a creditable showing In 
the local Catholic Slovak Slovak loop.

Branch 638 of Fort William. Ontario, Canada, represented the 
Jednota well in the local tenpin league.

Branch 157 bowlers of Catasauqua. Pa. came through in top 
fashion as a member of the local Borough League.

Tha Branch 425 Barberton. Ohio men’s team gave a good ac­
count of themselves in the local Athletic Association League.

The Branch 425 lady tenpinners made a highly creditable show­
ing on behalf of the Jednota in the local Friendship League

Branch 75 of Shamokin. Pa won the laurels in the local Holy 
Name League, by coming from behind in the latter weeks of the 
league's schedule.

SPECIAL BOWLING PROMOTION
Port Vue Branch 452 ladies duckpin unit won special prizes in 

the American Rubberband Duckpin Bowling Congress
Clem Dauskurdas of Chicago. Illinois, won the Jednota S B. C. 

all events trophy along with other tourney prizes
Edward Minarcak, former Director of Athletic Activities, now 

Vico president of the F. C S. U.. was honored by the American 
Veterans Post of McKeesport Pa.

Mary Chostos. Edward Minarcak and your Director of Athletic 
Activities were again placed on the A. R D. B. C. Executive Com 
mittee.

TROPHIES AND DONATIONS
Trophies donated, by tho F. C. S. U. were given winners of 

each Jednota sports league, in whatever sport they may have par­
ticipated in. Each branch was also given a special donation by the 
F. C. S. U. for sponsoring sports activities for their membership

BASKETBALL — 1957
The game of basketball as a Jednota sports promotion did not 

flourish as was expected despite many concentrated efforts
Four teams, namely SL Gabriels, Archangels. SL Aloysius and 

SL Johns made up the Branch 42 M. O. Basketball League They 
completed a sccessful season under the guidance of Alex Hamas 
the local athletic director.

Branch 42 M O. also had a team in the local North Catholic 
Grade School Basketball League where they gave a good account 
of themselves on behalf of the Jednota.

-- ELEVENTH ANNUAL JEDNOTA HANDICAP DUCKPIN 
BOWLING TOURNAMENT

Another page went into the history books of Jednota activities 
as men and women duckpin bowlers came from many areas to take 
part in the 11th Annual Jednota Duckpin Bowling Tournament 
which was taking place at Jack's Bowi-O-Orome in the City of Mc­
Keesport. Pa . Saturday and Sunday. May II and 12.

Entries came from Pittsburgh, McKeesport, Uniontown. Port Vue. 
Donora, Monessen. Monongahela, Ford City, Aliquippa. Homestead. 
Munhall, Ambridge. Braddock. Greenfield and other area*.

Gross receipts for the tournament, which included a 9450.00 
donation from the F. C. S U. were SI 233.00. the highest since 
the tourney was first started.

Approximately 140 men and women took part in the singles 
event 50 entries were listed in the doubles event. Approximately 
30 entries were listed in the men's and ladies team events.

Men's and ladies all events totaled 78 entries. Mixed doubles 
listed 25 entries

The tournament was again operated on a handicap basis, giving 
each participant an equal chance.

The Director of Athletic ActivitiM was present at tha two-day 
operation to oversee its every phase

At the opening. Edward Minarcak. vice president of th* tourney 
and the MC gave a welcoming address on behalf of the official 
committee

The Director of Athletic Activities. Frank P. Senuncik, greeted 
the tourney participants on behalf of the president and the entire 
Jednota membership He stressed memberahip in Jednota and re­
minded those present the need for new member* to insure pro­
gress of our fine Jednota.

He again stated that the F. C. 8. U. 1* always ready to make 
contributions to any worthy cause that gives satisfaction to a 
large group of its men and women member* and promote« fra­
ternal spirit. He asked for greater expansion of Jednota duckpia 
team and league promotion.

Mayor Jakotnas of McKeesport. Pa., who was present' wet 
corned the bowler* on behalf of his city. Ha then tired a duckpia 
ball down the alley to place officially In motion the eleventh 
annual Jednota duckpin bowling classic.
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Ambndgc. Pa. Jednota duckpin lower* topped the men's team 
event with a 2496 score.

John Hruška of Ambridge. Pa., scored No. 1 in the men's etn- 
glu with a 569 mark.

Rudy Kosete and John Hruška teamed up to score the men's 
top double prize with a 1099 score.

The McKeesport. Pa. ladies scored tops in the ladies team di­
vision with a score of 1912.

M. Churill* and E. Fleming of Pittsburgh. Pa. teamed up to 
score No. 1 in the ladies doubles frith an 802 mark.

Ann Debowski and IL Vatah* of Donora. Pa., were tops to the 
mixed doubles with a score of 1031

A. Debowski of Donora. P*. also scored the No. 1 spot in the 
ladies singles with a 503 score.

Rudy Koiele banged out a 1658 score to lake the top prize 
in the men's all events.

A. Debowski topped the ladies all events with * 1388 mark.
J. Hreha had a 250 top single game.
A. Kelly topped the ladies in high individual game with a 

189 score.
My sincere gratitude goes out to the entire tournament 

committee and all the fine men and women participants for their 
contributions for making possible the success of this annua) Jed­
nota snorts promotion.

The tournament committee consisted of Frank P Semancik. ex 
officio; Ed G Yuhas. chairmin; Edward Minarcak. vice chairman: 
Evelyn Kader, second vice chairman: Ellen Fleming, third rice 
chairman; Vasko, fourth vice chairman; John J. Gaydos. secretary; 
Ermin Huhra, assistant secretary: Paul Kral treasurer: Michael 
Zahorsky. chairman of auditor*; Edward Moravec. Andrew Pahala, 
Mary Chontos. auditors; John Pubala, overseer

TOP TOURNEY RESULTS

The third annual Jednota men's handicap tournament was staged 
at the new American Slovak Home Alleys in the City of Lorain. 
Ohio, the weekends of April 27—28 and May 4—5. 1957.

The opening ceremonies of the tourney got under way shortly 
after 6:00 p. m. on April 27. with Joseph Gluvna. tournament chair­
man welcoming the Jednota bowlers on behalf of the committee.

Joseph Gluvna presented the Mayor of Lorain. John Jawonki, 
who complimented the Slovak people and the Jednota membership 
on their fine contributions. He also rolled a perfect strike to offi­
cially open the tourney.

Rev. Joseph Unganky, pastor of Holy Trinity Slovak Catholic 
Church and a member of Branch 428. greeted the bowlers and in 
vited the bowlers to come to his church.

The Director of Athletic Activities. Frank P. Semancik, wet 
corned the bowling membership on behalf of the F. C. S U. He paid 
special tribute to the fine work of the tournament committee and 
the bowling membership In making this annual bowling event the 
best that the Jednota sports department ever had. He asked for 
continuous contributions to the organization'* membership cause.

John Luc* ud John Zeline, president* of Branches 228 Md 
533. respectively, were present at the tourney's opener si well as 
throughout tha whole tourney.

Joseph Klucar. president of the Furdek District, and George 
Dobrovic. the DiStriel's treasurer, were also present at the opening 
along with 200 or more Jednota members.

Entries camo from Yonkers, N. Y.: Cleveland. 0.; Youngstown 
O.: Struthers. 0.; Akron. 0.; Barberton, O.; Lorain. 0.; Lakewood 
O.; Whiting, Ind,; Owosso, Mich.; Detroit, Mich.; Ford City. Pa: 
East McKeesport. P*.; Shamokin. P*.; Catasauqua, Pa : Egypt, Fa.; 
Bethlehem. Pa: Allentown. Pa.; Bannister, Mich : Flint Mich, and 
other areas

THIRD ANNUAL JEDNOTA MEN'S HANDICAP TENPIN 
TOURNAMENT

Team event — 62 entries; doubles event — 155 entries; single« 
event — 327 entries; all events — 307 entries.

St. Joesph's Branch 734 of East McKeesport. Ps won the team 
high with a 2891 score.

T Fonchal and E. Gluvna of Lakewood. O. scored the tops In 
the doubles event with a 1205 score.

P. Woytko of Bruch 507. Cleveland. 0.. scored tops tn th« 
singles event with a 700 score.

H. Sweeney of Branch 557. Allentown. Pa won top* in the 
all events with a 1792 score.

23 prizes were given to the team winners.
43 prizes were given to the double* winners.
55 prizes were given to the singles sinners
34 prizes were given to the all events winners.
A total of $2.000.00 was distributed by tho committee in prize 

winnings. S500.00 was donated by the F. C. S U. to the tourney.
Trophies were also given the top tournament winners.'
The official committee consisted of Frank P. Semancik, ex 

officio; John Sedlačko, honorary chairman; Gu* Klein, honorary 
chairman: Joseph Klucar. honorary chairman; Joseph Gluvna. chair 
man; Joseph Janošík, vice chairman; Michael Fcrcnchak. secretary; 
Andrew Hirt, treasurer: Joseph Dziak. Joseph Hlusak and John 
Olenlck, auditors.

Many thanks to the fine tournament committee and all the 
contestants for their contributions to the success of the’ tournament

The tourney ran on a handicap basis and was sanctioned by 
the American Bowling Congress

SLOVAK BOWLING CONGRESS
The fifteenth annual Slovak Bowling Congress was held at 

the Jay—Bee Alleys in Chicago. Illinois. March 23 to May 19 1857 
on weekend*.

The Director of Athletic Activities represented the F. C. S. U. 
at the opening, where again a Jednota trophy, going to the member 
with the highest score in the all events division, was presented

Over 100 Jednota member bowlers had registered with the 
Director of Athletic Activities for this trophy, which was eventually 
won by Clem Dauskurdas of Chicago Illinois, with a score of 1828.

JEDNOTA HOME CAMP — 1957
A top asset to our organization, the Jednota summer camp on 

the Home Grounds in Middletown. Pa., opened for the twelfth con­
secutive season on July 7. 1957.

The camp, just out of Harrisburg, Pa . sanctioned each year 
by the Jednota Athletic Committee, accepting M O boys and girls 
from 7 to 14 years of age completed six weeks of camping on August 
18. 1957. with top success

The chapel in the main building where daily Mass is said and 
the homelike atmosphere was a great factor in the camp's success.

Baseball, hikes, movies, games, campfires, swimming, story 
lolling, crafts, theatricals, sewing, songfests were on the outdoor 
and indoor programs

The swimming pool as always was a popular spot for the 
campers.

Over 350 boys and girls of our Junior Order were io attendance 
during the 1957 summer season

Tho Home priest. Rev. Joseph Karaba, 0 S B., at the camp for 
his first year made outstanding contributions in assuring the camper* 
stay was a pleasant one David Yakubovic of Youngstown. 0 . the 
camp counsellor, wi.s^pn hand to Insure the success of the 1957 
addition of the earnp ?k£gram

The good Sisters of SS Cyril and Methodius, under the charge 
of Sister M Viola, a new arrival, were ever cooperative in making 
every camper’s stay a pleasant one.

May God continue to bless their daily undertakings,
My two visits to the camp found the children in good health 

and excellent spiril as they went about their daily camp routine.
On the inspection of recreational facilities. I found them all to 

be in good working order
While at the camp it was my privilege to escort some of the 

children to beautiful Hershey Park, in addition to active participation 
in the camp program.

We arc once again indebted to the many M O. Elder* and 
senior members for the fine service rendered in calling the atten­
tion of parents of M. 0. children to the many values of this Imo 
summer camp

Again it was demonstrated that the ramp is a lop recreational 
asset, which definitely enhances the value of our Junior and Senior 
Order*. (To be continued) .

RESULTS OF THE TOURNEY
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THE REDS— WHAT NOW? 
BY LOUIS FRANCIS BUDENZ

MOSCOW'S FRIENDS IN STRANGE PLACES

The mystification exprcj5edlby_$omeujf-iu«Jei<infy-new&paper5 as 
th* reason for the second*,^'coaSe^nra.at Qu^rnoy wa^^t-dud to. 
any ambiguity in the cominnist statemWYits&^brt'Ti^^ 
was brief, bold, insolent

The Reds are plainly seeking to 
drive a wedge between the Chinese 
Nationalists and the United States 
To achieve thia end. they arro­
gantly tell the Nationalists that 
America is interfering with Chi­
na's internal affairs and that the 
end is in sight for “the Ameri­
can aggressors ’* Those -aggres­
sor» will be buried — even if 
they take to hiding in the moon.” 
a piece of Red raillery which fore 
casts the down fall of the United 
States.

the length and breadth of Amer­
ica.

SYMPATHETIC INTEREST

The Reds likewise rely on 
spreading doubt of the integrity 
of the United States — in the 
minds of the people of Taiwan 
saying that there are many Ameri­
cans who do not agree with "Dul­
les and his ilk ” The possibility 
for raising such doubts — for 
making the Nationalists believe 
that the United States will even­
tually betray them—plainly comes 
from the expressions of defeatism 
emanating from certain leading 
American circles

This is what the Soviet leaders 
have been saying rkbl along when 
talking to their Communist fol­
lowers throughout the world As 
an illustration, there is the inter­
esting edition of the Now Times* 
Number 37 for September, pub­
lished in Moscow for circulation 
throughout the world It leads off 
with a striking editorial, the very 
first words of which are;

“The American Imperialist pro­
vocation in the Taiwan area repre 
sents a grave menace to world 
peace.” It averts boldly that “this 
la purely an Internal affair of the 
Chinese people... the Government 
of China Is fully entitled to un­
dertake the necessary military ac­
tion against the Chiang Kai shek 
forces on the offshore Islands 
Foreign interference la absolutely 
Impermissible.”

Dramatizing Its reliance on the 
voices for “coexistence" within 
th* United States itself, this Is 
rue of the Naw Timas also plays 
up with a special heading on its 
cover the visit of the Cleveland 
billionaire, Cyrus S. Eaton, to the 
office of that msgatine in Mos­
cow. We learn such such Intimate 
details si that “Mr. Eaton arrived 
at the Naw Time* offices with his 
wife direct from the Moscow Race 
Course where he was presented 
with a troika by the U S. S. R 
Minister of Agriculture.” We 
learn that Mr. Eaton considers 
thU “the most wonderful present 
I hire over received.” and that 
he plans to display it throughout

SPREADING DOUBT

What is most significant, bow 
ever, is the following statement 
"in bis talk with Naw Timas edi­
tors. Mr. Eaton displayed consid­
erable interest in the journal, es­
pecially when told that it was 
published in nine languages and 
distributed in 82 countries.” There : 
is something pitiful in this Ameri-( 
can business leaders expressing 
sympathetic interest in a journal 
which is one of the directive-givers 
of the communist line in every 
nook and cranny of the world, and 
which specializes in the def am a 
tion and degradation of the Unit 
ed States.

What was most serious was Mr. 
Eaton's assurance to Moscow 
"You can be sure that American 
business men will raise their 
voices in behalf of good relation 
with the Soviet Union and of a 
greater exchange of products and 
goods between our two countries." 
To which he adds: "The American 
government's policy toward China 
has lacked wisdom." And further 
•The Soviet Union sincerely de 
sir« to improve relations with the 
United States In our country, too. 
there is on influential group that 
feels the same way.”

We can scarcely be surprised 
when we observe that the New 
Timet made an unusual feature 
of these pronouncements, running 
four pictures of Mr. Eaton with an 
appropriate phrase “for peaceful 
coexistence” under each

Il Is interesting to note that the । 
August Political Affairs, on page 
34. prats« the previous stand of 
Mr. Eaton. Unking it up with that 
of •'Ryerson of Inland Steel.” both 
as “spokesmen of this Cleveland 
Chicago grouping." in the same 
breath with which that communist 
magazine also extols Marrincr Ec 
cl«, former Chairman of the Fe­
deral Reserve Board for his views 
on Red China.

There is also to be mentioned 
Iha growing number of quota­
tions used by The Worker from 
the Well Street Journal interpre­
ted by the Reds as favoring a po­
licy of appeasement of the Soviet 
Powers, again featured in the Red 
organ’s October 12th issue. All of 
which seems to make necessary a 
reminder to representative Ameri­
can citizens, (particularly in the 
Big Business world) that indiscreet 
utterances on their part are im­
mediately singled out by the So 
viet propaganda machine for use 
around the world — at the ex­
pense of the United States.

ON THE OCCASION OF THE TESTIMONIAL DINNER TENDERED 
HIM ON HIS 75th BIRTHDAY, AT THE CASEY HOTEL, SCRANTON, 

PENNSYLVANIA, ON OCTOBER 12. 1958

ADDRESS OF BROTHER GEORGE A. HRICKO

Brother Toastmaster. Reverend Fathers. Distinguished Guest*. 
Supreme Officers and Officers of SS. Cyril and Methodius District of 
the First Catholic Slovak Union. Brother Members and Friends.

I am Indeed grateful to Al ' 
mighty God that I am here to­
day with you on this festive oc­
casion. Then. T am also grateful to 
the sponsors of this occasion, the 
testimonial dinner In my honor 
on my 75th birthday. With year 
indulgence, however, permit me to 
accept this honor also in behalf of 
our past presidents and leaders 
who have guided our great Jedhota 
since Its inception. -r

The "twelve apostles” — George 
Onda, Rev. Haymond Wider, Mi­
chael Maslej. Rev. John Martvan. 
Rev. Matthew Jinkola. Andrew J 
PirhMa, Andrew V. Kozak. Joseph 
Kiesel, Andrew II. Dorko. George 
A Hricko. Adam Podkrivacky and 
Michael J. Vargovic — 1 am cer­
tain that you will agree, have 
served our organization with honor 
and distinction during their time 
in office. I know that all of my 
fellow-presidents of the Jednota 
gave unstinting)? of their talents 
and time, as I did, to promote 
the welfare and security of the 
grandest Slovak fraternity in the 
United States The first nine have 
gone to their heavenly reward, 
while the rest of us. the last 
three, with God’s permission, still 
remain to bear the burdens of the 
day. 1 am sure that 1 voice the 
sentiments of my two predeces­
sors when I say that I am pro­
foundly grateful to the good Lord 
for the blessings he has showered 
on the Jednota Its officers and' 
members.

Brother officers and members I 
of the SS. Cyril and Methodius 
District of the Jednota. I tell you 
sincerely that J deeply appreciate 
yoyr presence here today. You 
have given a remarkable account 
of yourselves in this noble work 
"For God and Country.” and I 
humbly pray that the good Lord 
shower you with His choicest 
blessings so that you may carry 
on in the wonderful mission of 
our great Jednota.

Let us not forget the pioneers, 
our good fathers and mothers, who 
labored so hard with our found 
er. Father Furdck. to make the 
Jednota a going concern. Let us 
ever keep their memory dear and 
Plainly before us. exerting every 
effort to secure and enhance the 
heritage they left for ui. Let us 
use this heritage to good advant­
age. promoting the Lord’s king­
dom among our people-and the 
good name of the Slovak nation 
from which we are descended 
Our folks gave a good account of

themselves, let ua take care now 
that we give a good account of 
ourselves, remaining ever faithful 
to the ideals upon which the Jed 
note was founded.

I admit that times have changed 
considerably in the last 20—30 
years and that we may he handi­
capped trying to forge ahead un 
der a system tha^ was initiated 
and used decades ago. But we need 
not remain so handicapped, be­
cause systems can be ^changed 
nay. should be changed, if -desired 
results are not achieved. Courage 
foresight, and imagination are 
very much needed to promote our 
business today. 1 sincerely hope 
and pray that our present officers 
will find some new methods where­
by we may bo able to make bet­
ter progress and gain more mem 
bers for our great Jednota Our 
grand organization offers more 
for less money than any other fra 
ternal benefit society I know of 
nevertheless, it seems’ that we arc 
not putting our story correctly, to 
the present generation, or else we 
are sadly neglecting Jo contact it 
properly.

I Still think that our Districts 
or Okrcsy as we call them, should 
have a bit more recognition and 
responsibility. Financial means 
must be found. 1 think, for the 
purpose of creating more enthu­
siasm among our younger Slovaks 
to became members of our Jed- 
nota. I believe that a director 
from each District would help 
tremendously Such a director 
would represent the Jednota in all 
phases of its activity and generally 1 
promote the interests of our or­
ganization, representing it at all 
District functions? promoting cam 
Phigni. visiting local branches, etc 
Our District has been intensely 
interested in the Jednota since 
it was founded. We have contri­
buted handsomely to its growth 
and prosperity. Who can ever for 
get the wonderful work of John 
and George Prokopovitch. Rev. 
Stas A V. Kozak Michael Bonk. 
Rev. Joseph Murkas. Joseph Kiesel. 
Rev. Joseph Dulik, and so many 
others, in the interests of cur 
Jednota?

In conclusion. I thank you very 
much. Brother Supreme Officers, 
for coming to Scranton and in 
viting all these good officers ci 
our local branches in Lackawanna 
□nd Luzerne Counties 4o this ga­
thering. because it undoubtedly 
will help to stimulate all of us to

JARO Send all Manuscript for "Jaro“ to

"JARO" 
Jednota Printery 
Middletown,Pa.

PARISH FETES FATHER JOSEPH KRISPINSKY ON 35th ANNIVERSARY OF PRIESTHOOD

RECEIVES NEW CAR — The Rev. Joseph A. Krispinsky, pastor of SS. Cyril and Methodius Church, 
smiles happily as he accepts the keys of a new car daring a ceremony at the church yesterday. Shown 
with him, left to right are, Max Krempasky. Andrew Gontkovsky, Andrew Furchak, George A. Danko 
who made the presentation, the Rev. Krispinsky, and Andrew Bakros Sr.                                                  (Tribune Photo)

SS. Cyril and Methodius Church 
was filled to overflowing with 
priests, nuns, parishioner? rola 
lives and friends, as the Rev. Jo­
seph A Krispinsky. pastor, re 
ccnlly celebrated his 35th anni 
versary of ordination to the priest- 
hood, with a Solemn Mass of 
Thanksgiving

He was assisted by his brother 
the Rev John W Krispinsky. and 
by the Rev. Francis Parcha SSP 
The Rev. Paul O’Connor acted as, 
rna\fer of ceremonies.

A new Oldsmobile 98 was pre­
sented to the honoree as a sur­
prise at the evening service by 
his parishioners. Presentation was 
made by George A. Danko.

“1 feci so grateful for their ge­
nerosity that anything I could say 
would be an understatement.” the 
happy priest declared “This act 
of giving a car will bring credit 
to the parish by displaying the 
reverent esteem they have for a 
priest and also for their pastor," 
he stated.

The Very Rev Joseph A. Banik 
of Windber. Pa . a former class 
mate of the jubilarían paid tribute 
to the Her Krispinsky’? zealous

do more and better work for our 
Jednota. We undoubtedly missed 
many, opportunities in the past 
hut we can and should make up 
our minds, right here and now. 
to grasp every opportunity that 
presents itself to increase our 
ranks and enhance the good name 
of our organization. In this Dis­
trict we have many educated men. 
namely, clergymen, doctors, law­
yers. and other professional and 
businessmen With a litUe work 
and a lot of good will we can 
still do much to preserve our lan- 
guage and traditions. We ¿mc at 
least that much to our farebears 
And that certainly is the mission 
of our Jednota. We have helped 
many others many times in the 
past, belonging to their cultural 
and social associations, but ex­
pending too little time and care 
to preserve what is 50 much clo­
ser to us. We can still do some- 

i thing about it. I'm only 75. so 
1 don’t count me out yet You know, 
1 good Jednotars never give up try 
’ mg as long as they have a breath 
left in them.

Thanks again, men. for coming 
to our District J appreciate your 
thoughtfulness and generosity. 
I pray that this get-together will 
inspire all our good people to 
keep Jednota FIRST in the fráter-

I nal world and FIRST in the grand 
work “Za Boha a narod " God

1 bless the members of the Board of 
Directors and others who helped 
me jn any way during my admi­
nistration.*-To you. Brothers Sa­
bol. Podkrivacky and Vargovtch. 
with .whom I had the privilege to 
work. 1 sayi God stye "you health 
and strength and a ^od Slovak 
spirit that you may continue on 
for a long, long time, serving the 
highest Interesu of our great Jed­
nota Nech fije naša Jednota'.

leadership and years of service to I 
the church and people during the ' 
morning sermon He said that his 
claim to recognition, respect and 
reverence rests on the power giver, 
him by God Id offer sacrifice and 
to dispense the Sacraments.

Kev. Krispinsky mentis high 
praise for his gracious personality, 
genial disposition, his unassuming 
manner He has commanded our 
respect by his high ideals, his sim­
plicity, his practical charity, his 
generosity as a host, his Intense 
devotion to duty, his ardent zeal 
and his profound reverence for his 
vocation.” the speaker said

“Since coming to Warren Rev. 
Krispinsky built under his leader­
ship and guidance and wonderful | 
cooperation and sacrifices of his; 
parishioners, this beautiful church 
and now by unselfish devotion and 
zeal for the interest of Christ, ven­
tured On another building program 
the new school.1" he continued.

Fourth degree Knights of Colum­
bus escorted the jubilarían from 
Ite rectory to the church in pro­
cession with altar boys and parish 
children. Cross bearer was his 
nephew Joseph Krispinsky. a stu­
dent at Cardinal Mooney High

St Cyril and Methodius Society 
Branch 3 is celebrating "0 ytars 
of accomplishment on November 
12.

On November 9th milestone of 
our .society will have a Mass said 
by the Rev George Dargny for 
all members — living and dead at 
fit Cyril’s Church at 9 a. tn All 
members are urged tn be present 
in the church basement at 8 45 
x m.

In the afternoon at 2 p m the 
annual election of officers for the 
year 1959 «ill take place and af 
ter the meeting lunch and refresh 
merits will be served.

Now allow me to present a short 
history of the St. Cyril and Melhn 
dim Society of our Jednota in 
Minneapolis (1B88—1958) In the 
year 1884. towards the close of 
the Civil War, the Slovak people 
began Io migrate Io the United 
States in great numbers By 1875

Seventieth Anniversary

thousands of Slovaks had already 
inhabited the eastern part, nearly 
all of them working in the coal 
mines steel mills and farms Mar. 
of these hard pioneers had great 
ambitions and dreams and. there 
fore, they sought to leave their 
"living graves” (as they called the 
mines) to seek out new home 
steads by going further west in 
this land of opportunity.

In 1875 Minneapolis was a small 
town with a population of approx­
imately 75.000. However, it was a 
rapidly growing town; industries 
were expanding and good strong 
reliable workers were needed. The 
news of a need for workers soon 
reached the eager ears of our 
people in the east and they begdn 
preparations to come to Minnea 
polis. In Minneapolis there was ar. 
important business man named El 
Hott (which the. Slovak translated 
into Elias), he was chiefly re 
sponsible for sending the news 
to the Slovaks that workers were 
needed here. When our people 
heard that a Mr. Elliott was in 
Minneapolis, they surmised that a 
number of Slovaks must have al 
ready settled in this territory a- 
the name "Elias” was a familiar 
Slovak came to them in the Old 
World

With the knowledge that the 
could get work in Minneapolis and 
the thought that some Slovaks had 
already settled here, a small band 
of courageous and fearless Sio 
vaks started their trek across the 
country to settle in Minneapolis: 
Minnesota

Of this original group all arc 
now dead The following handful 
of men were the trail-blazars of 
this movement George Gozoh 
John Gogoh. John ZoHnak. Jo 
soph Martonik and Thomas Ov 
sak

That these hardy people came 
to Minneapolis may be attributed 
to the vigor, strength and pen* 
verante of the Slovak r^cc

The customs, language and ha 
bite of the American ’people were 
little known to these people. In 
fact, coming lo such a vast ex 
paruo of land must have seemed 
to them like the edge of the 
world, with probably *0™» In 
dians for company.

Upon their arrival in Minne.-ot । 
they wore somewhat surprised to 
find out that Mr. Elliott was not 
of Slovak blood, but he was ex- 
CMdlngly gracious and helpful to 
them and -o. many of our people 
set about making their homes in 
Ins vicinity (now Elliott Park). He 
gladly rented out his 10 houses 
to these pioneers, gave them work, 
and assisted them in every way so 
that the people would find it less 
difficult to reorientate themselves

Here our Slovak people found 
peace and contentment They had 
work, a place to live, and do

School in Youngstown Acolytes 
were John Krispinsky and Jerome 
Krispinsky

Mrs. Mary Krispinsky. 8Lycar- 
old mother of the priest with bro 
thers Sun. Theodore, Jerome from 
Youngstown; George, and a sis­
ter. Mrs. Amelia AndrLreť of 
Cleveland, were in attendance.

At the luncheon tribute was 
paid to the jubilarían by Andrew 
Bokrus Sr., parish councilman: 
Ted Macejko. attorney from Stru­
thers. Mrs. Margaret Augustine, 
diocesan president of the NCCW.: 
MSgr. F. J. Dubosh of Lakewood; 
Edward F. David, attorney of 
Canton, brother of Mary Kay Da­
vid: Mother J. John Berchmans, 
Superior of Bedford. O.; Vincen­
tian Sisters of Charity. The Sis- 
lera of St. Josephs Hospital were 
abo present at the luncheon

After the Mass in the church, a 
spiritual bouquet was presented to 
the pastor by Susanne SoUk and 
a flower bouquet by Katherine 
Kurdila which was placed on the 
Altar of the Blessed Virgin. More 
than 100 children sang “Ave Ma 
nx” During, the recessional the 
entire congregation sang "Holy 
God We Praise Thy Name ”

things they could not do in the 
Old Country They lacked nothing 
except that they had left many of 
their loved one back home in the 
Old World They wrote to their 
wives and children and to those 
they left back In the cast to tell 
them their new homeland was all 
that they expected it to be

Those that had their families 
with them immediately began to 
set up homes Those that were sin­
gle had a difficult tunc finding 
a Slovak boarding house- How­
ever. occasionally one would be 
found where from 6 to 18 board 
era resided Most of the Slovak 
people settled in the south and 
northeast parts of Minneapolis

Almost all of the Slovaks lo­
cated here originally came from 
the territories of Saris, Zemplin, 
and Spti in Slovakia. Although 
they were strangers even among 
themselves they* neaNy all had 
one tiling in common, tot is, they 
were all Catholics, f''

To become better acquainted 
with one another, they soon began 
to hold informal meetings These 
get-togethers” were looked for 

ward to with great joy and antici­
pation; it also gave them a little 
of the home atmosphere in this 
strange place. However, what the 
people really wanted was an cs 
UbUshed society, properly organ 
ized. so that they could bid wel­
come to all Catholic Slovaks.

In the midst of all tbeff*'good 
fortune these people did not for­
get their spiritual duties How 
eVer. they did not know where to 
go to worship God. They looked for 
a church with a cross on its 
steeple, a sign that it was a Cn 
tholic church. There was no Slovak 
Catholic church as yet so they 
had to content themselves going 
to some German or Irish Catholic 
church. This did not discourage 
them in the least, because for the 
time being all they wanted was a 
place to worship their God rind to 
thank Him for the many blessings 
and graces which lie bestowed up­
on them

In 1886. they began in earnest 
to work on the project of estab­
lishing a Slovak benefit society. 
More Slovaks had arrived in this 
territory and made their homes 
In Minneapolis. In 1887 there was 
an unusual influx of Slovaks into 
this vicinity The need of such a 
society became more evident now.

The year 1888 seemed to be a 
blessed year for the Slovaks, for 
on November 12th of that yc.-r 
the St. Cyril and Methodius So 
ciety wo» founded in .Minneapolis 
This year was truly a milestone in 
the history of the Catholic Slo­
vaks in, Minneapolis ’That year 
started thLhall rolling toward the 
building of the large organization 
that is now in existence

No doubt the question arises in

The greatest fraternal insurance 
bargain on the market today: THE 
FIRST CATHOLIC SLOVAK 
UNION OF THE USA- AND 
CANADA Your family and your 
Slovak Catholic fnende deserve the 
BEST Sign them up in the JED 
N0TA1

Brother George A. Hricko

LET’S LEARN SLOVAK!
P A HROBAK

LESSON 50

276. SLOVESÁ: Dokonané - nedokonané
a) Nedokonané slovesá (verba denoting an incompleted 

action) :
dávam — 1 give, I am givingfl do give 
volám — I call, I am calling, I do coll 
povolám — I am not calling
pijem — I drink, I am drinking, I do drink 
nepijem — I am not drinking
nosím — I carry, I am carrying, I do carry 
nenosím — J do not carry
kupujem — I buy, I am buying, I do buy 
režem — I cut, I am cutting, I do cut 
sedim — I ait, 1 am sitting, I do ait 
kryjem — I hide, I ^ hiding, I do hide 
kradnem — I steal, T am stealing. I do-steal 
pečiem — I bake, I am baking, I do bake 
milujem — I love, I am loving, I do love

b) Dokonanú slovesá (verbs denoting a completed ac­
tion) :

Brother George A Hricko. for­
mer President of the First Ca- 

। iholic Slovak Union, was horn in 
I Drifton. Pa.. August 8. 1883. When 
be Was a year old. his parents 
took him to Slovakia, but returned 
with him eight years later. When 
Brother Hricko was 10. he was 
happy to land a job in a coal 
breaker; he worked at various 
jobs in the coal mines until he be 
camo 21 years old

In November, 1904. Br. Hricko 
married Miss Mary Banlka. now 
deceased, and became interested 
in the merchandising game, con 
ducting a small store from 1906 
to 19W. when he derided to en­
ter the insurance business, which 
bo has conducted successfully to 
the present time.

In 1916 Br. George A. Hricko 
was elected a member of Coun­
cil of the Borough of Dickson 
City, the post he held for four 
years. In 19^3. he was elected a 
director of the Mid-Valley Hospital 
and & year later he campaigned 
successfully to become the first 
American-born Slovak in the 
House of Legislature in the State 
of Pennsylvania. That same year 
Br. Hricko was also elected direc­
tor of a local bank. Two years 
later, in 1926. he was elected Pre­
sident of the First Catholic Slo­
vak Union, the office he held 
until the end of 1931. It was the 
first tune the Union had elected 
an American-born Slovak to the 
presidency. In the meantime. Br. 
Hricko was also elected President 
of the Peoples Thrift and Loan 
Co (1928) In 1941. he organized 
the American Slovak Society of 
Lackawanna County, an outstand­
ing organization of Slovak profes­
sional men and women.

After eight years of going It 
alone, the children having grown 
and married in the meantime. Bro 
ther Hricko decided to abondon 
the widower’s estate and married 
Mary Gilbert The Hrickos reside 
at 204 Grant Street. Olyphant Ta.

the reader’s mind, “who was the 
leader of this society?” There 
were three Faith, Hope and Love. 
These three guides arc leading our 
society to this day

There were no educated men In 
the society at that time and few 
had elementary education. Hard 
workers were the core of this so­
ciety. The men chiefly respon; 
sible for the birth of this society 
were: John Brehovic. John Hreha, 
Michael Hreha. George Ihnat. John 
Martonik. Andrew Olha. George 
Olha. and Michael Tkac. From this 
handful of men the union grew to 
be close to 200 strong today. Sure­
ly such a remarkable and out­
standing achievement is something 
the Catholic Slovak people can 
look upon with great pride

Several months after iU found­
ing, a noticeable improvement was 
seen in the society. The members 
exerted more initiative and more 
attention to the affairs of the so 
ciety. As time went on the pro­
gress of this organization steadily 
advanced. A constitution and by 
laws were drawn up and they not 
only were well adapted to the so­
ciety at that time, but they are 
still in effect today, and no doubt 
will continue to be in the future 
To give the reader an idea of th 
content of these by-laws, a sum 
mary of the first paragraph k 
given here

"This society will take upon It 
self the responsibility of contri­
buting to the support of the wi­
dows and children of all mem­
bers that die. To become a mem­
ber of this society, a person must 
be of good moral character, of 
the Rq/nan or Greek Catholic 
Faith, and must be ready and will­
ing to defend his belief in Christ"

Early in the year 1890. the Slo­
vaks of Minneapolis welcomed the 
new» that a movement was started 
to unite all the Catholic Slovak so 
cietics into one organization. John 
Brehovic answered Father Fur 
dek’s call by going to the conven­
tion at Cleveland, Ohio on Septem­
ber 4. 1890. to represent our so 
ciety. Besides our representatives 
nt this convention, the Slovak so 
cictics of other cities also sent 
their delegates. The result of the 
convention was the origin of the 
First Catholic Slovak Union of 
America with the motto: "For God 
and Nation” (Za Boha — za na 
rod). Although the St. Cyril and 
Methodius society in Minneapolis 
was ..founded prior Io the other so­
cieties. it was designated as No 
3. since it was located the great­
est distance from the cast. As soon 
as our society became affiliated 
with the First Catholic Slovak 
Union of America, we enjoyed 
more privileges, had a firmer 
foundation, and the members re 
coived greater benefits. The seed 
that was sown 70 years ago has 
grown into a huge tree, bearing 
good fruit year after year. God 
has been good to us. let us be 
ever thankful to Him

Joseph M Medio
Secretary Branch 3. FCSU.

Rlvor Forest, III. (NCl — A con 
fercncc on foreign languages will 
be held at Rosary College here 
on November 15

Participating will be teachers 
of foreign languages in the Chi 
cage area on the elementary, high 
school and college levels. The 
conference Is sponsored by the 
language departments of Rosary 
College, conducted by Dominican 
nuns. Co-chairmen arc Sister Mary 
Sheila, chairman of the Spanish 
department, and Sister Mary Grot-

College Plans Conference On 
Foreign Languages

The one thousand dancers who 
swung to the music of the Slova­
kian Cordas z Kosiekych Hamrov 
were enthusiastically applauded 
by the spectators who filled the 
galleries at the California Raisin 
Harvest Festival in Fresno. Octo­
ber 25 and 25

The Festival each year comme­
morates the harvest of the nation’s 
raisin crop which is all produced 
in the San Joaquin Valley of Ca­
lifornia. The Festival is spon­
sored by the. Fresno Folk Dance 
Council In recognition ofdbe^any 
nationalities represented among 
the raisin growers. \

Dancers from all over the west, 
dressed in colorful and authentic 
native costumes of all nations, en­
joyed the special exhibitions and 
the international dances in the 
Fresno Memorial Auditorium

Slovak Dance Presented

St. Andrew Society. Branch.157 
F C. S. U. will nominate bandi 
dates for society offices at the 
regular monthly meeting. Sunday 
Nov. 9, 1958 The meeting will 
start at 2 p. m. in the Jednota 
Slovak Center. Fifth and Grove 
Streets. N Catasauqua. Pa

It is very important that all 
members attend this meeting to 
nominate their candidates Wo 
urge all those who wish to be can­
didates Io be present.

Andrew M. Gossick, Secy.

chen. chairman of the Gorman de­
partment

Theme of the conference is 
“Articulation From School to Col­
lege in the Field of Languages ” 
The keynote address. “Many Te­
pees. Many Tongues." will be de­
livered by Dr. W. H .tJornS^. su­
perintendent of the Now Trier 
Township High School.

Notice — Catasauqua

Co sa stalo, odstať sa nemôže.
Co oko vidí, to srdce zažiada.
Ani som len oka nczažmúril.
Oči by jedli, ale brucho nestačí
Bez opatrnosti jc i múdrosť slepá.
Mrcha ovca, čo od čriedy uteká.
Ledva školy ovoňal, už sa robí múdrejším.
Co sa mi nepáči, to sa za mnou vláči.
Ukáž mu palec, zachce celú dlaň.
LoQsie byť malým pánom, ako veľkým sluhom 
KomV Česť, tomu česť, pastierovi trúba.
Keby nebolo hriechu, nebolo by pekla.

Z NAŠEJ REČI

273. Slovník: brať (beriem) — to take; deliť — to di­
vide; hanbiť sa — to be ashamed; holiť — to shave: liať 
(lejem) — to pour; ľutovať — to be sorry, regret; merať 
— to measure; mútiť — to muddy, obscure; navštíviť, F. — 
to visit; ničiť — to destroy, ruin; páliť — to burn, distill: 
pražiť — to roast: radiť — to advise: škrabať (—em) — 
to scratch; tratiť — to lose; utiecť (utečiem), F. — to flee, 
run off: viazať (viažem) — to tie, bind; vítať — to wel­
come; zabiť, F. — to kill; zarobiť, F. — to earn.

272. Utvorte dokonané slovesá z týchto nedokonaných 
slovies: čítať, spievať, vítať, čuť, spať, rásť, horieť, hrabať, 
hrať, plakať, kopať, učiť, triasť, maľovať, platiť, kázať, far­
biť, hnevať sa. páliť, súdiť. Škrabať, zvoniť, myslieť, smiať 
sa. chváliť, sedieť, hniť, ťahať» hrýzť, hanbiť sa, orať, pásť, 
letieť, deliť, brať, trpieť, cestovať, liať, viazať, sláviť, hla­
sovať, chrániť, kašľať, čistiť, ľutovať. (Pomôžte si predpo­
nami: na—, za—, o—, po—, z—. s—, vy—, pre—, u—, 
pH—).

d) Tu help the student, all verbs denoting a. completed lotion 
muy bo called “FUTURE" verbs Such verbs have their Infinitival 
followed by an “F.” in the vocAbulAflca mid In general word lilt nt 
th« end of this book; c g. kúpiť. F.; tavoKť. F4 eanlcst*. F ; pre 
čítať. F.; vsiaf. F

e) Practically every "FUTURE” verb has a form denoting In 
completed action, e g kúpiť — kupovať; biť —- zabiť; utiecť — 
utekať: dať — dávať; padnúť — padať; zarobiť — zarábať; pre 
dať — predávať; navštíviť — navštevovať.

c) From the above it le evident that:
1. Verba indicating a completed action have a PRESENT 

form but a FUTURE signification, that Is. they express FU­
TURE time (tenae). though they have PRESENT endings

2. Verbs denoting incompleted action become verba deno­
ting completed action when a prefix (except the negative per 
lice ne—) Ie attached to them.

tlám — I shall (will) give 
nedám — I shall (will) not give 
zavolám — I shall (will) call 
nezavolám — I shall not call 
vypijem — I shall (will) drink - 
nevypijem — I shall not drink 
přinést cm — I shall (will) bring 
kúpim— I shall (will) buy 
narežem — I shall (will) cut 
zakryjem — I shall (will) hide 
prídem — I shall (will) come 
padnem — I shall (will) fall 
ukradnem — I shall (will) steal 
umyjem — I shall (will) wash 
napíšem — I shall (will) write 
predám — I shall (will) sell 
vezmem — I shall (will) take 
zarobím — I shall (will) earn 
uvidím — I shall (will) see 
podržím — I shall (will) hold 
zahyniem — I shall (will) perish



Sporting News and Comments
By Frank P. Semancik, Director of Athletic Activities

DOWN THE LANES WITH THE JEDNOTA BOWLERS 
AND BOWLERETTES

The second week of comments concerning Jednota bowling leagues 
will take In the McKeesport Ladles Duckpin League. Here is a Jed 
note area deeply enthused In Jednota bowling as a top recreational 
activity for 13 straight years now. It is the oldest league in conse­
cutive years of operation in the Jednota bowling circles

This bowling loop chuck full with outstanding women members 
is over ready to tit th? alleys when the curtain is raised on any bowl­
ing campaign. Here is a league that has made top contributions to 
the progress of our fine organisation. Here is a league that has been 
a top factor of bringing members closer to the Jednota.

We arc most grateful , to the organizers of the first such loop 
and the participants, who have recognized the worth of this activity. 
We note that some of the originators are still with the now going 
league. Wo are indebted to all the fine officers of the league who 
year after year had made certain that this loop is in operation. 
The hundreds of participants have demonstrated their loyalty by 
all their contributions to the league. We know by the solid founds 
lion laid down that this loop will carry on through the years with­
out Interruption.

The 1958—1959 addition made its debut with eight solid entries 
on September 4th. This was the same number that carried through 
in the past season. The league season will run for 32 weeks at the 
King's Bowling Center. The season will be divided Into halves, with 
th© winner of the first round meeting the winner of the second 
round for tha league laurels. At the completion of the season when 
the winner is known, the league will conduct Its annual banquet 
This league as* all other Jednota duckpin’ leagues, is affiliated with 
the A R D. B C.

The fine officers who are guiding the destiny of this year’s 
loop arc Irene Katchur, president; Dorothy Sigmund, treasurer, 
and Evelyn Kadar. secretary and score compiler.

The league offers special prizes to 200 or better bowlers, per- 
fact attendance pays a prize as to the highest averages individual 
and team.

The Check femmes have been the best looking squad since 
the season opened. They have been enjoying a pretty fair lead over 
the rest of the pack. Anne Allen, captain of the team has been show 
Ing the way with top sets. W Ropar and M. Klenak have been hit­
ting hard too. A little more teip from the rest of the squad could 
insure their top league spot. At any rate, because of their fine 
rolling, they must be placed in the favorite spot

The second spot has just been taken over by the Sigmunds 
from tho fairly balanced Pubs. It might be recalled that the Sig­
munds copped last year's laurels. The Sigmund climb has been 
gradual. They will have it rough to keep. According to our records. 
D. Senko has been the team's main stay P. Mima Is close behind. 
Lotticrl can do better as can D. Krymchak. FL Fenske has shown 
signs for the better. This team Is not in a sure spot for second 
place.

Tho Pubs who have been holding down the No 2 spot have 
shown signa of weakness of late. IL Stash, tho captain and ODO of 
tho top league tossers baa been coming in with top team seta. She 
can also slide In some 200 scores. 1. Popik has been making some 
dandy scores. Mihailo can bo helpful. RclU and Short can come 
In with greater contributions to help out. If the team clicks as a 
unit, they will be rated a chance to get to the top. They, however, look 
like strong contendere.

The Branch 270 Officers should rise to a higher position. In A. 
Horacio their team captain, they have a heavy hitter She has long 
demonstrated that sho can bather the ducka for 500 plus sets A. 
Godula with a lino past bowling record has been the No. 2 team 
contributor. Peretti has shown it can be done. Katchur can slip in a 
few good ones as can M. Polinko The team can be a strong con 
tend or. but they cannot wait too long.

Tho Minnicks captained by a well seasoned bowloretto have 
tha ammunition to be considered top contenders S. FHIlpole, M. 
Mima and A. Bill can about match their scores with any three team 
bowlerettes In the league. Tobias and Lyons with a little more zip 
am shoot the team up to greater heights. After leaving the bottom 
rung, the team is destined for a brighter spot

The Wargavich Medics have shown signs lately that they want 
no part In tha cellar position. Kasyan has boon tho team’s ace thus 
far. Spicwak Is doing well. D. Bogi, the team captain lias been 
running into tough luck. She can do better. A little pickup must come 
from the other team mates if tho team is to-do any more moving. 
They will find it very, vary rough to rhach the top In this round.

Tho Kerpec femmes look good on paper. They hove not been 
too steady, although they hsvo tho bowling representatives that can 
make the team move. Unless they improve in ■ hurry, they will not 
bo considered real strong contenders. D. Sigmund and A. Lasnak 
who guides the team have been showing tho way. Horbaly, Dzurko 
and Condone can come In with more leading team sets. They are 
expected to move up to a higher position than they now enjoy.

The Ryan position has not been tho best lima far. but like 
any team they don't want the cellar position for always They have 
registered some improvement lately. Mandelin and Kelly have 
been in the leading team spot, but Horn. Snyder and Kadar are 
quite capable This team needs a little more steady pacing. They 
will gat out of the cellar spot sooner or later.

At this stage of the league schedule, It's a little difficult to 
guess on’ the winner, except for making the Checks favorites. The 
Pubs, Sigmunds, end Branch 276 Officer bowlerettos will bo fighting 
hard Tho Minnicks have an outside chance with the Kcrpec. War- 
govichs and Ryans looking In wailing for some of the ambitious 
equads to fall

JEDNOTA BOWLING CHATTER
Port Vue, Pi — Tho lady participants of this fine duckpin 

league took a respite from their schedule to take part in the loop’s 
annual Hallowe’en party In the meantime, tho Sirotnaks are resting 
up for another surge of victories, which may lend them to the first 
round laurels

Furdck District Tenpin League — Although It is about two 
weeks late, wo want to congratulate M Lawrence and his better 
half on their 25th wedding anniversary. May we be around to see 
their golden anniversary

Ford City, Pa. — We are still waiting for tho official registra 
tioc of the C U. mixed tonpin league. In the meantime tho lodge 
entry in the local city league Is doing quite well.

Whiting, Indiana — The Branch 130 tenpin machine represent- 
log the Jednota in the local St. John loop is showing signs of pick 
lag up steam They have managed at this writing to reach tho No 
6 rung in this fast loop.

Akron, Ohio — The No. 6 team in the Akron. Ohio tenpin 
league is now perched at the top of the league pack and going 
strong D. Kotch of the No. 1 squad held tro top set in this 
league in the October 20 schedule of league games.

Eastern Pennsylvania Tenpin League. — The Bethlehem boys 
are coming back to the lop, they say. Catasauqua is doing mighty 
fine. Cementon ran into a stone wall in their quest for the leading 
spot. Bucko was the high man in the league's October 19 games.

In the "B" League, Allentown is still the class Currently 
they are 5 games ahead of their nearest rivals. Szewczuk posted the 
top set in the October 19 games of this league.

Donora. Pn Mixed League. — The Kumas are ahead of the 
league representatives nt the moment, but the race is close and 
anything may happen in the next few weeks. E Moravec was the 
top man in tho league's October 26 contests

Youngstown, Ohio Tenpin League. — Things are mighty close 
in this fine 10 team loop. Several teams are not far from the top 
William Smrek clipped the maples for a 618 set to lead the league 
pack in the October 26 league tilts. We expect some real fireworks 
in thia loop soon.

TO ALL JEDNOTA SPONSORED TEAMS
Every Jednota howling team is reminded that their registration 

forms are now overdue. Please submit them to the Director of 
Athletic Activities ns soon as is possible This is important. Wc do 
not wish to send special notices to this effect.

Shamokin, Pa. — The Branch 75 tenpin team is trying for a 
comeback in their local loop. Wo hope to see them Dying high once 
again How about it Gcssic.

Owosso. Bannister, Michigan, etc. — No definite news has come 
from this area as io a going tenpin loop. How about it brother 
members? Let’s hear from you mighty soon

ALL JEDNOTA TENPINNERS PLEASE NOTE 
Preparations are now being made to call a meeting for the pur­

pose of organizing the fifth annual Jednota men's tenpin lournn 
menL No definite site has been chosen as yd. but it will be soon 
Special notice has been published for two weeks on the sports 
page for those who orc registered in having the tournament to put 
In their bid. Comments for the tournaments will be welcomed from 
all Jednota areas

JEDNOTA DUCKPINNERS PLEASE NOTE
Comments concerning the fourth annual Jednota duckpin tour- 

lament for men and women duckpin bowlers should be forthcoming.

SPORTS Send all sports News to

FRANK P. SEMANCIK 
10111 Gay Avenue 
Cleveland 5 Ohio
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SPECIAL NOTICE TO BRANCHES PROMOTING 
SPORTS ACTIVITIES

The Jednota Membership Committee hn gone on record to 
give special consideration to all branches that promote sports.

Regardless of what sports activity a branch may cromota. 
whether 11 be baseball, football basketball bawling or any 
other activity, the branch during the period from September 1. 
to December 31 1958. will receive special consideration in the 
form of points, which will mean cash for new members brought 
into the Jednota in the Senior or Junior Order*.

Please note that this premium will be given for sports 
activities only, which is the folowfog

For 10 points _______ $ 15.00
For 15 points_______ 30 00
For 20 points______  40.00
For 25 points ----------- 59.00

Far 30 points_______ 8 M 00
For 35 points —- ------ 70 00
For 40 points_______ 30 00
For 50 paints----------- 100.00

The Above inducements should bring added cash to all teams 
which moke a special effort in signing new membership. How 
•bout it, members sports promoters?

SPECIAL NOTICE TO ALL JEDNOTA MEN TENPIN BOWLERS

Eastern Pennsylvania Jednota 
Bowling LeagueSTRIKES & 

SPARES

McKeesport Branch 276
Ladies Duckpin League

ALLEN PACES CHECK'S — 
KASYAN HAS TOP SET

Anchor lady A. Allen kept up 
her fine duckpin busting as th^ 
Checks scored twice over the War- 
govt ch 'Medics in the October 16 
games. Tho Checks know they 
were in a ball game, however, as 
they eked out a 3 pin win" in the 
opened and a 3 pin win in the 
final. V. Kasyan, the Wargovich 
team ace hoisted a 461 top^Mtig^ 
league set Allen had 3 l§9^ec 
ond game toss.

The Sigmunds took second place 
by outdistancing tho Minnicks in 
two games after dropping the 
opener. Senko was the high flyer 
for Sigmunds with a neat 400 
triple score. A. Bill had a 411 
to lead the ono gamers.

The Kcrpec femmes were out- 
scored in pin totals but they out­
did tho Ruba in two of three 
games. Sigmund and Lasnak were 
in front for'tho Kcrpec crew. H 
Stash pasted up a 418 triple score 
for the Pubs.

The lowly Ryan Florists out­
distanced. the Branch 276 Officers 
in two October 16 league games. 
Kelly and Mandel I a topped the 
Ryans Kovncic and A Godula 
came in best for the Branch 276 
machine

KERPEC 
D. Sigmund 121 85 172 379
M. Horbaly 74 105 111 290
M. Cordon* 68 92 76 236
C. Dzurko 112 SD 80 291
A Lasnak 123 168 92 373

Total 498 540 531 1589
PUBS

R Short 70 88 102 280
B Mlhalic 107 117 120 344
1. Popik 101 73 144 318
U Reitz 86 85 80 280
IL Stash 126 132 160 413

Total 490 495 Giß 1600
MINNICKS

B. Tobias 52 74 109 23 5
E. Lyons 56 71 36 163
A. Bill 127 144 145 416
S. Filllpsle 90 93 121 304
M. Mima 13 0 154 87 '371
Dummy 78 73 78 234

Total- 477 543 540 1560
SIGMUNDS

H Fenske 85 16 4 117 366
D. Lotti«! 73 113 J01 287
D. Senko 102 149 149 400
D. Kramohak 68 104 7 4 246
P. Mima 111 157 117 385

Total 439 687 558 1684
WARGOVICHS

B. Satchur 114 92 141 347
L Spiewak 134 101 99 334
V Kasyan 160 148 153 461
Dummy 79 79 79 237
D. Bogi 84 128 92 304

Total 571 548 364 1683
CHECKS

M. Emert 91 110 94 205
W. Ropar 13 4 115 135 384
M. Klenak 103 101 124 3 23
A. Mapewski 105 95 83 283
A. Allen 141 188 125 454

Total 574 609 561 1744
RYANS

A Kelly 87 108 107 302
B Horn 94 109 96 299
M. Snyder 72 94 132 298
A. Mandelin .103 109 107 319
E Kadar 9 0 112 89 2919

Total 446 532 531 1509
BRANCH 278 OFFICERS

A. Godula 119 118 136 373
M. Polinko 36 63 89 238
L Katchur 81 71 115 267
M Penotta 149 112 89 350
A. Kovacic 153 115 97 365

Total 588 479 520 1593

DANKOVIC PACES LEADERS — 
SABOL´S FINALLY GRAB PAIR

Port Vue Branch 452 Duckpin 
League

Anchor lady G Dankovich rack­
ed up a 205 first game and a 513 
team high and league weekly set 
to pace the leading Sirotnaks to 
two wins over Puhalaa In the Oc­
tober 15 schedule. Puhalas snared 
tiic second game with Carrita hoist­
ing a 194 score to lead the way.

Medion Medics bumped the Wit 
kowski femmes for the odd game 
to maintain a tic for the No. 2 
league spot Polka and Spcrnock 
were Medion pacers. Pancurak 
headed the Witkowski Florists

The Sabol Vice Presidents fin­
ally scored a double win after 
trying most of tho season to get 
past tho ono game mark. The 
team beat the highly touted Tho­
mas femmes in two October 15 
tills Parknavy and Kantor were 
tops for tho Sabols. Obusek and 
Lorber bold high series marks 
for the one game winners

Sirotnaks have 15 wins and 3 
losses; tho Thomas and Medion 
machines have 9 wins and 9 loss­
es each. Puhalas have 3 and 10. 
Witkowskis 7 and 11 and Sabols 
6 rind 12

PUHALLA 
E Karaffa 107 128 101 *336
E. Pastor 98 70 97 265
M Chontas 90 88 104 282
D. Gochnour 107 101 127 335
A. Carritz 123 194 118 435

Totals 525 581 547 1653

No site as yet has been chaven for the holding of this annual c/a^ic. 
Wc welcome alll comments and suggestions concerning this tourney. 
Send yours in now. A meeting for the organization of this tourney 
will be called at a future date.

Several letters had been sent to the districts which have had 
tbeir meetings in the past week concerning the organization of all 
types of Jednota sports. Wc hope to gut a respectable response 
from these districts in the next week or two. Their response will be 
guided by their interest in bringing the Jednota closer to the young 
membership.

Every Jednota senior- member should lend a hand in the organi­
zation of the sport of basketball for the youngsters of the M. O. 
It is a wholesome sport and carries with it all the necessary ele­
ments for successful promotion.

SIROTNAK
L. Yablonsky 126 91 87 304
M Opatrny 87 124 118 329
T. Slash 100 91 114 305
K Toth 87 70 124 281
G. Dankevich 205 130 178 513

Total 605 506 621 1732
WITKOWSKI

E. Gaydos * 35 66 109 231
F. Towarsky 81 92 09 272
J. Sveta 78 09 68 265
M. Pancurak 84 161 154 399
A. Agnes 10 8 94 94 294

Total 435 512 344 1491
MEDLEN

D. Pyle 95 6 8 91 254
J. Mihalck 80 75 109 264
L Spernock 114 94 137 345
A. Pa by ilk 75 75 75 225
V Polka 127 130 183 440

Total 491 442 59 515 28
THOMAS

J. Joyce 15 75 75 225
B Whitney 11 07 131 342
A. Lorber 124 93 145 364
F. Brace 89 113 112 314
S Obusek 132 138 125 395

Total 531 518 391 1640
SABOL

A. Kantor 121 121 82 324
V. Szajnuk 80 38 64 232
E. Urda 102 JOO 103 3 95
kt Bury 83 111. 85 279
J. Parknaiy 167 133 86 385

Total 553 553 420 1526

Furdek District Tenpin League
LAWRENCE TOPS ST. LADIS- 
LAS — BRANCH 507 SQUAD 

HOLDS POSITION

M. Lawrence went to work on the 
maples and checked in with a 
neat 611 set and a 236 single w 
the SL LadUtas five whipped St 
Martins 202 in three October 17 
games. M. Cech was tops for 
Martins.

J. Hudak blasted the tenpins 
for a leading 580 team set as 
the St Michaels Branch 507 squad 
walked over Branch 530 in the Oc­
tober 17 league tilts G. Hudak 
Sr. was No. 2 team man. A. and 
C. Ondracck hit 500 plus sets 
for the vanquished SL Andrews.

St Francis Branch 398 picked 
up two from the St. Michaels 
Branch 494 team Podsedly and 
Semancik Jr. wore 390 pacers. 01- 
eavsky and Sekerak led St Mikes.

St Andrews Branch 24 league 
hopefuls scored three from tho 
trying Branch 428 machine to 
maintain their No. 2 spot Frco. 
Cottos and Kuhar were in the top 
scoring position for the Andrews 
J. Ungarsky and Hl us 3 k looked 
best for Branch 428.

Jakubisin smashed out a 611 
triple mark as tho Branch 450 
No. 2 team bested the Branch 
450 No. 1 team in two of three Oc­
tober 17 tilts. Sirocky was top 
helper Chcrvenak Sr. hit r neat 
554 set for>the one gamers

ST. MICHAEL BRANCH 494 
G. Potomsky 157 133 151 441
R. Vasko 135 125 127 337
J Hlusik Jr 144 432 163 43 9
J. Ohavsky 138 190 162 490
J Sekerak 111 165 167 443
Handicap 11 11 11

Total 696 756 781 2233
ST. FRANCIS BRANCH 398

E Zavartkay 156 164 110 430
J Pastir 142 166 156 454
Semanclk Jr. 170 159 179 508
J Stefanov 143 137 143 423
A. Podscdly 171 216 149 536

Total 782 842 737 2351
ST. ANDREW BRANCH 530 

R. Pl&vcan 183 158 119 46 0
A. Ondracek 161 162 235 558
J Plavcan 133 165 |39 437
C. Ondracck 186 159 183 533
H. Hisnay 125 195 140 46 3
Handicap 16 18 16 48

Total 804 855 83 7 2496
ST. MICHAEL BRANCH 507

G. Hudak Sr. 192 213 170 575
J. Hudak 169 184 227 580
E. Kujawa 185 201 156 543
A. Hudak Jr. 162 134 162 45 8
V Hudak 155 192 142 489

Total 864 824 857 284 5
ST. JOSEPH BRANCH 450 NO. 2 
R. Maresh 134 160 178 472 
J Zoldak 147 146 151 444
J. Stofka 143 166 182 491
P. Sirocky 177 166 193 536
A. Jakubisin 203 217 191 611

Total 8 0 4 855 895 2554
ST. JOSEPH BRANCH 450 NO. 1
A. Spisak 166 167 123 4 56
Chervenak Jr. 187 145 185 sig
A. Hudak 194 137 ]57 488
Chervenak Sr. 158 194 202 554
J. Preslock 116 138 140 394
Handicap 32 32 32 96

Total 853 813 840 2506,
ST. MARTIN BRANCH 202

M Cech 165 171 170 506
J. Buynak 3 21 136 125 382
P. Soska Jr 186 146 153 4851

G. Dobrovic 110 132 114 356
P. Soska Sr. 149 169 120 44€

Total 731 754 690 217 5
ST. LADISLAS BRANCH 12

G. Sekerak 177 128 111 416
R Lawrence 119 14 5 189 433
C. Sekerak 176 140 164 480
L Skala 164 101 197 462
It Lawrence 149 228 230 611
Handicap 17 17 17 51

Total 502 757 094 24 53
ST. ANDREW BRANCH 24

A. Kuhar 170 157 109 518
P. Strazek 132 168 158 458
P. Vndovaki 150 118 12 8 402
J. Frcho 189 193 168 550
S Cottos 148 187 178 513

Total 797 021 621 2439
ST. MARY BRANCH 420

M. Ungarsky 152 147 145 444
J. Baranek 139 116 125 380
J. Hluuk Sr. 128 160 165 453
J. Ungaraky 159 1590 154 463
Blind 140 140 140 420
Handicap 60 60 60

Total 778 773 789 2340

TEAM STANDINGS 
MAJORS

W L PCT
Catasauqua 12 0 .667
Cementon 11 7 .611
Bethlehem 10 6 555
Allentown No 2 8 10 .444
Allentown No 1 7 11 .369
Egypt 6 I* .333

TEAM STANDINGS 
MINORS 

W L PCT
Allentown 12 3 ,80»
Catasauqua 6 9 ,400
Cementon 6 9 .400
Egypt 6 0 .400

CEMENTON KEEPS CLIMBING
The Branch 470 Cementon five 

gained undisputed possession of 
second place by downing Alleys 
town No. 1 in two games. Jof 
Kush led his mates as he main­
tained his 185 plus average, scor 
mg a triple of 559. which included 
a 203 Madaya. Ed Bunkos and 
brother Steve helped very much 
For Allentown No. I, John Ockov 
sky shock a mild slump to show 
the way with a 555 He was close­
ly followed by Ryha and Brother 
Joe Ockovaky. Captain Mataco 
chipped in with a 500 plus.

At Bethlehem. Branch 156 was, 
surprised for the second week in’ 
a row. This time it was Allentown 
No. 2 which did the battering, 
taking two games of three The 
margins of victory were 20 and 27 
pins. Pavlacbka’i score stood out 
from, the rest as be totaled a 
mighty 609. His 216 single was 
also the best for the match. The 
next two places were Bethlehem’s. 
League leading Bucko with a 501. 
upped his average a whole point 
to 191 Second high bowler Emil 
Bokar shot a 580. This jumped 
his average two pins to 185 
Mazza of Allentown and Baran of 
Bethlehem scored good marks of 
566 and 551. respectively. This 
was the highest scoring match for 
the season.

League leading Catasauqua jour­
neyed/ to the Slovak American 
Club with a clean sweep in mind. 
However, a roadblock was set up. 
After struggling through the first 
two games, the pressure became 
too great and Branch 157 fell 
victim to a rejuvenated Egypt 
team in the final game. B. Hu 
dak. Bilous and Ballas scored in 
the 500s to light Egypt’s path 
while for Catasauqua it was Sol­
tis, Matiki and Prusik in the 
upper class ' Moxie” Soltis led 
all scoring with a 576

The Allentown Minor entry con­
tinued to steam roller the opposi 
tion. scoring an easy whitewash 
win over Catasauqua. Szewczuk 
continued to set the pace, hitting 
on all cylinders for a 539. lifting 
his leading average up to 77ft 
plus. Schcirer Jr. helped with r 
mco 527. Catasauqua’s best was a 
479 by Mcsaros In the battle 
neighbors, the Egypt lads trounced 
their rivals, Cementon. 3 games to 
Thus, the race for second place 
now becomes a 3 way tie. each 
learn with a 6 end 9 mark 
Egypt’s power was supplied by 
Yidush's 529 and 206. Paul Ku- 
chert and brother Bill aided with 
fine scores Cementon’s loo ef­
fort was Strclla. with a 181 sin­
gle. bowling in only two of three 
games.

Akron, Ohio Jednota Tenpin 
League

LEADERS KAYOED — KACSA- 
NEK BATTERS PINS FOR 

HIGH SCORES
Branch 553s tenpin league saw 

some special action In the October 
13 schedule of games as the No. 
6 team battered the maples with 
consistency to kayo the No. 1 team 
leaders of the league In three 
games. The winners chalked up a 
1009 final game to jump to the top 
in the single high league game. 
Labut with a well rounded 594 
series and Shanuky with a 550 
swing coupled with Medvitz and 
Kozloski’s high sets were loo much 
for the losers. E. Sekci topped the 
losers. G. Klein came in with a 
puny 374 scL The throe wins 
scored by the No. 6 team places 
them in a tie for second place with 
team No. 3. which scored three 
over team No. 2

G Kacsanek belted out a 253 
top league single and a team 
leading 818 set. but his team the 
No. 5 tenpinVers were only able 
to score one win over the No. 4 
squad in the October 13 sets. Tho 
more steady No. 4 squad was pac­
ed by E. Macak and B Adams 
n F. Olenick with a 553 and S. 
Vargo with a 547 set were on the 
front lines for Team No. 5 as they 
derailed the No 2 team in three 
games. Ceilcniky turned in the 
best set for the vanquished.

TEAM NO. 1
D. Kotch 165 164 160 489
M. Adams 159 130 180 457
S. Sekel 126 14 9 174 449
G. Klein 98 124 152 374
E. Sekel 1990 202 140 532

Total 738 777 786 2301
TEAM NO. 6

P Strosnak 142 141 161 444
J Medvitz 160 170 211 541
G. Labut 2 09 159 226 5 94 
S. Sharnsky 172 180 193 550
M Kozlovski 141 161 212 522
Handicap ill

Total 825 827 1009 2661
TEAM NO. 4

B Adams 207 185 154 547
Ml* Drapcho 142 150 153 447
Kostolmsky 158 158 133 494
G. Adams 165 182 145 492
B Machak 15 8 180 186 524

Total 830 856 771 2457
TEAM NO. 5

F. Bertsch 113 97 101 311
G. Kacsanek 179 185 253 618
D Olenick 128 158 146 432
D Kamisko 162 109 116 387
F. Borcích 149 202 167 518
Handicap 24 24 24

Total 755 776 807 2338
TEAM NO. 3

S Vargo 176 193 17« 647
P. Kolbas 185 162 143 4 90
J. Lenk 142 169 161 472
F. Olcnick 221 14 5 187 553
SL HriUko 160 173 169 50 2

Total 834 842 838 2554
TEAM NO. 2

T. Rcgcc 157 125 157 43 9
J. Falatok 13 9 13 6 106 3 81 
F. CelUnsky 1S1 145 174 470
G Pirnik 153 141 159 453
G. Proco 137 172 155 454
Handicap 47 48 46

Toul _2£L-i~ 799 2351
Kulpmont, Pa. Tenpin League
LODGE MEN SWEEP SERIES
After being bumped around by 

the other league entries, the 
Branch 75 tenpin machine of Sha­
mokin. Pa. swung back into the 
league picture by sweeping all 
three October 10 games from, the 
West End Fire Co. Feckcr'who 
crashed the maples for a 253 
second game and 548 leading set 
led tho way for the Jednota men 
Hovancc hit best for the van 
qulshcd

WEST END FIRE CO. 
Bcrgonia 111 m
Ch^hcy 125 9 6 221
Varish 125 130 121 376
Kerr 135 114 120 369
Hovancc 159 178 19 853 5
Habowski 162 144 125 431
Handicap 59 45 59 163

Total 765 722 719 2205
BRANCH 75

U Oravec 132 146 157 435
Fecko J 25 253 170 548
S Oravcc 198 147 121 466
Marcinck 149 163 101 493
GeSSiC 166 159 145 470

Total 770 860 774 24121

All Jednota tenpin bowling members in all Jednota areas 
desiring to have the Fifth annual Jednota men’s tournament, 
should send their request immediately to the Director of Athletic 
Activities. Frank P. Semanclk. 10111 Gay Avenue. Cleveland 5. O.

When mailing in request, please furnish the following Infor 
mition: Number of alleys available for the last Saturday and 
Sunday of April and the first Saturday znc Sunday of May. IMA 
If needed, alio the second Saturday end Sunday of Kay 195S /

Housing accomodxiioas — rales. /
Prospective entries In immediate surrounding areas
Prospective consideration from alley owners or operators.
Prospective social meeting place for bowlers.
The final consideration will also take in account the pro­

spective local committee, which will assume responsibility in the 
operation of the tournament

Please Note: — In a short time the tournament committee 
will hold a meeting for the purpose of organizing the fifth an­
nuel men's tenpin tournament Although the season is quite 
young, we must make definite preparations In advance to in­
sure complete success.

Director of Athletic Activities.

Whiting, Indiana St. John's 
Church League

EGYPT
Somishka 141 158 133 430
P. Bûchera 146 175 148 468
W. Kuchera 135 170 158 463
A Neupauer 150 122 143 415
Yadush 150 173 206 529

Total 722 7 96 788 2306
CEMENTON

E. Maday 123 135 2 5 8
J. Maday 115 89 294
Bta 126 159 147 433
E. Bankos Jr. 175 165 103 451
Sedora 158 141 151 450
Strelia 181 157 338

Total 701 781 852 2134

After enjoying lop success, the 
Branch 130 tenpinnerB ran into 
a peck of trouble in the local SL 
John Church League.

The lodge men dropped a pair 
of games to the Palenikt In tbeir 
September 25 league games. Buell 
and Kaminsky were top Jednota 
men. Prienik topped the two gama 
winners.

The Branch 130 tossers got but 
one game from the Chillai in the 
October 2 league schedule. ODro- 
binak and Mayemik were Jednota 
leaders. Smolin led the Chilian

The Ciesco bowlers took all 
three October 9 games from the 
Jednota maple busters. Buell, Ma- 
yernik and Kaminsky scored 506 
plus sets for the Jednota men 
Maleski was the top man for the 
winners.

JEDNOTA BRANCH 130 
Gregorovlch 129 159 119 407
Mayernik 193 102 133 503
Biel 145 138 145 423
Buell 183 155 161 509
C Kaminsky 137 202 162 Ml
Handicap 87 87 87 251

Total 874 923 807 2604
CIESCO INSURANCE

Baník 15 9 159 164 4 82
Pardonck 151 200 152 503
Matalik 151 134 161 445
Czechanski 18« 15 9 133 458
Maleski 175 205 157 537
Handicap 113 113 113 339

Total 915 970 830 2765

Ford City, Pa. Men's League
JEDNOTA SQUAD PICKS UP 

STEAM

The Branch 200 tenpin team is 
beginning to show class as the 
Ford City, Pa. Men’s League 
starts to warm up The Jednota 
men bested the Atlantic City Inn 
squad in all three October 6 
games to come within one game of 
the coveted league spot Moran 
dini with an acceptable 520 set 
and Bicanovsky with a 504 triple 
score were head men for the lodge 
squad. The team won total pin 
honors by a country mile. Their 
record thus far is 11 wins and 4 
taoii

BRANCH 200
V. Skukriek 167 168 114 449
M. Charney 164 138 135 437
G Hrabovsky 175 135 186 4 96
A Morandini 172 168 180 520
J. Bicanovsky 131 204 1 69 5 54

Total 009 813 784 2405
ATLANTIC CITY INN

N. Turbo 144 138 163 445
J. Pivarmk 123 153 146 422
A. Milito 118 141 119 378
S Turko 162 14 5 160 468
IL Turko 147 100 180 517

Total 6 94 763 763 223 0

Branch 831 House Duckpin 
League

Ford City, Pa. City League
JEDNOTA MEN DROP ODD 
GAME — HOLD NO. 2 LEAGUE 

POSITION

CEMENTON
Kush 159 197 203 55 9
A Maday 179 195 178 552
Genovese 137 137
5. Bankos 168 161 181 511
Ek Bankos Sr. 203 174 161 538
P r n allo 192 137 329

Total 847 919 860 2625
ALLENTOWN NO. 1

Ryba 183 187 162 532
Joe Ockovsky 209 148 167 524
Berosh 161 148 117 426
John Ockovsky 182 171 202 555
MlUco 14 9 170 185 505

Total 884 824 834 2542
BETHLEHEM

E. Bolcar 189 201 IPO 5 80
Kaemnrcik 16 9 184 204 557
Kopas IPS 182 148 528
J Baran 199 198 164 561
Bucko • 188 223 170 5 81

Total M3 938 678 2807
ALLENTOWN NO. 2

Mazza 204 159 203 586
Scheier 192 181 148
Pavlachka 192 201 216 609
Sweeney 200 171 157 528
Pribula 175 177 178 531

Total 963 889 903 2755
CATASAUQUA

IL Malika 210 172 HO 552
Pramik 181 182 143 506
J Harakri J 57 146 124 427
Solus 185 201 1P0 576

Total 875 883 774 2512
EGYPT

Ballas' 169 190 145 504
T. Hudak 157 132 161 450
B Hudak 187 107 20 3 5 5 7
Bilous 145 192 193 530
Yadush 161 146 307
Blind 142 142

Total 800 842 848 2490

"A” LEAGUE

CATASAUQUA
Mcsaros 147 153 17ft 479
G. Matika 132 110 125 375
Holená 107 141 127 371
Drarischak 160 137 139 440
Súperka 144 151 169 464

Total 690 700 739 214 9
ALLENTOWN

Ryba Jr. 148 191 151 490
Schcirer Jr. 156 164 187 5271
Stupak 127 188 160 475
Szcwrzuk 199 207 183 5 29
Clincse 159 121 153 4 33

Total 7 09 891 634 2514

"B” LEAGUE

TIGERS AND COLTS TIE FOR 
LEAGUE LEAD — SODA TOP 

WEEKLY BOWLER

The Tigers and the Colts after 
nine league games are knotted up 
for the league lead, each team 
having won 7 and dropped 2.

The Tigers walked over the low­
ly Bears in three October 12 tilts 
to pain their top position. Brown 
and Fused were top contributors. 
Planavsky and Cordier topped the 
losers.

The Colts scored Iwo of three 
from the Steelers. L. Bods with a 
444 triple mark and a 188 single 
led the Colts and the league con 
testanta for the week. Grzo and 
A. Companion were the Steeler's 
best.

BEARS
F Cordier 107 136 142 385
P. Ptanavsky 126 135 327 3 58
B. Projeli: 135 104 141 350
A Pastorek 108 124 94 326
T Jeřík 70 66 85 221

Total 548 565 589 1700
TIGERS

B. Brown 141 130 147 416
J. Backo ICH 89 144 337
R. Galgan 148 63 HO 345
J. Halvonik 124 164 115 J
G. LctLrick 160 145 306
C Fu$CO 128 156 123 k 407

Total 645 699 67?^19

STEELERS
A Companion 156 144 111 411
.4 Pastorek 88 116 128 332
E Kalinowski 116 114 127 357
D Wa<<on 87 84 130 301
C G«o 138 109 176 423

Total 585 55 7 672 1824
COLTS

L Boda 107 188 149 444
J. Lchk 122 130 123 375
K Sader 131 S3 130 344
R. Lovasik 167 04 114 365
R. Martonik 119 154 102 375
E. Stancek 86 116 112 314
J. Kuniak 103 98 206

Total 646 696 625 1970,

Branch 200s bowling tenpin 
squad dropped the odd game to 
the U. N A. «quad in the October 
13 games, but managed to hold 
on to their No. 2 position in the 
league, which they built up with 
early victories. In this game, the 
lodge men started well but then 
got tired. Hrabovsky and Moran­
dini held 500 plus sets for the 
Jednotar*. J. and N. Oresick 
topped U. N. A.

BRANCH 200
V. Skukaiek 19 2 125 14 6 4 63 
G Hrabovsky 14 5 155 167 471 
J. Hrabovaky 153 188 145 526 
A. Mcrindini 15 5 14 3 164 4 62 
J Ricanovsky 177 154 179 510

Total 865 766 801 2432 
U. N. A.

N Orcs-ick 164 162 201 527 
M. Oresick 130 160 130 420 
M Boback 154 130 160 4 44 
T Boback 1-69 182 156 507 
J. Orcsick 181 ITS 211 570

Total 790 812 858 2453

Detroit Slovak Catholic Sokol 
League

BRANCH 743 BOWLERS IN NO. 
3 LEAGUE SPOT

The Branch 743 tenpinners are 
holding their own in the local 
Catholic League At the conclusion 
of th? October 20 league uks. the 
lodge men find themselves in the 
No. 3 league spot

The lodge men got but ono 
point from the Ring Side Bar 
squad in the October 20 bite but 
retained their No 3 spot Cheek’s 
was in the leading position fur 
the Jednotars.

JEDNOTA BRANCH 743
T Krempasky 116 128 164 403 
J Rimarcik 106 13 3 138 371 
E Joraiak 153 150 108 4 09 
N. Batchlk 158 123 167 446 
J. ChecUe 17 0 141 153 444 
Handicap 02 82 82 2*6

Total 779 757 810 2346 
RING SIDE BAR

N. Poeovsky 149 104 123 378 
J Zelenak 14 4 20 9 123 475 
D. Malaga 119 172 139 43 0 
J Chunlb 135 156 353 449 
C Ciba 171 146 179 496 
Handicap 87 87 87 261

Total 795 874 308 247 7
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Oznámenia
Číslo 25 v Yonngstown, O., 

oznamuje svojim členom, že 
podľa obyčaje a tiež J podľa, 
stanov KJ spolok^oslávi-patí:, 
na 3V. Martina tj^ že. členo- ; 
Via pristúpia kirTv. spovedi 
dňa 8. novemtíra a nasledujú­
ci deň, 9 novembra ku spo­
ločnému sv. prijímaniu o 10.30 
hod. ráno. Táto sv. omša bu­
de za živé a mŕtve členstvo. 
Členovia nech si toto ozná­
menie povšimnú a sa zúčast­
nia v plnom počte, ako sa na 
dobrých spolkárov sluší. — 
Jozef Yavorský, predseda; 
Martin Muránsky, zapisova­
teľ.

Číslo 187 v Cutnsfiuqna, Pa., 
oznamuje svojmu členstvu, že 
na riadnej schôdzke v nedeľu 
9. novembra bude nominácia 
na spolkových úradníkov. 
Schôdzka sa započne o 2. ho­
dine popoludní v Jednota Slo­
vák Center na 5th & Grove 
Sta.. N. Catasauqua, Pa. Dô­
ležité je, aby všetci členovia 
boli prítomní. — Andrej M. 
Gossik, zapisovateľ.

Číslo 329 v California, Pa., 
bude mať schôdzku v dome 
brata Adama Končika, 219 
Third Street, 9. novembra o 2. 
hod. popoludní. Prosíme tiež 
našich členov, aby sa zúčast­
nili na schôdzke okresu An­
drej Hlinka pri osade sv. To­
máša, Route 88, na rohu Štvr­
tej a Union Streets, Califor­
nia, Pa., o 3. hod. popoludní. 
— Adam Končík, zapisovateľ.

Číslo 507 v Cleveland, Ohlo, 
oznamuje svojim členom, aby 
sa dostavili na riadnu schôdz­
ku, ktorá bude o 2. hodine po­
poludní dňa 9. novembra v ha­
le sv. Vendelína, Columbus 
Rd. Spolkový úrad prosí čle­
nov, aby sa v najväčšom poč­
te dostavili a tiež ktorí Členo­
via a členky sú s príspevka­
mi pozadu, nech si hľadia na 
tejto schôdzke leh vyrovnat. 
A to sa týka aj nášho MO č. 
493.A16 nezabudnite a neod­
kladajte s príspevkami z me­
siaca na mesiac, ale plaťte 
riadne na každý mesiac. A 
tiež úradníci spolku vás žia­
dajú, aby ste nám poslali svo­
je nové adresy, keď ste sa 
presťahovali na nové miesto. 
Pošlite to sekretárovi, bratovi 
Frank Medvetz, 7921 Acklcy 
Rd., Panna 29. Ohio. A tiež 
vám chcem spomenúť, milí 
bratia, že náš milý brat Ar- 
túr Novotný, zapisovateľ opu­
stil svoj úrad. Príčina je ne­
moc. Odcestoval do Los Ange­
le«, Calif. Prajeme mu, aby 
mu Pán Boh dal Čím skorej 
zdravia. Jeho miesto prevzal 
Michal Petrof, Len na krátky 
čas, do volieb. — Michal Pe­
trof, zapisovateľ. \

Číslo 510 v Kenosha, Wls-, 
počnúc týmto mesiacom až do 
jari bude mávať mesačnú 
schôdzku každú tretiu nedeľu 
pbpoludní o 2.30 v školskej 
budove. Prosím bratov, aby 
.sa snažili zúčastniť. — Štefan 
M. Kudclla, zapisovateľ.

Číslo 781 v Montreal, Que., 
Canada, bude mať svoju riad­
nu mesačnú schôdzku v nede­
ľu 9. novembra o 2.30 hodine 
popoludní v osudnej miestno- 
Bti na St. Denis a Márie Anne 
ulici. Prosím všetkých členov 
a členky zúčastniť sa na schô­
dzke a vyrovnať si príspevky. 
Na schôdzke bude aj starosta 
Mládeneckého Oddelenia D. 
Makovský, ktorý bude vybe­
rať príspevky. Číslo 784 KJ a 
810 KJ v Montreale usporia­
dajú v sobotu 15, novembra 
tanečnú zábavu v Kanadsko- 
Slovensko-Kultúmom Stredis­
ku £• 7220 Hutchision ulici. 
Už je dosť chladno, teda príď­
te aa zohriať do tanca a do­
veďte aj priateľov n známych. 
Hudba bude pre všetkých a 
budeme mať aj poľky a čardá­
še, takže každý si môže do 
chuti zatancovať. Chceme vás 
vidieť všetkých, sestry a bra­
tov v hojnom pocte i s pria­
teľmi. — Ján Jurkanin ml, 
predseda č. 784 KJ.

Číslo 831 v Tarentum, Pa., 
bude mať riadnu mesačnú 
schôdzku v nedeľu 16. novem­
bra' v našej miestnosti na 
147 West 7th Ave. O 1. hodine 
popoludní začneme vyberať

príspevky a o 3. sa začne schô­
dzka. TÄo schôdzka bude veľ-, 
mi vážna, lebo budeme mať 
nomináciu na úradníkov aj na 
domového. Každý, kto sa u- 
chádzaTiá “nejaký úrad alebo 

■ta .d^náróhi».'!^^ b$tiíq mi­
novaný a!ebô-susám mWWi- 
síť na tejto schôdzke. Úrad 
teda prosí, aby si všetci všim­
li tohto oznámenia, lebo kto 
sa bude hlásiť po tejto schô­
dzke, jeho meno sa nedá na 
balot pre voľby, ktoré bude­
me mať na ročnej schôdzke v 
decembri. Ide koniec roku a 
ak niekto má nejaký dlh v prí­
spevkoch, príďte si ho vyrov­
nať. — Jozef Gatiaľ, zapiso­
vateľ.

Zomrel člen čísla 513 KJ
Coleman, Alt*., Canada. — 

Štefan Janosták, dlhoročný 
člen čísla 513 v Coleman, Al­
berta, zomrel dňa 10. októbra 
v Grand Forks, B. C. Jeho te­
lesné pozostatky boli prive­
zené do Coleman, kde bol po­
chovaný dňa 14. októbra. Po­
hrebné obrady odbavil Father 
D. Fleming v kostole Holý 
Ghost

Truhlonosičmi boli S. Le- 
docký, J. McDonald, J. Ko­
váčik, A. Dutill. A. Harry, A. 
Buckna.

Nebohý sa narodil v roku 
1882 v Bielom Potoku na Ora­
ve. V mladom veku sa prisťa­
hoval do Fort WiDjam, kde žil 
niekoľko rokov, potom odišiel 
do Coleman. Alta. Tu dlhé ro­
ky vlastnil obchod. Aai pred 
desiatimi rokmi sa presťaho­
val do Grand Forks s rodinou.

Nebohého oplakáva žiaľom 
zronená manželka, dve dcéry 
a dvaja synovia. Číslo 513 KJ 
vyslovuje hlbokú sústrasť Žia­
ľom zronenej rodine a nebohý 
nech odpočíva v pokoji.

J. Lukáčik, zap.

Dňa 13. septembra 1958 
Pán Boh.povolal na večnosť 
brata Jána Petráša, dlhoroč­
ného člena nášho čísla 479 KJ. 
Jeho zomrelé telo previezli do 
Loranzo Funeral porlors.

Oplakáva ho žiaľom zrone­
ná manželka, štyri dcéryr si 
Regina Petrášová doma, pi. 
Margita Tepelská v Brough- 
ton, Pa., pi. Marta Huwearto- 
vá v Belie Vernou, Pa., pi. An­
na Mae Roberteová v Eliza­
beth, Pa., syn Viliam J. Pe- 
tráš v Liberty, Pa., stará'mat­
ka Alžbeta Fedorová-Petrá- 
šová, bratia Andrej a Franti­
šek Petráš v Glassport, Pa.; 
obaja sú členmi nášho čísla 
479 KJ.

Zádušnú sv. omšu odslúžil 
dp. Ralph Stack v kostole sv. 
Cecílie 17. septembra. Pozo­
statky boli uložené-.do matky 
zeme v cintoríne sv. Jozefa v 
East McKeesport, Pa.

Pozostalá manželka a diet- 
ky aa chcú poďakovať každé­
mu, kto dal na sv. omše, kviet­
ky, za prepustenie aut na po­
hreb i každému, kto nejakým 
spôsobom im preukázali svo­
ju lásku vo veľkom zármutku. 
Pán Boh zaplať!

Ja v mene nášho čísla vy­
slovujem svoju úprimnú sú­
strasť manželke a dietkam. 
Nech vás Pán Boh ráči pote­
šiť vo vašom veľkom zármut­
ku A ty náš brat, odpočívaj 
vo svätom pokoji. Nech ti bu­
de americká zem ľahká.

Andrej Jakabčin, 
pokladník

Číslo 479 KJ v Glassport, 

Pa., v smútku

Cleveland, O. — Chcem na­
písať ohľadne odznakov 
(Bad g e) spolkových čísel. 
Keď sa členovia Kat. Jedno­
ty zídu na nejakú slávnosť vo 
svojich odznakoch, to vyzerá, 
ako by to bolo viac rozličných 
organizácií, pretože každý 
spolok má odznak inej formy; 
jeden menší, druhý väčší a 
niektorý’ spolok má až nad­
mieru veľké odznaky. Moja 
mienka je. aby Prvá Katolič­
ka Slovenská Jednota mala 
odznaky jednakej formy. A 
to by sa dalo urobiť len tak,

O spolkových odznakoch

Bayonne, N. J. — Brat An­
drej Krafčík a jeho manželka 
Veronika oslavovali dňa 4. ok­
tóbra 1958 50 rokov stavu 
manželského. Sv. omšu odslú­
žil za nich dp. Klement OČkay 
a dp. Tomáš Onačilla im ude­
lil požehnanie v kostole sv 
Jozefa v Bayonne, N. J.

Po sv. omši rodičia vzali 
svoje dcéry a zaťov Millero- 
vých a Bobových s vnukmi do 
svojho domu na raňajky, Po­
tom zase dcéry sa odvďačili 
večierkom, kde ich pohostili 
ako aj ďalšiu rodinu, priate­
ľov a známych.

Dietky darovali jubilantom 
nové prstene, ktoré boli po­
svätené pri sv. omši.

Brat Krafčík a jeho man­
želka. rod. Soltúôvá. pochá­
dzajú z Gabultova, župa ša­
rišská. Jubilant prišiel do

Krafčíkovci oslávili zlaté 
jubileum

kéhý'Í^Gmý úrad KJ mal zro- 
biť.zásobu Oít^4kov jednakej 
farby a formy a potom K J by 
príj^švala číslam odznaky len 
za ťm-cenu, čo KJ stoja, nie so 
ziskom, a každé číslo by si 
dalo zrobiť malý prívesok 
(asi taký: "Spolok sv. Fran­
tiška č. 398) a keď chce, aj 
viac by mohol napísať drob­
nými literami. Hlavný úrad by 
odporúčal spoľahlivú firmu, 
čo by pre jednotlivé čísla žre­
bila lacno.

Odznak musí byť pekný a 
menšej formy, aby každý člen 
KJ bol hrdý si ten odznak pri- 
päť, keď je na to potreba, naj­
mä na spoločné sv. prijíma­
nie. Väčšia polovica členov už 
odznaky nemá a pomaly ne­
bude nosiť žiaden, keď spoloč­
ne niečo nepodnikneme ohľad­
ne tejto veci. Naše číslo 398 
malo veľa nových členov, čo 
pýtali odznaky, a my ich ne­
máme. Bol som u istej firmy 
v Clevelande, že dáme zrobiť 
odznaky. Dali nám cenu za 
obe strany, jedna na slávnosť 
a druhá na pohreby. 100 ku­
sov za 8135.00 a 200 kusov za 
5125 00 Sú oveľa menšie čí­
sla, čo im spolková pokladni­
ca nestačí toľko peňazí inve­
stovať a keď väčšiu zásobu dá 
zrobiť naraz, to bude lacnej­
šie. Každý spolok by kúpil 
menšiu zásobu naraz. A to len 
väčšia spoločná objednávka 
by nám umožnila pekné spo­
ločné odznaky KJ, a to za 
miernu cenu.

Tiež by bolo dobre, aby KJ 
každému novému členovi da­
rovala taký- odznak namiesto, 
čo teraz dávajú kľúče, peňa­
ženky a pod, lebo to si každý 
môže kúpiť všade, aké sa mu 
ľúbia. Gombíčkové odznaky 
veľmi málo vidieť, aby niekto­
rí členovia nosili. Viete, už a- 
ni kabáty nenosia, len ,tí sa 
parádia, čo majú diamantové 
gombíky. A tých je málo. Ja 
by som bol rád, aby druhí 
spolkoví úradníci sa ohlásili 
ohľadne tejto veci. Je to vec 
spoločná.

Už sme po konvencii KJ. 
Už len spomienka nám ostane 
na detroitskú konvenciu. Vý­
borom. úradníkom čísel a naj­
viac ženám, čo to mali na sta­
rostí,. sme. povďační, že všet­
ko tak pekne prichystali pre 
delegátov a ešte viac pre hos­
ťov, ktorých bolo veľa. Každý 
bol veselý na tom večierku v 
Local Plymouth HalL Robili 
všetko, čo im ľudské sily sta­
čili. Ale pre toľký' nával ľudí 
to sa ani nedalo lepšie zrobiť. 
Len delegátov bolo 410.

Je to poučenie pre budúc­
nosť, aby sa toľko jedálnych 
lístkov nerozdávalo na jeden 
raz a najmä v hoteli na obed. 
Keď sme boli na usedaní, už 
bolo hodne po dvanástej. Pri­
šli sme do jedálne, stoly boli 
prázdne, ale pri každom žena 
a dietky obkľúčili stoličky a 
nedovolili delegátom sadnúť. 
Ideme od jedného stola ku 
druhému, všade sú miesta za­
braté. Je to ľudská sebeckosť 
a rodičia robia veľkú chybu, 
keď dietky učia na ten planý 
zvyk, sebeckosť, lebo tam nie 
je úcta ku starším. A po dru­
hé: Miluj blížneho ako seba 
samého — tam nie je známe.

Ján Štefanov, 
účtovník č. 398 KJ

Bayonne roku 1900 V tom is­
tom roku prišla do Ameriky 
aj jeho neskoršia manželka. 
Usadila sa v Jamaica, N. Y. 
Tam sa i sobášili 4. októbra 
1908 — v kostole sv. Jozefa.

Brat Krafčik pracoval pre 
Standard Oil Co. v Bayonne 
Už je 10 rokov na odpočinku. 
Je on starým členom č. 36 KJ 
a klubu kompanie, ktorá ho 
zamestnávala.

Co najsrdečnejšie gratulu­
jeme našim jubilantom a pra­
jeme im veľa radosti i zdra­
via na staršie dni. Daj, Bože, 
žeby ste sa ešte dlhé roky mo­
hli radovať so svojou rodinou.

Michal J. Kochamba, 
zapisovateľ

Hlas z kláštora Sedem- 
blestnej Panny Márie
Tinley Park, Ill. — Nedáv­

no sme vám povedali, že jedna 
zbožná matka darovala nám 
monštranciu na počesť Sedem- 
bolestnej Panny Márie. Pri­
šiel nám ten dar až z Mon­
trealu, Canada. Ale je vám 
krásny! Sedmorý meč bude 
podporovať drahé Telo Spa­
siteľa v Nájsv. Sviatosti Ol­
tárnej k požehnaniu. Meče a 
lúče okolo okienka monštran­
cie sú zo striebra a ostatná 
ozdoba je zo zlata. Keď táto 
monštrancia bude na našom 
oltári, naše zbožné spomienky 
budú za tú rodinu, ktorá nám 
ten vzácny dar obetovala

Ďalej p. Kasper Miller. di­
rektor-pútnikov z Colver Mil­
ler Company. daroval $100.00 
na naše potreby do kaplnky. 
Už sme vám predstavili pi. 
Matulákovú, matku ctih. bra­
ta Ambróza. O S.B . z Cleve­
landu. Ona spolu so sl Máriou 
Baydikovou dostala dovolenie 
mať súkromnú kolektu pri o- 
sade sv. Petra vo Fort Wii- 
'iam. Ont. Dp. Jozef Reguly, 
farár, celodušne kolektu po- 
tvrdil a povzbudil a dobré že­
ničky dostali krásnu sumu 
'170.50' Co máme viac po­
vedať’ Darcovia sú nám úpl­
ne neznámi, ale vieme srdce 
toho, ktoré tých dobrodineďv 
k nám vedie. Nech požehna­
nie Božie spočíva na každom 
lobrodincovi a r.a vodcovi!

Pán Ján Palek z Palos 
Heights, 111 . ktorý- vyhral pr­
vú cenu z nášho "Country 
Fair", daroval nám z toho 
5500 00 Obetu vďačnosti sme 
položili do stavebného fondu 
nášho Benedictine AuxíĽary. 
Benedictine Auxíliary Fond je 
váš. Vy máte účasť v tom. dú­
fame. v blízkom a obrovskom 
to podniku — benedíktínskej 
vyššej škole. Nech Boh pože­
hnáva vás a našu budúcnosť

4. november je nám milý, 
lebo prináša so sebou vďačné 
spomienky na dobrého prvé­
ho duchovného vodcu nášho 
kláštora, dp. Karola J. Flore- 
ka, O.S.B., bývalého farára o- 
sady sv. Michala. Je to deň 
jeho menín. Ako v minulosti, 
aj tento rok sa mu sypú svia­
točné vinie. Aj my v Tinley 
Parku spojujeme sa srdečne 
k veľkému kruhu blahožela­
júcich a úprimne mu prajeme 
dlhé roky požehnania, dobré­
ho zdravia, šťastia a radostí 
Je na odpočinku, ale sa usi­
luje byť každému na pomoci 
svojimi modlitbami. Ak často 
ho vídavame s ružencom v ru­
kách! Koľko ráz denne^ptebe- 
rá pátričky a vyberá zo srdca 
svojho naše (aj vaše) prosby 
a predkladá ich k nohám Pan­
ny Márie, Matke kňazov. Sme 
isté, že prežíva sladké chvíle 
v kruhu kláštorných bratov, 
našich otcov benediktínov.

5. novembra oslavuje me­
niny priateľ nášho kláštora 
ndp. Msgr. Gottsclie.ll. milova­
ný a vážený farár osady sv. 
Cyrila a Metóda v Joliet, TU. 
Modlime sa, aby ako sviatoč­
ný dar dal mu Boh hojnosť 
milosti za jeho uznanlivost k 
nám.

Mali sme šťastie pohostiť 
jedného benediktína. Rakúša­
na. Začínajú blízko sloven­
ských hranie nové benediktin­
ské opátstvo. Keď tak preze­
ral náš tinleyský kláštor, po­
chvaľoval dobrotu a obetavosť 
nášho ľudu. Páter Pachomius, 
O S R (tak sa volá) nám po­
vedal. že rakúsky ľud je do­

brý, ale obetovať na tento ich 
cieľ nemajú z čoho, preto pri­
šiel do Ameriky o. pýtajú z 
dverí do dverí. Uistil nás, že 
bude pozdravovať a požehná­
vať naše Slovensko často, le­
bo ich opátstvo je v blízkosti 
železnej opony. Z ich oblokov 
vidieť na míle a míle ostna­
tých drôtov, ktoré zviazali 
slobodu našich.

Dostali sme list z Belgicka, 
z opátstva Maredsous. Pýtajú 
slovenské modlitby ku cti náš­
ho zakladateľa pre archívy na 
jeho pamiatku.

Na náš kláštor obetovali:
$500.00 Ján Palek z Palos 

Hcights, Hl., na stavebný 
fond; p. Matej Oklapek $25; 
po $20: Ján Kostolanský na 
budúcu vyššiu školu a Pavel 
Rafač z Joliet; po $10: Fran­
tišek Kuhajda z Joliet a N. 
N.; po $5: Ján Bomba a p. a 
pi. Turchan, Samuel Shellfo z 
osady sv. Jozefa.

Na náš kláštor obetovali: 
Sbor Katolíckych Cintorínov 
v Chicago, 111., $1,000.00. Po 
$50.00: na pamiatku zosnulej 
Márie Benačka z Michiganu a 
Sokolky sv. Alžbety. Veniec 
16 z Joliet. Dl. $10.00 N. N. 
Po $5.00: rodina Bushlov z 
Ohio, pi. Mária Michaela, pi. 
Ružena Haydanek a pi. Alž­
beta Kulostak, všetci z Ber- 
wyn. TU., a J. Giba z Pennsyl- 
ranie 82 00.

Nech Otec nebeský pože­
hnáva tieto Jemu obetované 
dary a vráti im darcom sto 
ráz! S Bohom.

Slovenské sestry 
sv. Benedikta,

KALENDÁR JEDNOTA
NA ROK 1959

Minulý týždeň dostali sme 
nasledovné objednávky n a 
Kalendár "Jednota" na rok 
1959:

Zápisnica zo schôdzky finančného výboru I. K. S. J.,
konanej 2. augusta 1958 v Royal York Hotel, Toronto, Ont.

O S. hod ráno predseda Michal J. Vargovleb zahájil schodíku 
jnodllhou..

Prítomní: M. J. Vargo vích. předseda; Ján Sobol. tajemník; a 
dani Podkrlvacký. pokladník; Michal J. Záhorský, predseda dozor­
cov; Ján Iskra, dozorca- *

Čítaná bola zápisnica zo schôdzky, konanej dCa 7. a 8. Júla 1958 
a návrh bol daný, podporovaný a Jednohlasne prijatý, aby zápisnica 
bola prijatá. . ,

Tajomník oznámi), že babám mlčiaco Júna 195$ bolo požičanú 
Slonom na ich podporné certifikáty $L785.04. Návrh bol daný, pod­
porovaný, jednohlasne prijatý, aby pôžičky ako udelení bal! schvá­
lení.

Návrh bol daný, podporovaný, jooxihlasnn prijatý, aby hondy 
955.000.00 par ralue, 3% Victory Loan Canada, uloženú na záloha s 
Insurance Dept, of Canada, boli zamenení on 154%. 36 year Cana­
da bonds, aby o takí zamenenie sa postaral R. D. Hlli, zástupca KJ 
v Kanada skrz Bank of Montreal v Toronto, OnL, do ktorej babky 
tiež má byc uložená bársaká hotovost, ktorú KJ dostane pri tej zá­
meno.

Návrh bol daný, podporovaný. Jednohlasne prijatý, aby sa za­
kúpili skrz Galrdner and Co., Toronto, Ont., z Canadian funds, ben­
dy $15,000.40 par value. 154% Tear Canadian bonds at par.

Návrh bol daný, aby sa prijal Forgery bond No 3093039. vysta­
vený skrz Hartford Accident and Indemnity CO, skrz Andrew Ham- 
rock Agency, na dobu troch rokov, končiacu sa 30. júla 1958.

Jednohlasne bolo prijaté, aby sa dala na pamiatku dp. Štefana 
Furdeka celostranová ozníml^ do pamětníka Osady Onr Lody ot 
Lourdes a polatranová oznámsu Mulu 531 KJ do Jeho pamlilnlka.

Jednohlasnú hold prijaté. ío tajomník je poverenú objednat Ad­
vance Sheets, vydané príslušným výborom Poisťujúcich oddelení Štát­
nych na ciel Bond Values z 31. decembra 1958.

Bolo prijaté oznámenie, čo $10,000 00 par value bonds Noe. 313- 
323. Panola County Junior College District sú odvolaní at par 1. júla 
1958. Prijaté, že pokladník« Je poverený tlelo bendy odoslať na prí­
slušní miesto n dostať hotovost za no pre KJ.

Návrh bol daný, podporovaný. Jednohlasne prijatý, aby sa zakú­
pili nasledovnú bondy:

Od Thomas and Co.. Pittsburgh. Pa : $10.400 00 par valne, častou 
Suburban Water Auth. 4% bonds al par. due 19181 $10,1100.00 par 
value. New Albany. Ind- 4% Seyyage Rev bonds at par, duo 1991; 
$14,400.00 par value, Waytie County Mich. Marsh Drain 4% bonds 
at par duo 1381.

Od A. C. Allyn end Co-. Chicago. 111. $10,040 00 par value Ope­
lousas, La.. 4% Water and Electric Rev. bonds at par due 1986; 
$10.000.40 par value. Logansport. Ind . 1%% bonds Sewage Wks. Rev. 
nt 4 05% due 19SL

O 1200 hod na poludnie predseda zakrúčil zasedáme modlitbou. 
DRUHÉ ZASEDANIE (2. augusta 1958)

O 2. hodine popoludní predseda zahájil ZMcdanlo modlitbou 
Jednohlasne prijatí zakúpiť nasledovné bondy
Od Paine Weber Jackson Curtis, Cleveland. Ohlo: $10,004.40 par 

value. Wayne County. Mich., Oirard Drainage District 4% bonds nt 
par. duo 1937: $15.040.00 par value. Wayne and McComb Counties. 
Mich. Milk River Drainage Distr. la at 3.95%. duo 1975

Od Arthurs. Lost-range and Cm. Pittsburgh, Pa KIM Elizabeth 
Twp Sanitary Anth , Pa- 5H% bonds, nt pat due 1993; HIM Snow­
don Twp, Pa. Sewer AUtb. 5Vi% bonds, due 1998 at par; IBM 
Coraopolis Municipal Sanity Aulh.. 3%% bonds at par. due 1975.

Od John F. Perko and Co.: $10,000.00 par value, Muskegon Twp, 
Mich . Water Rev. 1%% bonds, on 1.35%, due 1993.

Od Butcher and Sherrard, Phila, Fa. $10.000.40 par value. Bris­
tol Twp. School Auth,. 3.90% bonds callable at par. due 1975.

Jednohlasne bolo prijali udeliť $11.000.00 na prvý mortgage po­
dľa elánov KJ Karlovi a Monike Svngerko. Campbell. Ohlo-

Jednohlasne bolo prijaté, že budúca schôdzka bude v Cleveland, 
Ohlo 3. septembra 1953 .

O 3 hodine popoludní predseda :akľúčil schôdzku modlitbou.
M. J. VARGOVIČ predseda K. J. 
JÁN SABOL, tajomník K. J.
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BABUŠKY
Můžete poslat do starí ho kraja; 

bielo s červenými kvótami, aj tu­
reckí, všelijakej farby, objednajú 
si e Ste dnes. Cena 52.25 jedna, tu­
cet za 525.00. Obchodníkom dime 
osobitnú zfevu. PUte na adresu;

IDEAL VARIETY 
320 Main Avenue

West Aliquippa, Pa. 
Telefón: ES 6-5537

Slovak Catholic Parishes 
and Institutions

Oznamujeme, m predúva- 
me dielo Slovák CathoUc Pa- 
rishes and Institutiona In the 
United States and Canada. 
Je to veľká kniha, v ktorej 
nájdete dejiny slovenských 
osád, škôl a ústavov 9 mno­
hými obrázkami. Kniha sa 
páči mnohým Amerikánem a 
vysokým cirkevným hodno­
stárom. Jednota predáva ju 
v mäkkej väzbe po tri doláre. 
Píšte si pre ňu ešte dnes, le­
bo zásoba jc obmedzená. Ob­
jednávky adresujte: Jednota 
Printery, P. O. Box 150, 
Mľddlctown, Pa.

Youngstown, O. — Ešte po- 
čiatkom augusta stratili sme 
syna, ktorý sa trápil 24 ro­
kov v nemoci, pre ktorú ne­
bolo pomoct Mal len dvanásť 
rokov, keď ochorel a zomrel, 
keď tju bolo 37. Zádušnú sv. 
omšu mal dp. Hamrák, farár 
osady sv. Mateja na Lansing- 
vllle, za asistencie našich ka­
plánov. Srdečne im ďakujem 
ja službu e za krásnu kázeň, 
ktorú povedal dp. Hamrák. 
Týmto chceme i ja i moja 
manželka Anna ■ srdečne sa 
poďakovať našej rodine, su­
sedom, priateľom a známym 
za úctu nám preukázanú a za 
návštevu, keď sme bolí v 
smútku. Povďační sme aj 
všetkým, ktorí dali na sv. om­
še a na kvety, ako aj tým, 
ktorí prišli so svojimi autami 
na pohreb. No, nemôžeme za­
budnúť aj tých, čo prišli sa 
pomodliť za dušu nášho syna 
v pohrebnickom dofne a po­
tom na cintoríne, zvlášť ale 
pi. Slaninovej a pi. Dunčko- 
Vej, ktoré sa predmodhevaJi 
sv. ruženec.

Pohreb vystrojil br. Michal 
Kubína. Truhlonosičmi boli: 
Jozef Stanek. Fr. Harenčiŕ. 
Juraj Kulík. Viliam Topolov- 
éák, LeonaŕiiNAjital a Keneth 
Kubína. Všetkým sme povďač 
ní za preukázanú úctu. Nech 
dobrotivý Boh všetkým vy­
nahradí stonásobne. Pritom 
prosíme dobrotivého Boha, a- 
by láskavé prijal nášho syna 
do nebeskej slávy, aby on mo­
hol orodovať za nás.

Okrem rodičov nebohý za­
nechal troch bratov a päť ses­
tier: Jána, Andreja a Tomá­
ša: Katarínu Dupejovú, Má­
riu Hatalovú, Annu Gajdošo­
vu, Johannu Harveyovú a He­
lenu Kolbaskú.

Andrej a Anna Holečkovie, 
rodičia

Poďakovanie
Za povinnosť si pokladám 

srdečne sa poďakovať KJ za 
posmrtnú podporu po mojom 
manželovi Jánovi Panečkovi 
v sume $250.00 prostredníc­
tvom spolku sv. Jozefa č. 480 
v Cudahy. Wls. Môj manžel 
bol pochovaný 19. Septembra 
1958. Privolávam: Pán Boh 
zaplať a požehnaj IKSJ, aby 
rozkvitala po celej Amerike a 
Kanade. Prajem jej mnoho 
zdaru od milého Pána Boha, 
aby stále riasila na členstve 
i na majetku. A môj manžel 
nech odpočíva vo sy. pokoji n 
axetlo večné nech mu svieti.

Karolína Panenka, trúch­
liaca vdova

JEDNOTA
MIDDLETOWN, PA.

TLAČIAREŇ

JEDNOTA
VYHOTOVUJE VKUSNE 
TLAČIVÁ PO MIERNEJ 

CENE A RÝCHLO.
Papiere, 
obálky, 
vstupenky, 
plakáty 
príspevková 
knižočky, 
cirkulára, 
po uitenký, 
poukážky

a všetké Iné tlačivá.

Čo sa robí u Vás?
Bola svadba, krstiny?

KTO — 
sa u vás vyznamenal? 

Získal nových do K. J.? 
KEDY - 

Budete ma f tanec ľ 
Schôdzku abo večierok? 

O
O tom nám pište, aby 

jednotári vedeli, že ste 
činní.

•
Vždycky a' všade 
odporúčajte našu 

.JEDNOTU I

JEDNOTA PRINTERY
P. O. Box 150 
Middletown. Pa.

Oznamujeme všetkým zá 
ujemcom. že už máme KÁZ­
NE NA NEDELE A SVIAT­
KY PANA I v plátanej väzbe. 
Predávame ich po tri doláre 
kus. V mäkkej väzbe po dva 
doláre kus.

Máme kázne v platenej 
väzbe

VÁŽNE UPOZORNENIE
JEDNOTA sa tlači riadne v 

itorok. Pošlite oznámenia na 
tas, aby nám nedošli nesko­
rej než v pondelok. Red orgán 
Vám na čas nedochádza, o- 
iráťte sa na vašu poštu. My 
in máme na pošte každú stra 
lu ráno. Redakcia R. J.

Stratili syna

Zápisnica zo schôdzky výboru nárokov I. K. S. Jednoty,
konanej 2. augusta 1958 v Royal York Hotel, Toronto, Ont., Canada

O 3.15 bodne popoludní predseda M J. Vargovlch zahájil schô­
dzku modlitbou.

Prítomní: M J Vargovich, predseda: Ján Sobol, tajomník: A- 
dani Podkrtvacký. pokladník. Michal J. Záhorský, predseda dozor­
cov; Ján Iskra, dozorca.

čítaná bola zápisnica zo schôdzky. konanej dňa 1. Júla USÍ. Ná­
vrh bol daný, podporovaný, jednohlasne prijatý, aby zápisnica bola 
prijatá.

Tajomník oznámil, ie bobom mesiaca Júna 19M bolo vyplatená:
Úmrtné podpory v KJ M6.159 0T; Cash WilhdrawaU JW2IÍ 16: 

na sirotinec KJ JJ,3t>0.(Hh z trust tund !5W.U: úmrtné podpory y 
MO M.wi.oo; Cash wltbdrawais v MO JstS 16

Návrh hol daný, podporovaný, jednohlasne prijatý, aby zaviaza­
nosti ako vyplatená bolí uznané ra schválená

Návrh bol daný, podporovaný, jednohlasne prijatý, aby sa vyba­
vili nlMIe uvedení veci takto

Z fiala XT MO úmrtnú podporu J2.W" l*ľ ryplaitit po Maureon 
Hogan podta odporúčania právneho radcu KJ.

Z čísla 241 KJ úmrtnú podporu po Andrejovi Welsko vyplatit 
podľa odporúčania právneho radcu, lojcat schválit vyplatenia tejto.

7. f|»la 421 K J udeliť pald up certifikáty, a to íiaonn prs G. 
Bicko a JUkM pre Anna Bicko.

O 5 hodina popoludní predseda zakľúfil schôdzku modlil hon.
M. J. VARGOVIČ, predseda KJ 
JÁN SABOL, tajomník KJ.

Ročná schôdzka okresu Msgr. Štefan Krasuľa
Týmto oznamujeme všetkým číslam, prislúchajú­

cim do nášho okresu, že ročná schôdzka bude 29. no­
vembra 1958 pri osade Najsvätejšej Trojice. Yonkers, 
N. Y., na Walnut a Trinity Street o 7. hodine večer. 
Nechže Lo každé číslo vezme na známosť a vyšle zá­
stupcov na túto ročnú schôdzku.

Nasledovné čísla sa žiadajú vyslať zástupcov: KJ 
41, 44 . 45. 82. 107. 161, 198, 204. 283. 288, 302, 316. 
340. 437, 498 a 716: — MOKJ 34. 75. Sl. 161. 171, 
204 , 229. 348. 488. 195 a 531

Ján Rendík, tajomník 
Juraj Polča, predseda

Polročná schôdzka okresu Jozef Tiso 
so sídlom v Tarentum, Pa.

Milí bratia a sestry!

Láskavé vám oznamujeme, že naša polročná schô­
dzka Okresu bude v nedeľu, dňa 23. novembra 1958 
pri čísle 523 KJ, Springd&le, Pa„ o 2. hodine popoludní.

Úradníci a zástupcovia sa žiadajú dostavit sa na­
čas do haly Kriváň, kde budeme zasedat. Na tejto 
schôdzke budú sa pretriasať mnohé vážne veci, ktoré 
budú slúžiť pre dobro nasej Jednoty a tiež aj okresu 
a zároveň sa podá finančná zpráva z nášho Jednotár- 
skeho Dňa. Preto prosíme vás, bratia a sestry, buďte 
láskaví vyslať zástupcov na túto tak dôležitú schôdzku. 
Po schôdzke budú zákusky a občerstvenie.

Matej Timko, predseda 
Ján Marhefka, tajomník

KEĎ CHCETE NAVŠTÍVIT RODINKU V KRAJI 
alebo poslať 

potravín? — Šatstvo a peNaZne zásielky, 
obráťte sa na ořs
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